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ΠΕΡΙΛΗΨΗ	  

Στην	   εργασία	   παρουσιάζονται	   οι	   ψυχολογικές	   διεργασίες	   που	   εμπλέκονται	   κατά	   τη	  

λειτουργία	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   στους	   πιανίστες.	   Γίνεται	   περιγραφή	   της	  

λειτουργίας	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης,	   μέσω	   βιβλιογραφικής	   επισκόπησης,	   και	  

διερευνώνται,	  μέσω	  ερωτηματολογίου,	  οι	  απόψεις	  καθηγητών	  και	  σπουδαστών/φοιτητών	  

πιάνου	   για	   τον	   ρόλο	   της	   στις	   σπουδές	   και	   στην	   πιανιστική	   καριέρα	   τους.	   Ως	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	  ανάγνωση	   (ή	   πρώτη	  ανάγνωση)	   θεωρείται	   η	  φωνητική	   ή	   οργανική	   εκτέλεση	   μιας	  

παρτιτούρας	   χωρίς	   προηγούμενη	   εξάσκηση,	   και	   είναι	   γνωστή	   και	   ως	   prima	   vista.	   Η	  

εξοικείωση	   με	   τη	   λειτουργία	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   είναι	   κεφαλαιώδους	  

σημασίας	   για	   τους	   πιανίστες.	   Η	   ικανότητα	   της	   γρήγορης	   και	   ακριβούς	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωσης	  επιταχύνει	  την	  αποδοτικότητα	  του	  σολίστα	  στην	  εκμάθηση	  νέου	  ρεπερτορίου,	  

διευκολύνει	   τη	   συνεργασία	   του	  πιανίστα	   της	   μουσικής	   δωματίου	  αλλά	   και	   του	  συνοδού.	  

Επίσης,	  βοηθά	  τον	  δάσκαλο	  μουσικής	  και	  τον	  διευθυντή	  χορωδίας	  στη	  διδασκαλία.	  Όμως,	  

πολλοί	   σπουδαστές	   πιάνου,	   αλλά	   και	   επαγγελματίες	   μουσικοί,	   βρίσκουν	   δύσκολη	   τη	  

διαδικασία	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.	  	  

Η	   έρευνα	   που	   συμπεριλαμβάνεται	   στην	   παρούσα	   εργασία	   πραγματοποιήθηκε	   μέσω	  

ερωτηματολογίου.	  Οι	   ερωτήσεις	   ήταν	   κλειστού	   και	   ανοιχτού	   τύπου.	   Στην	   έρευνα	   έλαβαν	  

μέρος	   52	   άτομα	   τα	   οποία	   χωρίστηκαν	   σε	   δύο	   ομάδες	   σύμφωνα	   με	   την	   ιδιότητα	   τους-‐

καθηγητές	   και	   σπουδαστές.	   Τα	   αποτελέσματα	   του	   ερωτηματολογίου	   αναλύθηκαν	   και	  

συζητήθηκαν,	  στα	  συμπεράσματα	  της	  εργασίας,	  σε	  σχέση	  με	   τα	  βιβλιογραφικά	  δεδομένα	  

σχετικά	   με	   την	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   στους	   πιανίστες	   και	   τη	   σημασίας	   της	  

λειτουργίας	  αυτής	  για	  τη	  μουσική	  και	  πιανιστική	  καριέρα	  τους.	  	  

Στα	   αποτελέσματα	   διαπιστώθηκε	   μεγάλη	   συμφωνία	   μεταξύ	   των	   απαντήσεων	   των	   δύο	  

ομάδων.	   Επιπλέον,	   σχεδόν	   σε	   όλες	   τις	   περιπτώσεις	   ο	   μέσος	   όρος	   των	   απαντήσεων	  

συμφωνούσε	   με	   τη	   βιβλιογραφία	   που	   αναφέρθηκε	   στο	   πρώτο	   μέρος	   της	   εργασίας.	   Οι	  

συμμετέχοντες	  έκριναν	  πως	  η	  λειτουργία	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  είναι	  σημαντική	  

δεξιότητα	   για	   όλους	   τους	   πιανίστες	   και	   συγκεκριμένα	   για	   τους	   συνοδούς,	   τους	   σολίστες,	  

τους	   δασκάλους	   και	   τους	   σπουδαστές.	   Επιπλέον,	   οι	   ερωτώμενοι	   συμφώνησαν	   με	   το	  

γεγονός	  ότι	  η	  διδασκαλία	  του	  αντικειμένου	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  παραμελείται	  
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και	   επιτάσσεται	   η	   ένταξη	   της	   στα	   επίσημα	   προγράμματα	   σπουδών	   όλων	   των	   μουσικών	  

σχολών.	  

 

Λέξεις-‐κλειδιά:	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση,	   πιάνο,	   prima	   vista,	   δεξιότητα,	   πιανίστας,	  

εκπαίδευση,	  διδασκαλία	  

Title:	  The	  prοcessing	  οf	  first	  sight	  reading	  in	  pianists.	  A	  quesmοnaire	  survey	  in	  pianο	  students	  

and	  teachers.	  
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Κεφάλαιο	  1:	  Θεωρητικό	  υπόβαθρο 

1.1	  Η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  στη	  μουσική.	  Ορισμός.  

Η	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  ανάγνωση	  στη	   μουσική	   είναι	   η	  φωνητική	   ή	   οργανική	   εκτέλεση	  μιας	  

παρτιτούρας	   χωρίς	   προηγούμενη	   εξάσκηση,	   και	   είναι	   γνωστή	   και	  ως	  prima	   vista	   (Dichler,	  

1988).	   Μία	   ακόμα	   ελληνική	   απόδοση	   του	   αγγλικού	   “sight-‐reading”	   είναι	   ο	   όρος	   “πρώτη	  

ανάγνωση”	   (Σιδηροπούλου,	   2009).	   Είναι	   μια	   πολύπλοκη	   ικανότητα	   και	   η	  

αποτελεσματικότητά	  της	  βασίζεται	  σε	  μεγάλο	  βαθμό	  στον	  συνδυασμό	  της	  ανάγνωσης	  της	  

παρτιτούρας	   και	   της	  αποκωδικοποίησης	   της	   σημειογραφίας	  με	   την	   εκτέλεση	  αντίστοιχων	  

κινήσεων.	  Ο	  εγκέφαλος	  λαμβάνει,	  επεξεργάζεται	  και	  αποθηκεύει	  την	  πληροφορία	  και	  στη	  

συνέχεια	   την	   οργανώνει	   και	   την	   αποτυπώνει	   σε	   κίνηση	   (Rosemann,	   Altenmüller	   &	   Fahle,	  

2016).	   Ο	   εκτελεστής	   καλείται,	   δηλαδή,	   να	   μετατρέψει	   την	   προσλαμβανόμενη	   οπτική	  

πληροφορία	  της	  παρτιτούρας	  που	  απαιτεί	  αντιληπτικές,	  γνωστικές	  και	  κινητικές	  ικανότητες,	  

σε	   μουσική	   μέσα	   σε	   ένα	   συγκεκριμένο	   χρονικό	   πλαίσιο	   (Kopiez	   &	   Lee,	   2008).	   Κατά	   τη	  

διάρκεια	  της	  εκτέλεσης	  ο	  μουσικός	  διαβάζει	  συνεχώς	  πιο	  μπροστά	  στην	  παρτιτούρα	  από	  το	  

σημείο	   που	   ακούγεται.	   Επίσης,	   δεν	   διαβάζει	   τις	   νότες	   μία	   προς	   μία	   αλλά	   αναγνωρίζει	  

μουσικές	  φράσεις	   και	   ρυθμικά	   ή	   μελωδικά	   μοτίβα.	  Ο	   εκτελεστής	   έχει	   ελάχιστο	   χρόνο	   να	  

διαβάσει	   μία	   παρτιτούρα	   χωρίς	   να	   έχει	   προηγηθεί	   οποιαδήποτε	   προετοιμασία	   και	   χωρίς	  

οποιαδήποτε	  εξοικείωση	  με	  το	  έργο	  που	  πρόκειται	  να	  παιχτεί.	  	  

Εύκολα	   γίνεται	   αντιληπτό	   πως	   η	   φύση	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   διαφέρει	  

εντελώς	   από	   την	   εκτέλεση	   ενός	   έργου	   που	   συμπεριλαμβάνεται	   στο	   ρεπερτόριο	   ενός	  

πιανίστα.	   Μιλάμε,	   οπότε,	   για	   δύο	   διαφορετικές	   διαδικασίες	   εκτέλεσης	   μουσικής,	   αφού	  

στην	  περίπτωση	   του	  έργου	  ρεπερτορίου	  έχει	  προηγηθεί	   εξάσκηση,	   νοητική	  και	  πρακτική,	  

για	   μεγάλο	   χρονικό	   διάστημα	   (Wristen,	   Evans,	   &	   Stergiou,	   2006).	   Αντίθετα,	   η	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	  ανάγνωση	  ομοιάζει	  με	  τον	  αυτοσχεδιασμό	  ως	  προς	  την	  ανάκληση	  αποθηκευμένων	  

μουσικών	  γνώσεων	  όπως	  οι	  μουσικές	  δομές,	  οι	  μουσικές	  φόρμες,	   τα	  εσωτερικά	  σχήματα	  

αλλά	  και	  το	  μουσικό	  στυλ,	  είτε	  για	  τη	  δημιουργία	  νέας	  μουσικής	  είτε	  για	  την	  εκτέλεση	  και	  

την	  ερμηνεία	  υπάρχουσας	  μουσικής,	  αλλά	  και	  ως	  προς	  τη	  οριοθετημένη	  χρονική	  περίοδο	  

κατά	   την	   οποία	   τελείται	   η	   μετατροπή	   των	   νοητών	   πλάνων	   του	   εκτελεστή	   σε	   μουσική	  

δημιουργία	   ή	   σε	   μουσική	   εκτέλεση	   και	   ερμηνεία.	   Σύμφωνα	  με	   τον	   Bruno	  Ne l	   (1974),	   ο	  

αυτοσχεδιασμός	  είναι	  η	  μουσική	  διαδικασία	  κατά	  την	  οποία	  κατασκευάζεται	  ένα	  μουσικό	  

έργο,	  υπό	  την	  παρόρμηση	  της	  στιγμής,	  που	  συνήθως	  βασίζεται	  σ’	  ένα	  μοντέλο.	  	  
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Οι	  δυσκολίες	  που	  αντιμετωπίζουν	  οι	  μουσικοί	   είναι	  η	  άμεση	  εύρεση	   των	  νοτών	  και	  

των	  ρυθμικών	  αξιών,	  η	  διατήρηση	  της	  ρυθμικής	  αγωγής,	  καθώς	  και	  η	  γενικότερη	  ερμηνεία	  

του	  κομματιού	  που	  σχετίζεται	  με	  την	  εκτέλεση	  των	  δυναμικών	  	  και	  των	  χρωματισμών	  αλλά	  

και	  την	  προσέγγιση	  του	  σωστού	  μουσικού	  στυλ.	  Οι	  επιπλέον	  δυσκολίες	  που	  αντιμετωπίζουν	  

οι	  πιανίστες	  σχετίζονται	  με	  την	  ταυτόχρονη	  ανάγνωση	  δύο	  πενταγράμμων	  σε	  διαφορετικά	  

κλειδιά	  και	   κατ’	   επέκταση	   την	  απόδοση	  πολυφωνικής	  μουσικής	  και	  με	   το	  συντονισμό	  όχι	  

μόνο	  των	  δύο	  χεριών	  αλλά	  και	  των	  ποδιών	  (Zhukov,	  2014).  

 

1.2	  Η	  σημασία	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  στους	  πιανίστες 

Η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  είναι	  μια	  ικανότητα	  που	  απαιτείται	  από	  όλους	  σχεδόν	  τους	  

μουσικούς.	   Ειδικότερα,	   οι	   καλές	   δεξιότητες	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   αποτελούν	  

σημαντικό	   πλεονέκτημα	   για	   τους	   πιανίστες	   με	   ανώτερες	   σπουδές,	   αφού	   έρχονται	   συχνά	  

αντιμέτωποι	   με	   καταστάσεις	   που	   απαιτούν	   επαρκείς	   μουσικές	   αναγνωστικές	   δεξιότητες.	  

Ένας	  από	  τους	  λόγους	  της	  επιτακτικότητας	  της	  ικανότητας	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  

στο	  πιάνο	  είναι	  η	  συμμετοχή	  των	  πιανιστών	  σε	  μουσικά	  σύνολα,	  καθώς	  οι	  επαγγελματίες	  

συχνά	  εκτελούν	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  κατά	  τη	  διάρκεια	  συνοδείας	  άλλων	  μουσικών	  

ή	   χορωδιακών	   συνόλων	   αλλά	   και	   ως	   μέλη	   συνόλων	   μουσικής	   δωματίου.	   Επιπλέον,	   το	  

μέγεθος	  της	  πιανιστικής	  φιλολογίας	  είναι	  τόσο	  ογκώδες	  με	  αποτέλεσμα	  το	  ρεπερτόριο	  να	  

είναι	  τέτοιο	  που	  να	  μην	  είναι	  δυνατόν	  κανένας	  πιανίστας	  να	  είναι	  εξοικειωμένος	  ούτε	  με	  

όλα	   τα	   σολιστικά	   κομμάτια	   ούτε	   με	   τα	   κομμάτια	   που	   προορίζονται	   για	   συνοδεία	   άλλων	  

οργάνων.	  Αυτό	  έχει	  ως	  απόρροια	   την	  αναγκαιότητα	   της	   ταχείας	  και	  ακριβoύς	  ανάγνωσης	  

της	   μουσικής	   (Wristen,	   Evans,	   &	   Stergiou,	   2006).	   Με	   αυτόν	   τον	   τρόπο	   επιταχύνεται	   η	  

διαδικασία	   εκμάθησης	   σύνθετου	   ατομικού	   ρεπερτορίου	   (Lehmann	   &	   Ericsson,	   1996)	   και	  

διευκολύνεται	  η	  συμμετοχή	  σε	  δραστηριότητες	  μουσικής	  δωματίου.	  Επίσης,	  αν	  σκεφτούμε	  

πως	  οι	  ηχογραφήσεις	  του	  πιανιστικού	  ρεπερτορίου	  συνήθως	  περιορίζονται	  στα	  πιο	  γνωστά	  

κομμάτια,	  και	  πως	  οι	  ηχογραφήσεις	  της	  παιδαγωγικής	  πιανιστικής	  φιλολογίας,	  ειδικότερα,	  

είναι	  ακόμη	  πιο	  σπάνιες	  γίνεται	  αντιληπτή	  η	  σημασία	  της	  ικανότητας	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωσης	  ως	  εργαλείου	  για	  τη	  διδασκαλία	  του	  πιάνου.	  	  

Οι	   καθηγητές	   συχνά	   χρειάζονται	   την	   ικανότητα	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	  

ώστε	   να	   μπορέσουν	   να	   αποφασίσουν	   ποιο	   κομμάτι	   από	   το	   πιανιστικό	   ρεπερτόριο	   είναι	  

κατάλληλο	  για	  κάθε	  μαθητή,	  αλλά	  και	  να	  παρουσιάσουν	  αυτά	  τα	  κομμάτια	  στους	  μαθητές	  

τους.	  Επιπρόσθετα,	  η	  χρησιμότητά	  της	  γίνεται	  φανερή	  και	  στον	  τομέα	  της	  μελέτης	  και	  της	  

ανάλυσης	  μουσικών	  έργων	  σε	  ακαδημαϊκό	  ή	  και	  όχι	  πλαίσιο,	  αφού	  μειώνει	  το	  χρόνο	  που	  
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δαπανάται	   λόγω	   της	   ευκολίας	   της	   ανάγνωσής	   τους.	   Τέλος,	   η	   εξάσκηση	   της	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	  ανάγνωσης	  θα	  μπορούσε	  να	  έχει	  επίδραση	  στο	  σύνολο	  της	  εκπαιδευτικής	  εμπειρίας	  

των	   πιανιστών,	   στην	   εξέλιξη	   μετά	   το	   πτυχίο	   αλλά	   και	   στην	   προετοιμασία	   για	   την	   αγορά	  

εργασίας	  (Wristen,	  Evans	  &	  Stergiou,	  2006).	    

 

1.2.1	   Η	   άποψη	   των	   πιανιστών	   για	   την	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   σε	   σχέση	   με	   τις	  

δεξιότητες	  τους	  σ΄	  αυτήν 

Παρ’	   όλη	   την	   εξαιρετική	   σημασία	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   στην	   πορεία	   των	  

πιανιστών,	  στην	  έρευνα	  που	  έκανε	  η	  Zhukov	  (2014)	  παρατηρήθηκε	  ότι	  η	  έλλειψη	  εμπειρίας	  

των	   συμμετεχόντων	   ήταν	   ουσιαστική	   και	   οι	   δεξιότητες	   των	   συμμετεχόντων	   στο	  

συγκεκριμένο	  αντικείμενο	  ήταν	  χαμηλές.	  Επιπλέον,	  σημειώθηκε	  απειρία	  και	  στον	  τομέα	  της	  

συνοδείας.	  Ειδικότερα,	  το	  45%	  των	  πιανιστών	  είχαν	  πολύ	  αδύναμες	  και	  λιγότερο	  αδύναμες	  

δεξιότητες	   και	   το	   55%	   μεσαίες	   και	   καλές	   δεξιότητες.	   Παρ’	   όλα	   αυτά,	   οι	   συμμετέχοντες	  

δήλωσαν	   πως	   οι	   δεξιότητες	   αυτές	   ήταν	   πολύ	   σημαντικές	   για	   τη	   συνολική	   μουσική	   τους	  

εκπαίδευση. 

 

1.3	  Έμφυτη	  ή	  επίκτητη	  ικανότητα;	  	  

Η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  αποτελεί	  αναπόσπαστο	  κομμάτι	  της	  μουσικής	  εμπειρίας	  για	  

όλους	   τους	   μουσικούς.	   Ωστόσο,	   θεωρείται	   συχνά	   ως	   ένα	   εγγενές	   ταλέντο.	   Η	   συζήτηση	  

αναφορικά	   με	   το	   αν	   κάποιος	   γεννιέται	   με	   μια	   ικανότητα	   ή	   την	   αποκτά,	   ή	   και	   τα	   δύο,	  

απαντάται	   από	   την	   εποχή	   του	   Αριστοτέλη.	   Ο	   ίδιος	   υποστήριξε	   ότι	   η	   ικανότητα	  

σφυρηλατείται	  με	  βάση	  τις	  επιρροές	   του	  περιβάλλοντος	  ενώ	  ο	  Πλάτωνας	  τάχθηκε	  με	  την	  

άποψη	   ότι	   είναι	   έμφυτη	   (Ruthsatz,	   Ruthsatz	   &	   Ruthsatz-‐Stephens,	   2014).	   Ωστόσο,	  

υπάρχουν	  πλέον	   ισχυρά	  στοιχεία	  που	  στηρίζουν	   και	   τις	   δύο	  πλευρές	   (Ackman,	   2014)	   και	  

μάλιστα	   η	   σύγχρονη	   άποψη	   είναι	   ότι	   μία	   δεξιότητα	   είναι	   αποτέλεσμα	   και	   των	   δύο.	  

Ανεξάρτητα	   από	   τα	   παραπάνω,	   η	   πραγματική	   διαδικασία	   μέσω	   της	   οποίας	   αποκτάται	  

αποτελεί	  αντικείμενο	  εν	  εξελίξει	  έρευνας.  

 

1.3.1	  Επαρκής	  και	  ανεπαρκής	  αναγνώστης	    

Όπως	   παραθέτουν	   οι	   Lehmann,	   Sloboda	   και	   Woody	   (2007),	   «οι	   επαρκείς	   αναγνώστες	  

ξαναχτίζουν	   στο	   μυαλό	   τους	   το	   πώς	   θα	   πρέπει	   να	   ακούγεται	   η	   μουσική	   με	   βάση	   τις	  

πληροφορίες	  που	  αντιλαμβάνονται...	  Κατά	  την	  εξέλιξη	  της	  εκτέλεσης,	  οι	  προσδοκίες	  και	  οι	  

γνώσεις	   ενσωματώνονται	   στο	   παίξιμο»	   (σ.	   117).	   Πολλές	   μελέτες	   που	   διερευνούν	   την	  
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επάρκεια	  στη	  μουσική	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  έχουν	  παραδοσιακά	  επικεντρωθεί	  στη	  

διαφορά	  μεταξύ	  επαρκών	  και	  ανεπαρκών	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  αναγνωστών.	  Ωστόσο,	  η	  έννοια	  

της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  ποικίλλει·∙	  ο	  εκτελεστής	  έρχεται	  σε	  πρώτη	  επαφή	  με	  το	  

κείμενο	  και	  είτε	  εκτελεί	  το	  κομμάτι	  αμέσως	  είτε	  εξοικειώνεται	  πρώτα	  με	  την	  παρτιτούρα	  και	  

το	  εκτελεί	  στη	  συνέχεια	  (Lehmann	  &	  McArthur,	  2002).	  Επιπλέον,	  δεν	  υπάρχει	  μία	  αποδεκτή	  

σύμβαση	   ως	   προς	   το	   επίπεδο	   που	   πρέπει	   να	   έχει	   ο	   “επαρκής”	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

αναγνώστης.	  Συνήθως,	  η	  “επίτευξη”	  της	  εκτέλεσης	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  ή	  όχι,	  

βασίζεται	  στην	  κρίση	  του	  δασκάλου	  (Halverson,	  1974·∙	  Goolsby,	  1987).	  	  

Ένα	   ακόμα	   πρόβλημα	   είναι	   η	   αξιολόγηση	   κι	   ο	   προσδιορισμός	   της	   δυσκολίας	   των	  

κομματιών	  που	  χρησιμοποιούνται	  για	  τον	  υπολογισμό	  της	  ικανότητας	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωσης	  (Young,	  1971).	  Σ’	  αυτήν	  την	  περίπτωση,	  “επαρκής”	  αναγνώστης	  κρίθηκε	  αυτός	  

που	  εκτέλεσε	  ένα	  "δύσκολο"	  πέρασμα	  με	  ποσοστό	  επιτυχίας	  90%,	  με	  βάση	  την	  αξιολόγηση	  

έξι	  καθηγητών	  μουσικών	  σχολών	  (Arthur,	  Khuu	  &	  Blom,	  2020).	  O	  Sloboda	  (1974,	  1977,	  1982,	  

1985)	   προσδιόρισε	   την	   επάρκεια	   της	   ικανότητας	   με	   βάση	   το	   μέγεθος	   της	   “διαφοράς	  

οφθαλμού-‐χεριού”	   (eye-‐hand	   span	   –	   EHS)	   η	   οποία	   εξαρτάται	   από	   το	   μέγεθος	   της	  

βραχυπρόθεσμης	  μνήμης	   των	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  αναγνωστών.	   Στους	   ικανούς	  αναγνώστες	  

υπολογίστηκε	   ότι	   η	   “διαφορά	   οφθαλμού-‐χεριού”	   ισοδυναμεί	   με	   έξι	   ή	   επτά	   νότες,	  

επιβεβαιώνοντας	   τα	   στοιχεία	   για	   τα	   όρια	   της	   βραχυπρόθεσμης	   μνήμης	   (Sloboda,	   1974,	  

1977	  ·∙Sloboda,	  1982:485	  ·∙1985:71-‐73)	  (βλ.	  αύτοθι	  κεφ.	  1.7.1).	  

Σε	  μελέτη	  των	  Waters,	  Townsend,	  και	  Underwood	  (1998)	  προτάθηκε	  να	  προσδιοριστεί	  

η	   “επάρκεια”	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   με	   βάση	   το	   επίπεδο	   "Grade	   6"	   των	  

Αυστραλιανών	   μουσικών	   εξετάσεων.	   Επιπλέον,	   θεωρήθηκε	   ότι	   εάν	   η	   απόδοση	   της	  

εκτέλεσης	  ενός	  πιανίστα	  ανταποκρινόταν	  σ’	  αυτό	  το	  επίπεδο,	  μπορούσαν	  να	  προβλεφθούν	  

τα	  μοτίβα	  κίνησης	  των	  ματιών	  (ΕΜ),	  τα	  οποία	  μάλιστα	  μοιάζουν	  	  με	  τα	  μοτίβα	  των	  επαρκών	  

αναγνωστών	  κειμένου.	  Η	  αξιολόγηση	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  με	  βάση	  το	  επίπεδο	  

"Grade	  6"	  των	  Αυστραλιανών	  μουσικών	  εξετάσεων	  θα	  μπορούσε	  δυνητικά	  να	  προτείνει	  τη	  

δημιουργία	   διαφόρων	   επιπέδων	   επάρκειας	   και	   να	   ενισχύσει	   την	   εγκυρότητα	  

μεταγενέστερων	   πειραματικών	   συγκρίσεων	   και	   ερευνών	   σχετικά	   με	   την	   ανάπτυξη	   των	  

γνωστικών	  ικανοτήτων	  και	  αλλά	  και	  του	  προσδιορισμού	  της	  “επάρκειας”.	  

Η	  Arthur,	  ο	  Khuu	  κι	  η	  Blom	  (2020),	  βασισμένοι	  στις	  προηγούμενες	  μελέτες,	  επιδίωξαν	  

να	  διερευνήσουν	  την	  εγκυρότητα	  και	  την	  αποτελεσματικότητα	  του	  επιπέδου	  "Grade	  6"	  των	  

Αυστραλιανών	   μουσικών	   εξετάσεων	   ως	   κατάλληλου	   δείκτη	   της	   εξειδίκευσης	   στην	   εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση,	  εξετάζοντας	  τη	  λειτουργία	  της	  οπτικής	  επεξεργασίας	  μέσω	  των	  
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γενικών	   γνωστικών	   λειτουργιών:	   της	   ικανότητας	   μνήμης	   εργασίας	   (WMC)	   και	   της	  

ικανότητας	  ταχείας	  αυτοματοποιημένης	  κατανομασίας	  (RAN).	  Η	  δυνατότητα	  ορισμού	  ενός	  

εκ	   πρώτης	   όψεως	   αναγνώστη	   ως	   “επαρκή”	   με	   τη	   βοήθεια	   συγκεκριμένου	   κριτηρίου	  

αναφοράς	   που	   ανταποκρίνεται	   σ’	   ένα	   συγκεκριμένο	   επίπεδο,	   επιτρέπει	   να	   γίνουν	  

αξιόπιστες	  συγκρίσεις	  μεταξύ	  των	  “επαρκών”	  και	  των	  “ανεπαρκών”	  αναγνωστών	  αλλά	  και	  

των	  μη	  μουσικών.	  Διαπιστώθηκε,	   λοιπόν,	  πως	  οι	   επαρκείς	   εκ	  πρώτης	  όψεως	  αναγνώστες	  

είχαν	   σημαντικά	   υψηλότερη	   ικανότητα	   μνήμης	   εργασίας	   (WMC),	   ικανότητα	   ταχείας	  

αυτοματοποιημένης	   κατανομασίας	   (RAN)	   και	   WordRAN	   (ικανότητα	   ταχείας	  

αυτοματοποιημένης	   κατανομασίας	   λέξεων)	   σε	   σύγκριση	   με	   τους	   ανεπαρκείς	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	  αναγνώστες	  και	  με	  τους	  μη	  μουσικούς.	  Εφόσον	  η	  μνήμη	  εργασίας	  (WMC)	  είναι	  ένα	  

έμφυτο	   και	  αμετάβλητο	   χαρακτηριστικό,	  μπορεί	   να	   εξηγήσει	   τις	   διαφορές	  στην	   επάρκεια	  

της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης,	   σε	   άτομα	   με	   ισάριθμες	   ώρες	   μελέτης	   (Hambrick,	  

Altmann,	  Oswald,	  Meinz,	  Gobet	  &	  Campitelli,	  2014).	  Συγκεκριμένα,	  οι	  Hambrick,	  Altmann,	  

Oswald,	  Meinz,	  Gobet	  και	  Campitelli	  (2014)	  σημείωσαν	  πως	  «ορισμένοι	  άνθρωποι,	  παρ’	  όλο	  

που	   έχουν	   φυσιολογικές	   λειτουργίες,	   σε	   ορισμένους	   τομείς	   δεν	   μπορούν	   ποτέ	   να	  

αποκτήσουν	   τις	   επιδόσεις	   των	   δεξιοτεχνών,	   ανεξάρτητα	   από	   τον	   συνολικό	   χρόνο	   της	  

εντατικής	   τους	   εξάσκησης»	   (σ.	   43).	   Επιπλέον,	   οι	   επαρκείς	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  αναγνώστες	  

βρέθηκαν	  να	  έχουν	  υψηλότερη	  μνήμη	  εργασίας	  ακόμα	  και	  σ’	  έναν	  μη	  μουσικό	  στόχο	  -‐π.χ.	  

αριθμοί-‐	  σε	  σύγκριση	  με	  τους	  ανεπαρκείς	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  αναγνώστες.	  Τέλος,	  έχει	  βρεθεί	  

(Curby	   &	   Gauthier,	   2010)	   πως	   μπορούν	   να	   αποθηκευτούν	   περισσότερα	   δεδομένα	   στη	  

μνήμη	  εργασίας	  όταν	  αυτά	  είναι	  οικεία	  στα	  άτομα,	  οπότε	  δεν	  σημαίνει	  ότι	  οι	  επαρκείς	  εκ	  

πρώτης	  όψεως	  αναγνώστες	  μουσικής	  αυτόματα	  θα	  έχουν	  την	  ικανότητα	  να	  ανακαλούν	  στη	  

μνήμη	  τους	  ευκολότερα	  και	  τους	  αριθμούς	  και	  συνεπώς	  θα	  έχουν	  καλύτερη	  απόδοση	  από	  

τους	   υπολοίπους	   που	   δεν	   είναι	   επαρκείς,	   εκτός	   αν	   μπορούν	   να	   εφαρμόσουν	   την	   μνήμη	  

εργασίας	   (WMC)	   τους	   το	   ίδιο	   αποτελεσματικά	   σε	   όλους	   τους	   τομείς.	   Έτσι,	   προκύπτει	   το	  

ερώτημα	   εάν	   τα	   άτομα	   με	   υψηλότερη	   μνήμη	   εργασίας	   (WMC)	   θα	   μπορούσαν	   να	   είναι	  

εξίσου	  ικανά	  σε	  οποιαδήποτε	  ικανότητα,	  π.χ.	  στο	  σκάκι.	  

Ενδιαφέρον	   παρουσιάζουν	   τα	   αποτελέσματα	   των	   ανεπαρκών	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

αναγνωστών	  σε	  σύγκριση	  με	  των	  μη	  μουσικών.	  Η	  μνήμη	  εργασίας	  (WMC)	  των	  πρώτων	  δεν	  

είναι	  σημαντικά	  υψηλότερη	  από	  των	  δεύτερων.	  Με	  βάση	  το	  μέσο	  όρο,	  μάλιστα,	  η	  ομάδα	  

των	   μη	   μουσικών	   απέδωσε	   ελαφρώς	   καλύτερα.	   Μια	   εξήγηση	   είναι	   ότι	   είναι	   πιθανό	  

ορισμένα	   άτομα	   στην	   ομάδα	   των	   μη	   μουσικών	   να	   είχαν	   αναπτύξει	   δεξιοτεχνία	   στην	  

επεξεργασία	   του	   οπτικού	   σήματος	   σε	   έναν	   άλλο	   τομέα,	   όπως	   το	   σκάκι,	   για	   παράδειγμα,	  
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αφού	  είναι	  γνωστό	  ότι	  οι	  δεξιοτέχνες	  παίκτες	  στο	  σκάκι	  έχουν	  υψηλότερη	  μνήμη	  εργασίας	  

(WMC)	  (Hambrick,	  Altmann,	  Oswald,	  Meinz,	  Gobet	  &	  Campitelli,	  2014·∙	  Meinz	  &	  Hambrick,	  

2010).	  Όμως,	  οι	  Arthur,	  Khuu	  και	  Blom	  (2020)	  δεν	  είχαν	  συγκεντρώσει	  πληροφορίες	  σχετικά	  

με	   τους	  πιθανούς	   τομείς	  δεξιοτεχνίας	   των	  μη	  μουσικών	  ώστε	   να	   γνωρίζουμε	   κάτι	   τέτοιο.	  

Κάτι	   που,	   επίσης,	   δε	   γνωρίζουμε	   είναι	   το	   αν	   κάποιοι	   που	   θεωρήθηκαν	   ανεπαρκείς	   εκ	  

πρώτης	   όψεως	   αναγνώστες	   με	   βάση	   το	   επίπεδο	   "Grade	   6"	   των	   Αυστραλιανών	   μουσικών	  

εξετάσεων,	  μπορούσαν	  να	  ανταποκριθούν	  επαρκώς,	  για	  παράδειγμα,	  στο	  επίπεδο	  "Grade	  

5”.	  

Στις	   μελέτες	   κίνησης	   των	   ματιών	   χρησιμοποιείται	   πολύπλοκος	   εξοπλισμός	   για	   την	  

παρακολούθηση	  των	  κινήσεων	  των	  ματιών	  των	  έμπειρων	  και	   των	  άπειρων	  εκτελεστών	  εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.	  Το	  συμπέρασμα	  ήταν	  ότι	  οι	  έμπειροι	  αναγνώστες	  κοιτάζουν	  πιο	  

μπροστά	   από	   τους	   άπειρους	   (Goolsby,	   1994·∙	   Trui ,	   Clion,	   Pollatsek	   &	   Rayner,	   1997).	  

Έχουν,	   δηλαδή,	   καλύτερη	   “διαφορά	   οφθαλμού-‐χεριού”	   (eye-‐hand	   span	   -‐	   EHS).	   Τα	  

πειράματα	   του	   Banton	   (1995)	   έδειξαν	   ότι	   οι	   καλύτεροι	   εκτελεστές	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωσης	   εξαρτώνται	   λιγότερο	   από	   το	   οπτικό	   ερέθισμα	   που	   λαμβάνουν	   όταν	   παίζουν,	  

δηλαδή	   τείνουν	   να	   κοιτάζουν	   τα	   χέρια	   τους	   λιγότερο	   συχνά	   από	   τους	   άπειρους	  

αναγνώστες.	  

 

1.3.2	   Ο	   “επαρκής”	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   αναγνώστης	   δεν	   είναι	   συνώνυμο	   του	   καλού	  

μουσικού 

Σ’	   αυτό	   το	   σημείο	   είναι	   σημαντικό	   να	   επισημανθεί	   ότι	   ο	   “επαρκής	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

μουσικός	  αναγνώστης”	  δεν	   ταυτίζεται	  με	   την	   έννοια	   του	   “επαρκή-‐καλού	  μουσικού".	  Η	   εκ	  

πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   είναι	   μια	   ικανότητα	   που	   διαφέρει	   κατά	   πολύ	   από	   τη	   σύνθεση	  

μουσικής,	   τον	   αυτοσχεδιασμό	   ή	   το	   "παίξιμο	   με	   το	   αυτί".	   Το	   αποτέλεσμα	   της	   μουσικής	  

εκτέλεσης	   στην	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   σχετίζεται	   άμεσα	   με	   τη	   δυνατότητα	  

επεξεργασίας	   του	   οπτικού	   σήματος.	   Οι	   επαρκείς	   εκτελεστές	   στην	   μουσική	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	   ανάγνωση	   δεν	   είναι	   ανώτεροι	   μουσικοί·∙	   απλώς	   επεξεργάζονται	   την	   οπτική	  

πληροφορία	  με	  καλύτερο	  και	  αποτελεσματικότερο	  τρόπο	  (Arthur,	  	  Khuu	  &	  Blom,	  2020).  

 

1.4	  Απουσία	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  από	  την	  εκπαίδευση	  των	  πιανιστών  

Όπως	  συμβαίνει	  και	  στην	  τριτοβάθμια	  εκπαίδευση,	  όπου	  οι	  φοιτητές	  αναμένεται	  να	  είναι	  

σε	   θέση	   να	   προσεγγίσουν	   κείμενα	   με	   ταχύτητα,	   ακρίβεια	   και	   προσωδία,	   καθώς	   και	   να	  

κατανοήσουν	  και	  να	  μελετήσουν	  απρόσκοπτα	  ένα	  μεγάλο	  πλήθος	  γραπτών	  κειμένων,	  έτσι	  
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και	  στη	  μουσική	  πανεπιστημιακή	  εκπαίδευση	  η	  μουσική	  αναγνωστική	  ευχέρεια	  θεωρείται	  

δεδομένη.	   Ωστόσο,	   τα	   περισσότερα	   εκπαιδευτικά	   ιδρύματα	   δεν	   διενεργούν	   ειδικότερη	  

εξέταση	  σχετικά	  με	  τις	  δεξιότητες	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  των	  υποψήφιων	  φοιτητών	  

κατά	   τη	   διάρκεια	   της	   διαδικασίας	   εισαγωγικών	   εξετάσεων.	   Επιπλέον,	   στην	   πλειοψηφία	  

τους,	   δεν	   παρέχουν	   οποιαδήποτε	   εκπαίδευση	   σε	   αυτόν	   τον	   τομέα	   (Zhukov,	   2014).	  

Χαρακτηριστικό	  παράδειγμα	  που	  επιβεβαιώνει	  την	  παραπάνω	  διαπίστωση	  είναι	  το	  ότι	  στην	  

Αυστραλία,	   τα	   εικοσιεφτά	   ιδρύματα	   που	   παρέχουν	   μουσική	   εκπαίδευση	   και	   μουσική	  

πιστοποίηση	  δεν	  περιλαμβάνουν	  κανένα	  μάθημα	  για	  την	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  στο	  

πρόγραμμα	  σπουδών	  τους	  (Zhukov,	  2010).	  	  

Υπάρχουν	  περιορισμένα	  στοιχεία	  για	  την	  υποστήριξη	  συγκεκριμένων	  μεθόδων	  που	  

χρησιμοποιούνται	   για	   τη	   βελτίωση	   των	   δεξιοτήτων	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   σε	  

πιανίστες	   με	   ανώτερες	   σπουδές.	   Η	   έλλειψη	   μελετών	   μεγάλης	   κλίμακας	   αναγκάζει	   τους	  

δασκάλους	  μουσικών	  οργάνων	   να	  βασίζονται	   σε	  ανεπίσημα	  στοιχεία	   για	   το	   τι	   λειτουργεί	  

πραγματικά	  στη	  διδασκαλία	  αντί	   να	  βασίζονται	  σε	  προσεγγίσεις	  που	  έχουν	  επιβεβαιωθεί	  

από	  	  έρευνες	  (Thompson	  &	  Lehmann,	  2004).	  Συγκεκριμένα,	  η	  Wristen	  (2005)	  επεσήμανε	  ότι	  

«οι	   γνωστικές	   μελέτες	   σχετικά	   με	   την	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   δεν	   έχουν	   ακόμη	  

οδηγήσει	   σε	   συγκεκριμένους	   παιδαγωγικούς	   στόχους	   ή	   μεθόδους»	   (σ.	   54),	   και	   παρ’	   όλο	  

που	  η	   ίδια	  είχε	  προτείνει	  συγκεκριμένες	  παιδαγωγικές	  προσεγγίσεις	  όπως	  το	  «chunking»,	  

τη	   μελέτη	   της	   θεωρίας	   και	   της	   ιστορίας	   της	   μουσικής	   αλλά	   και	   τη	   συμμετοχή	   σε	  

δραστηριότητες	   συνοδείας,	   υπενθύμισε	   ότι	   «αυτές	   οι	   προσεγγίσεις	   δεν	   έχουν	   τυπικά	  

επαληθευτεί	  μέσω	  της	  έρευνας»	  (σ.	  44).	  	  

Η	   Gudmundsdo®r	   (2010)	   αναφέρει	   ότι	   «οι	   εκπαιδευτικοί	   έχουν	   απλά	   κάτι	  

περισσότερο	  από	  τη	  διαίσθηση	  για	  να	  βασίσουν	  τις	  στρατηγικές	  τους»	  (σ.	  331).	  Ομοίως,	  οι	  

Hodges	   και	   Nolker	   (2011)	   καταλήγουν	   στο	   συμπέρασμα	   ότι	   «η	   βασική	   και	   εφαρμοσμένη	  

έρευνα	  για	  την	  ανάγνωση	  μουσικής	  δεν	  παρέχει	  αρκετά	  πειστικά	  στοιχεία	  για	  να	  βοηθήσει	  

τους	  μαθητές	   στην	  απόκτηση	  δεξιοτήτων	  ανάγνωσης	   της	  μουσικής»	   (σ.	   81).	   Βέβαια,	   εδώ	  

πρέπει	  να	  αναφερθούν	  οι	  μελέτες	  που	  διενεργήθηκαν	  από	  την	  Zhukov	  και	  τους	  συνεργάτες	  

της,	   οι	   οποίες	   απέδειξαν	   την	   αποτελεσματικότητα	   συγκεκριμένων	   στρατηγικών	   για	   την	  

ανάπτυξη	   της	   δεξιότητας	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   (Zhukov,	   2006,	   2014·∙	   Zhukov,	  

Viney,	  Riddle,	  Teniswood-‐Harvey	  &	  Fujimura,	  2016)	  (βλ.	  αύτοθι	  κεφ.	  1.5).	  

Τέλος,	   σε	   έρευνα	   της	   Zhukov	   (2008)	   που	   διενεργήθηκε	   στην	   αυστραλιανή	  

τριτοβάθμια	  εκπαίδευση,	  βρέθηκε	  ότι	  το	  αντικείμενο	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  δεν	  

θεωρείται	   πρωτεύον	   και	   υποχρεωτικό	   ώστε	   να	   συμπεριληφθεί	   στο	   επίσημο	   πρόγραμμα	  
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σπουδών,	   συμπεριλαμβανομένου	   ότι	   θεωρούν	   πως	   είτε	   οι	   μαθητές	   έχουν	   αυτή	   την	  

ικανότητα	   είτε	   δεν	   την	   έχουν.	   Επίσης,	   παλαιότερα,	   η	   L.E	   Kornicke	   (1995)	   σε	   μελέτη	   που	  

έκανε	  με	  συμμετέχοντες	  πιανίστες	  που	  φοιτούσαν	  σε	  αμερικάνικα	  κολέγια	  βρέθηκε	  ότι	  το	  

αντικείμενο	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  ανάγνωσης	   περιλαμβανόταν	   σε	   λιγότερα	  από	   τα	   μισά	  

προγράμματα	  σπουδών.	  Η	  έλλειψη,	  λοιπόν,	  ξεκάθαρων	  κατευθυντήριων	  γραμμών	  από	  τη	  

μουσική	  κοινότητα	  στη	  διδασκαλία	  των	  δεξιοτήτων	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  έχει	  

ως	  αποτέλεσμα	  την	  απουσία	  της	  από	  ένα	  τυπικό	  μάθημα	  πιάνου	  και	  από	  τα	  περισσότερα	  

επίσημα	  προγράμματα	  σπουδών	  (Zhukov,	  2014).  

 

1.5	  Διάφορες	  στρατηγικές	  και	  τρόποι	  βελτίωσης	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  

Διάφορες	   είναι	   οι	   στρατηγικές	   που	   έχουν	   προταθεί	   ως	   ωφέλιμες	   για	   την	   εξέλιξη	   της	  

δεξιότητας	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης,	  όπως	  το	  να	  διαβάζεις	  μπροστά	  από	  το	  σημείο	  

που	  βρίσκεται	  η	  μουσική	  (Pen®nen	  &	  Huobinen,	  2011),	  δηλαδή	  η	  εφαρμογή	  της	  τεχνικής	  

“διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού”	  (eye-‐hand	  span	  -‐	  EHS)	  (Rosemann,	  Altenmüller	  &	  Fahle,	  2016)	  

(Sloboda,	  1974,	  1977,	  1982,	  1985),	  η	  πίεση	  των	  πλήκτρων	  χωρίς	  να	  παράγουν	  ήχο	  πριν	  από	  

το	   παίξιμο	   (Kostka,	   2000),	   η	   κατάκτηση	   εμπειρίας	   στην	   συνοδεία	   (Lehmann	   &	   Ericsson,	  

1996),	   η	   βελτίωση	   της	   ρυθμικής	   ακρίβειας	   (Gudmundsdo®r,	   2010)	   και	   η	   κατανόηση	   της	  

μουσικής	   δομής	   (Thompson	   &	   Lehmann,	   2004).	   Μια	   δόση	   αλήθειας	   έχει	   ακόμα	   και	   η	  

παραδοσιακή	  αντίληψη	  ότι	  η	  συμμετοχή	  σε	  δραστηριότητες	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  

είναι	   ο	   καλύτερος	   τρόπος	   για	   τη	   βελτίωση	   της	   ικανότητας	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	  

(Zhukov,	  2014).	  

1.5.1	  Η	  έρευνα	  των	  Zhukov,	  Viney,	  Riddle,	  Teniswood-‐Harvey	  και	  Fujimura	  (2016)	  για	  την	  

αξιολόγηση	   ενός	   συνδυαστικού	   προγράμματος	   για	   τη	   βελτίωση	   της	   δεξιότητας	   της	   εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  

Οι	   Zhukov,	   Viney,	   Riddle,	   Teniswood-‐Harvey	   και	   Fujimura	   (2016)	   στην	   έρευνά	   τους	  

αξιολόγησαν	  ένα	  νέο	  πρόγραμμα	  σπουδών	  για	  τη	  βελτίωση	  της	  δεξιότητας	  της	  εκ	  πρώτης	  

όψεως	   ανάγνωσης	   σε	   πιανίστες	   με	   ανώτερες	   σπουδές,	   συνδυάζοντας	   τρεις	   στρατηγικές	  

που	  είχαν	  αποδειχθεί	  αποτελεσματικές	  σε	  προηγούμενες	  μελέτες	  (Zhukov,	  2006).	  Σε	  αυτές	  

τις	   έρευνες,	   η	   Zhukov	   (2006)	   προσδιόρισε	   τρεις	   τομείς	   ως	   δυνητικά	   χρήσιμους	   για	   τη	  

διδασκαλία	  δεξιοτήτων	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης:	  τη	  συνοδεία,	  την	  εξάσκηση	  της	  

ρυθμικής	  αγωγής	  και	  την	  κατανόηση	  διαφορετικών	  μουσικών	  στυλ.	   

α.	  Συνοδεία:	  Η	  συνοδεία	  είναι	  μια	  δεξιότητα	  που	  απαιτεί	  συγχρονισμό	  της	  αντίληψης	  και	  
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της	  εκτέλεσης	  	  καθώς	  και	  καλή	  ικανότητα	  πρόβλεψης	  για	  το	  τι	  πρόκειται	  να	  επακολουθήσει	  	  

στη	   μουσική	   (Palmer,	   1997).	   Ενώ,	   οι	   μελέτες	   για	   την	   κίνηση	   των	   ματιών	   (eye	  movement	  

studies)	  (π.χ.,	  Drai-‐Zerbib,	  Baccino,	  &	  Begand,	  2012·∙	  Goolsby,	  1994·∙	  Trui ,	  Clion,	  Pollatsek	  

&	  Rayner,	   1997),	   σημειώνουν	   διαφορές	  ανάμεσα	  στους	   επαρκείς	   και	   τους	  ανεπαρκείς	   εκ	  

πρώτης	   όψεως	   αναγνώστες,	   δεν	   τεκμηριώνουν	   τον	   τρόπο	   με	   τον	   οποίο	   οι	   επαρκείς	  

αναγνώστες	   απέκτησαν	   την	   ικανότητά	   τους.	   Τα	   ευρήματα	   από	   μελέτες	   σχετικά	   με	   την	  

πιανιστική	  συνοδεία	  δείχνουν	  ότι	  παίζοντας	  μουσική	  με	  κάποιον,	  ο	  πιανίστας	  αναγκάζεται	  

να	   συνεχίσει,	   διατηρώντας	   τον	   παλμό,	   και	   διαβάζοντας	   δύο	   σειρές	   πενταγράμμων	   σε	  

διαφορετικά	   κλειδιά	   για	   το	   κάθε	   χέρι	   ταυτόχρονα.	  Με	   αυτό	   τον	   τρόπο	   θα	   μπορούσε	   να	  

βελτιωθεί	  η	  οριζόντια	  κίνηση	  των	  ματιών	  και	  στα	  δύο	  πεντάγραμμα.	  Αυτό	  υποδηλώνει	  ότι	  η	  

εμπειρία	   στη	   συνοδεία	   και	   η	   αύξηση	   του	   αριθμού	   του	   ρεπερτορίου	   συνοδείας	   θα	  

μπορούσαν	  να	  έχουν	  ευεργετική	  επίδραση	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  (Lehmann	  &	  

Ericsson,	  1993,	  1996).	  Σε	  έρευνα	  τους	  οι	  Watkins	  και	  Hughes	  (1986),	  πραγματοποίησαν	  ένα	  

πείραμα	   διάρκειας	   10	   εβδομάδων	   που	   περιελάμβανε	   τη	   συνοδεία	   ενός	   ηχογραφημένου	  

σολιστικού	   μέρους	   από	   πιανίστες.	   Τα	   αποτελέσματα	   του	   πειράματος	   έδειξαν	   ότι	   οι	  

συμμετέχοντες	  βελτιώθηκαν	  στη	  ρυθμική	  ακρίβεια	  κατά	  τη	  διάρκεια	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωσης.	  Πρακτικός	  στόχος:	  Βελτίωση	  της	  ροής	  της	  μουσικής	  εκτέλεσης	  κατά	  τη	  διάρκεια	  

συνοδείας	  ή	  της	  συμμετοχής	  σε	  ομάδα	  μουσικής	  δωματίου.	  

 

β.	  Ρυθμική	  αγωγή:	  Τα	  περισσότερα	  λάθη	  κατά	  την	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  συνήθως	  

είναι	   λάθη	   στη	   ρυθμική	   αγωγή	   (Fourie,	   2004·∙	   McPherson,	   1994).	   Έτσι,	   με	   την	   πρακτική	  

εξάσκηση	  είναι	  ο	  τομέας	  ο	  οποίος	  σημειώνει	  τη	  μεγαλύτερη	  βελτίωση	  (Kostka,	  2000·∙	  Smith,	  

2009),	   κάνοντας	   σαφή	   την	   επιτακτικότητα	   του	   στην	   κατάρτιση	   των	   δεξιοτήτων	   της	   εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.	  Η	  διατήρηση	  του	  συνεχούς	  ρυθμικού	  παλμού	  είναι	  εξαιρετικά	  

μεγάλης	   σημασίας.	   Ο	   μουσικός	   πρέπει	   να	   συνεχίσει	   να	   παίζει	   κατά	   τη	   διάρκεια	   της	   εκ	  

πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης,	   ακόμη	   και	   αν	   κάνει	   λάθη.	   Στην	   τριτοβάθμια	   μουσική	  

εκπαίδευση,	  η	  πρακτική	  εξάσκηση	  της	  ρυθμικής	  αγωγής	  απαντάται	  σε	  μαθήματα	  άσκησης	  

της	  ακοής.	  Η	  αντίληψη	  των	  μεγαλύτερων	  ρυθμικών	  δομών,	  δηλαδή	  το	  ρυθμικό	  «chunking»,	  

έχει	   ως	   απόρροια	   την	   ομαλότερη	   ροή	   της	   εκτέλεσης	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης.	  

Πρακτική	   στόχος:	   Εξάσκηση	   ρυθμικής	   αγωγής	   με	   τη	   χρησιμοποίηση	   ρυθμικών	   μοτίβων	  

αυξανόμενης	  δυσκολίας  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γ.	  Μουσικό	  στυλ:	  Μία	  ακόμα	  στρατηγική	  για	  τη	  βελτίωση	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  

είναι	   η	   κατανόηση	   της	   δομής,	   των	   τυπικών	  φορμών,	   της	   αρμονίας	   και	   του	   διαφορετικού	  

μουσικού	   στυλ.	  Ο	   Reifinger	   (2012)	   απέδειξε	   ότι	   η	   ενασχόληση	   κι	   η	   επαφή	  με	   μοτίβα	   και	  

μουσικές	  φράσεις	  βελτιώνει	  τις	  δεξιότητες	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  στο	  τραγούδι	  

σε	  μαθητές	   της	  πρωτοβάθμιας	   εκπαίδευσης.	  Η	   γνώση	  αυτή	  οδηγεί	   τους	   εκτελεστές	   στην	  

αναγνώριση	   μοτίβων	   στο	   μουσικό	   κείμενο	   και	   στην	   καλλιέργεια	   δεξιοτήτων	   πρόβλεψης	  

του,	  δηλαδή	  τη	  δυνατότητα	  να	  μαντέψει	  κάποιος	  πως	  είναι	  πιθανό	  να	  εξελιχθεί	  η	  μουσική	  

(Sloboda,	   1984·∙	   Thompson	   &	   Lehmann,	   2004).	   Στην	   πανεπιστημιακή	   τριτοβάθμια	  

εκπαίδευση,	  η	   κατανόηση	   της	  αρμονίας	   και	   των	  ποικίλων	  μουσικών	  στυλ	  διδάσκεται	  στα	  

πλαίσια	   των	   μαθημάτων	   της	   θεωρίας	   της	   μουσικής	   και	   της	   ιστορίας	   της	   μουσικής.	  

Πρακτικός	  στόχος:	  Εξοικείωση	  με	  τυπικά	  μελωδικά	  μοτίβα	  και	  φράσεις,	  	  με	  την	  αρμονία	  και	  

το	  φραζάρισμα	  σε	  τέσσερα	  στυλ	  (μουσική	  μπαρόκ,	  κλασική,	  ρομαντική	  και	  20ου	  αιώνα)  

Η	  Zhukov	  (2014)	  στην	  έρευνά	  της	  εστίασε	  μεμονωμένα	  στην	  πιανιστική	  συνοδεία,	  τη	  

ρυθμική	  αγωγή	  και	  την	  κατανόηση	  του	  μουσικού	  στυλ,	  αναπτύσσοντας	  τρία	  εκπαιδευτικά	  

προγράμματα	   για	   πιανίστες	   με	   ανώτερες	   σπουδές,	   ώστε	   να	   αξιολογήσει	   την	  

αποτελεσματικότητα	  των	  τριών	  κατευθύνσεων	  σχετικά	  με	  τη	  βελτίωση	  της	  δεξιότητας	  της	  

εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.	  Παρ’	  όλο,	  που	  σημειώθηκε	  κάποια	  πρόοδος	  στην	  εκ	  πρώτης	  

όψεως	   ανάγνωση	   των	   συμμετεχόντων,	   αποφασίστηκε	   πως	   αντί	   να	   στοχεύσουν	   στις	  

διαφορετικές	  αδυναμίες	  των	  πιανιστών	  μεμονωμένα,	  πιθανόν	  να	  ήταν	  πιο	  αποτελεσματική	  

η	  εφαρμογή	  μιας	  συνδυαστικής	  προσέγγισης	  και	  των	  τριών	  τομέων	  που	  είχαν	  αποδειχθεί	  

χρήσιμοι	  (Zhukov,	  Viney,	  Riddle,	  Teniswood-‐Harvey	  &	  Fujimura,	  2016).	  Ενδιαφέρον	  είναι	  ότι	  

κι	   άλλοι	   ερευνητές	   κατέληξαν	   σε	   παρόμοια	   συμπεράσματα	   αναθεωρώντας	   παλαιότερες	  

θέσεις	   τους.	  Η	  Wristen	   (2005),	  για	  παράδειγμα,	  πρότεινε	  ότι	  «ένας	  τρόπος	  βελτίωσης	  της	  

ικανότητας	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   μπορεί	   να	   είναι	   η	   	   μακροπρόθεσμη	   και	   η	  

προοδευτικής	  δυσκολίας	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση»	  (σ.	  54).	  Επιπλέον,	  υποστήριξε	  ότι	  το	  

solfège	  και	  η	  χρήση	  του	  «chunking»	   (σπάσιμο	  της	  μουσικής	  σε	  «κομμάτια»	  πληροφοριών	  

που	  έχουν	  μουσικό	  νόημα)	  βοηθούν	  στην	  καλλιέργεια	  της	  ικανότητας	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωσης	   και	   παρείχε	   στους	   μαθητές	   ευκαιρίες	   για	   συνοδεία	   και	   ομαδική	   εκτέλεση.	  

Τέλος,	  συνέστησε	  τη	  συστηματική	  μελέτη	  της	  θεωρίας	  και	  της	  ιστορίας	  της	  μουσικής	  αλλά	  

και	  την	  πρακτική	  εφαρμογή	  των	  γνώσεων	  αυτών,	  καθώς	  και	  την	  ακρόαση	  και	  την	  εκτέλεση	  

μουσικής	   διαφόρων	   στυλ,	   ώστε	   να	   οδηγηθούν	   οι	   πιανίστες	   στην	   αποτελεσματικότερη	  

εύρεση	  και	  αναγνώριση	  μοτίβων.	  	  
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Oι	   Lehmann	   και	   Kopiez	   (2011)	   υποστήριξαν	   ότι	   η	   εμπειρία	   που	   αποκτάται	   με	   το	  

πέρασμα	  του	  χρόνου	  επιδρά	  θετικά	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση,	  καθώς	  ο	  πιανίστας	  

χρειάζεται	   να	   κοιτάει	   λιγότερο	   στο	   πληκτρολόγιο,	   μαθαίνει	   να	   εκτελεί	   χωρίς	   να	   σταματά	  

διατηρώντας	   τον	   παλμό,	   αποκτά	   εξοικείωση	   με	   τα	   διαφορετικά	   μουσικά	   στυλ	   και	  

εξασκείται	   στη	   δημιουργία	   των	   κατάλληλων	   προσδοκιών	   αναφορικά	   με	   τη	   συνέχεια	   του	  

μουσικού	   κομματιού.	   Οι	   Hodges	   και	   Nolker	   (2011),	   με	   τη	   σειρά	   τους,	   συνέστησαν	   στους	  

επαγγελματίες	   πιανίστες	   την	   εξάσκηση	   στην	   αναγνώριση	   μοτίβων	   και	   τη	   βελτίωση	   της	  

ρυθμικής	   τους	   αγωγής.	   Οι	   Thompson	   και	   Lehmann	   (2004),	   αναγνωρίζοντας	   «τη	   σχετική	  

έλλειψη	   εφαρμοσμένης	   παιδαγωγικής	   έρευνας»	   (σ.	   154)	   και	   τη	   δυσκολία	   θέσπισης	  

συγκεκριμένης	   στρατηγικής	   για	   την	   εξέλιξη	   της	   ικανότητας	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωσης,	  τόνισαν	  τη	  σπουδαιότητα	  της	  εξοικείωσης	  με	  τα	  διάφορα	  μουσικά	  στυλ	  και	  τη	  

γνώση	   των	   πιθανών	   μοτίβων	   και	   αλληλουχιών	   που	   είναι	   πιθανό	   να	   συναντήσει	   κάποιος	  

κατά	  την	  εκτέλεση.	  

Οι	   συμμετέχοντες	   που	   πήραν	   μέρος	   στην	   έρευνα	   των	   Zhukov,	   Viney,	   Riddle,	  

Teniswood-‐Harvey	  και	  Fujimura	  (2016),	  η	  οποία	  εξέτασε	  την	  τελεσφορία	  μίας	  συνδυαστικής	  

προσέγγισης	  και	  των	  τριών	  αντικειμένων	  που	  θεωρήθηκαν	  επικουρικά	  για	  την	  εξέλιξη	  της	  

ικανότητας	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης,	   σημείωσαν	   σημαντική	   βελτίωση	   και	   στις	  

τρεις	  κατηγορίες	  	  ενώ	  οι	  συμμετέχοντες	  στην	  προηγούμενη	  μελέτη	  που	  ασχολήθηκαν	  μόνο	  

με	  έναν	  τομέα	  κι	  όχι	  με	  περισσότερους	  ταυτόχρονα,	  βελτιώθηκαν	  μόνο	  σε	  ορισμένες	  από	  

τις	  κατηγορίες.	  Απόρροια,	  λοιπόν,	   της	  έρευνας	  ήταν	  ότι	  μία	  μια	  συνδυαστική	  προσέγγιση	  

που	   εξασκεί	   τη	   ρυθμική	   αγωγή,	   τη	   συνοδεία	   και	   καλλιεργεί	   την	   επαφή	   με	   τα	   διάφορα	  

μουσικά	   στυλ,	   είναι	   πιο	   ωφέλιμη	   από	   τις	   μεθόδους	   που	   εστιάζουν	   σε	   έναν	   τομέα	   κάθε	  

φορά	  (Zhukov,	  Viney,	  Riddle,	  Teniswood-‐Harvey	  &	  Fujimura	  2016).	  

1.5.2	  Η	  σημαντικότητα	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  για	  τη	  βελτίωση	  της	  πιανιστικής	  

συνοδείας	  

Σ’	   αυτό	   το	   σημείο	   είναι	   σημαντικό	   να	  αναφέρουμε	  ότι	   το	  μάθημα	   της	   εκ	  πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωσης,	   από	   την	   εξέταση	   των	   εμπειριών	   των	   μαθητών	   (Wristen,	   2005),	   κρίνεται	  

απαραίτητο	  και	  για	   τα	  πρώτα	  στάδια	  της	  συνοδείας,	  ώστε	  οι	  πιανίστες	  να	  μπορέσουν	  να	  

νοιώσουν	   ο	   άνετα	   να	   συνοδεύσουν	   πρώτη	   φορά.	   Παρ’	   όλες	   τις	   νέες	   στρατηγικές	   που	  

έμαθαν	   οι	   πιανίστες	   και	   την	   εξάσκηση	   που	   έκαναν	   σε	   προγράμματα	   ανάπτυξης	   της	  

δεξιότητας	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  και	  της	  συνοδείας,	  στα	  πλαίσια	  των	  ερευνών,	  

η	   στάση	   τους	   δε	   φάνηκε	   να	   αλλάζει.	   Απ’	   αυτό	   συμπεραίνουμε	   ότι	   η	   δεξιότητα	   της	   εκ	  
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πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης,	   θα	   ήταν	   καλό	   να	   καλλιεργείται	   μακροπρόθεσμα	   ώστε	   οι	  

σπουδαστές	  να	  αναπτύσσουν	  εμπιστοσύνη	  για	  το	  συγκεκριμένο	  αντικείμενο.	  Επίσης,	  είναι	  

σημαντικό	   να	   περιλαμβάνεται	   στο	   επίσημο	   πρόγραμμα	   σπουδών	   ώστε	   να	   παρέχονται	  

στους	  σπουδαστές	  ευκαιρίες	  τόσο	  για	  την	  ανάπτυξη	  της	  ίδιας	  της	  δεξιότητας	  όσο	  και	  για	  τη	  

βελτίωση	   της	   εκτέλεσης	   της	   συνοδείας	   των	   πιανιστών-‐με	   εύκολο	   ρεπερτόριο	   για	   τους	  

αρχάριους	  και	  πιο	  απαιτητικό	  για	  τους	  προχωρημένους	  (Zhukov,	  2014).	  	  

1.6	  Συχνά	  λάθη	  

Οι	   Alexander	   και	   Henry	   (2012)	   έδειξαν	   ότι	   η	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   στα	   μουσικά	  

όργανα	  επηρεάζεται	  από	  τη	  κλίμακα	  στην	  οποία	  γράφεται	  η	  μουσική,	  με	  τα	  περισσότερα	  

λάθη	   να	   συμβαίνουν	   καθώς	  αυξάνεται	   ο	   αριθμός	   των	   διέσεων	  ή	   των	  υφέσεων.	  Η	   Fourie	  

(2004)	   και	   ο	  McPherson	   (1994)	   απέδειξαν	   ότι	   τα	   περισσότερα	   λάθη	   κατά	   την	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	   ανάγνωση,	   είναι	   λάθη	   στη	   ρυθμική	   αγωγή.	   Επίσης,	   συχνό	   φαινόμενο	   είναι	   οι	  

πιανίστες	   να	   μην	   έχουν	   αφομοιώσει	   τη	   θεωρία	   της	   μουσικής,	   την	   αρμονία	   και	   τα	  

χαρακτηριστικά	  των	  διάφορων	  μουσικών	  στυλ	  με	  αποτέλεσμα,	  αυτό	  να	  αποτυπώνεται	  στο	  

παίξιμο	  τους.	  Οι	  πιανίστες	  βρίσκουν	  την	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  ιδιαίτερα	  απαιτητική	  

διότι	  πρέπει	  να	  διαβάζουν	  δύο	  πεντάγραμμα	  ταυτόχρονα,	  με	  διαφορετικά	  κλειδιά,	  και	  να	  

συντονίσουν	   και	   τα	   δυο	   χέρια	   τους	   που	   παίζουν	   διαφορετικές	   νότες.	   Αυτό	   έχει	   ως	  

απόρροια	  τα	  περισσότερα	  λάθη	  να	  εμφανίζονται	  στο	  αριστερό	  χέρι	  (Be s	  &	  Cassidy,	  2000).	  

Η	  εξήγηση	  δίνεται	  από	  το	  γεγονός	  ότι	  κατά	  τη	  διάρκεια	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  ο	  

εκτελεστής	  δίνει	  περισσότερη	  σημασία	  στο	  δεξί	  από	  ότι	  στο	  αριστερό	  του	  χέρι	  (Drai-‐Zerbib,	  

Baccino	  &	  Bigand,	  2012).	  Ο	  πιανίστας	  εύκολα	  μπορεί	  να	  χάσει	  το	  σημείο	  που	  διαβάζει	  στην	  

παρτιτούρα,	  καθώς	  το	  μάτι	  κινείται	  και	  επανεστιάζει.  

 

1.6.1.	  Οι	  διορθώσεις	  των	  τυπογραφικών	  σφαλμάτων	  και	  τα	  λάθη	  των	  ειδικών	  

Η	   έρευνα	   δείχνει	   ότι	   η	   υψηλού	   επιπέδου	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	  απαιτεί	   την	   καλή	  

αναγνώριση	   και	   την	   πρόβλεψη	   μουσικών	   μοτίβων	   και	   φράσεων	   (Waters,	   Townsend	   &	  

Underwood,	   1998).	   Κάτι	   τέτοιο	   επιβεβαιώνεται	   κι	   από	   τις	   έρευνες	   του	   Pillsbury	   (1897)	   ο	  

οποίος	   έδειξε	   ότι	   έμπειροι	   αναγνώστες	   κειμένου	   τείνουν	   να	   αντιλαμβάνονται	   σωστά	  

εσφαλμένες	   τυπωμένες	   λέξεις.	   Οι	   αναγνώστες	   συνήθως	   αναγνωρίζουν	   τις	   λέξεις	  

ασυνείδητα	   ακόμη	   κι	   αν	   η	   οπτική	   πληροφορία	   που	   λαμβάνουν	   έχει	   ορθογραφικά	   λάθη.	  

Επίσης,	   η	   Healy	   (1980)	   παρατηρεί	   ότι	   ενώ	   οι	   αναγνώστες	   συχνά	   προσπερνούν	   τα	  

ορθογραφικά	  λάθη	  όταν	  αυτά	  έχουν	  οπτική	  ομοιότητα	  με	  τη	  σωστή	  ορθογραφία	  της	  λέξης,	  
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οδηγούνται	  πιο	  εύκολα	  σε	  εσφαλμένη	  κατανόηση	  του	  κειμένου	  κατά	  τη	  συνεχή	  ανάγνωση	  

πεζού	  λόγου	  εξαιτίας	   των	  σημαντικών	  πληροφοριών	   του	  κειμένου	   (Σιδηροπούλου,	  2009).	  

Το	  φαινόμενο	  διόρθωσης	   των	  ορθογραφικών	  ή	   τυπογραφικών	  λαθών	  έχει	  περιγραφεί	  ως	  

“σφάλμα	   του	   διορθωτή	   τυπογραφικών	   δοκιμίων”	   (proof-‐reader	   's	   error)	   (Vernon,	   1931·∙	  

Sloboda,	   1985:74).	   Σε	   μια	   αναφορά	   του	   Wolf	   (1976)	   παρατηρείται	   ότι	   αυτό	   μπορεί	   να	  

εφαρμοσθεί	   και	   στη	  μουσική.	  Όταν	  μία	  αδύναμη	  αναγνώστρια	   εκτέλεσε	  με	  ακρίβεια	   την	  

παρτιτούρα	  από	  το	  Capriccio	  Op.	  76	  No.	  2	  για	  πιάνο	  του	  Brahms	  και	  της	  ασκήθηκε	  κριτική	  

διαπιστώθηκε	  εκ	  των	  υστέρων	  ότι	  υπήρχε	  τυπογραφικό	  λάθος	  το	  οποίο	  προηγουμένως	  δεν	  

είχε	  εντοπιστεί	  διότι	  η	  πλειοψηφία	  των	  πιανιστών	  το	  αντικαθιστούσε	  κατά	  την	  εκτέλεση	  με	  

τη	  σωστή	  νότα	  (Sloboda,	  1982,	  486·∙	  Σιδηροπούλου,	  2009).	  	  

Από	  την	  άλλη,	  η	  εξοικείωση	  με	  χαρακτηριστικούς	  τύπους	  ενός	  συγκεκριμένου	  ύφους	  

ενδέχεται	   να	   οδηγήσει	   τον	   εκτελεστή	   σε	   “πλάνη”,	   με	   τον	   μεγαλύτερο	   κίνδυνο	   να	  

εντοπίζεται	  πιο	  πολύ	  στις	  εσωτερικές	  φωνές	  και	  σπανιότερα	  στις	  εξωτερικές.	  Είναι	  πιθανό	  

κάποιες	   νότες	   της	   παρτιτούρας	   να	   μη	   γίνουν	   αντιληπτές	   από	   τον	   πιανίστα	   λόγω	   της	   μη	  

αναμενόμενης	  συνέχειας	  του	  κομματιού	  καθώς	  και	  να	  προστεθούν	  νότες	  που	  ο	  εκτελεστής	  

περίμενε	   να	   υπάρχουν	   ενώ	   δεν	   υπάρχουν	   (βλ.	   Κόνιαρη,	   2020).	   Το	   παραπάνω	  φαινόμενο	  

οφείλεται	   στην	   “από	   πάνω	   προς	   τα	   κάτω”	   επεξεργασία	   της	   πληροφορίας	   (ανάκληση	  

προηγούμενης	  μνήμης	  -‐>	  ερέθισμα	  και	  βοηθά	  τον	  εκτελεστή	  στην	  πρόβλεψη	  της	  μουσικής	  

κατά	  την	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  (βλ.	  Κόνιαρη,	  2007).	  

 

1.7	  Οι	  γνωστικές	  και	  εκτελεστικές	  απαιτήσεις	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  

Μελέτες	   διερευνούν	   τις	   γνωστικές	   λειτουργίες	   που	   υποστηρίζουν	   την	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωση	  στους	  πιανίστες.	  Βρέθηκε	  ότι	  οι	  κύριοι	  παράγοντες	  είναι	  η	  “διαφορά	  οφθαλμού-‐

χεριού”,	   η	   ικανότητα	   μνήμης	   εργασίας	   (Working	   Memory	   Capacity	   -‐	   WMC),	   η	   ταχεία	  

αυτοματοποίηση	   κατονομασίας	   (Rapid	   Automamc	   Naming	   -‐	   RAN)	   και	   η	   οργάνωση	  

ρυθμομελωδικών	  μοτίβων	  (chunking).	  

1.7.1.	  Η	  διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού	  (eye-‐hand	  span)	  (EHS)	  

Όταν	   ένας	   μουσικός	   εκτελεί	   ένα	   κομμάτι	   για	   πρώτη	   φορά	   τείνει	   να	   κοιτάζει	   στην	  

παρτιτούρα	   συνεχώς	   πιο	   πέρα	   από	   το	   σημείο	   στο	   οποίο	   παίζει	   ώστε	   να	   μπορέσει	   να	  

προετοιμαστεί	   γι’	   αυτό	   που	   ακολουθεί.	   Με	   αυτόν	   τον	   τρόπο	   ο	   εγκέφαλός	   λαμβάνει	  

εγκαίρως	   την	   πληροφορία	   που	   αναγράφεται	   στην	   παρτιτούρα	   μέσω	   του	   ματιού	   και	   την	  

μεταφράζει	  στην	  κατάλληλη	  κίνηση	  στα	  χέρια.	  Η	  απόσταση	  μεταξύ	  των	  νοτών	  που	  διαβάζει	  
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ο	   μουσικός	   με	   εκείνων	   που	   παίζει	   ονομάζεται	   “διαφορά	   οφθαλμού-‐χεριού”	   (eye-‐hand	  

span)	  (EHS)	  (Rosemann,	  Altenmüller	  &	  Fahle,	  2016).	  Ο	  Sloboda	  (1974)	  εξέτασε	  το	  διάστημα	  

αυτό	   τροποποιώντας	   την	  αντίστοιχη	   τεχνική	  μέτρησης	  “διαφορά	  οφθαλμού-‐φωνής”	   (eye-‐

voice	  span)	  που	  χρησιμοποιήθηκε	  στην	  ανάγνωση	  της	  γλώσσας	  και	  ορίζεται	  ως	  το	  διάστημα	  

κατά	  το	  οποίο	  τα	  μάτια	  προηγούνται	  της	  φωνής	  στη	  διάρκεια	  της	  προφορικής	  ανάγνωσης	  

ενός	   κειμένου	   (Levis	   &	   Addis,	   1979)	   -‐	   Η	   “διαφορά	   οφθαλμού-‐φωνής	   (EVS)	   μετρήθηκε	   µε	  

μονάδες	   χρόνου,	   γράμματα,	   συλλαβές,	   λέξεις	   και	   άλλα	   στοιχεία.	   Η	   πρώτη	   μελέτη	   έγινε	   από	   τον	  

Quantz	  (1897)	  (Σιδηροπούλου,	  2009).	  Ο	  υπολογισμός	  της	  “διαφοράς	  οφθαλμού-‐χεριού”	  γίνεται	  είτε	  

με	  το	  μέτρημα	  του	  αριθμού	  των	  νοτών	  ανάμεσα	  στο	  σημείο	  που	  διαβάζει	  ο	  εκτελεστής	  και	  σε	  αυτό	  

που	  παίζει,	  είτε	  με	  το	  μέτρημα	  του	  χρόνου	  έχοντας	  ως	  παρανομαστή	  το	  δευτερόλεπτο	  ή	  το	  χιλιοστό	  

του	  δευτερολέπτου	  (Rosemann,	  Altenmüller	  &	  Fahle,	  2016).	  	  

Οι	   Gilman	   και	   Underwood	   (2003)	   αλλά	   και	   οι	   Trui ,	   Clion,	   Pollatsek,	   και	   Rayner	  

(1997)	  διαπίστωσαν	  πως	  η	  εμπειρία	  στο	  πιάνο	  επηρεάζει	  την	  έκταση	  και	  την	  ποιότητα	  της	  

“διαφοράς	  οφθαλμού-‐χεριού”.	   Επιπλέον,	  αποδείχτηκε	  ότι	   η	   “διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού”	  

επηρεάζεται	  από	  το	  επίπεδο	  δεξιότητας	  του	  μουσικού	  στο	  όργανο	  (Furneaux	  &	  Land,	  1999·∙	  

Sloboda,	   1974·∙	   Trui ,	   Clion,	   Pollatsek,	   &	   Rayner,	   1997),	   από	   την	   πολυπλοκότητα	   και	   τη	  

δομή	   της	   ίδιας	   της	   μουσικής	   (Rayner	   &	   Pollatsek,	   1997·∙	  Wurtz,	   Mueri,	   &	  Wiesendanger,	  

2009)	   αλλά	   και	   από	   τη	   ρυθμική	  αγωγή	   του	   κομματιού	   που	   εκτελείται	   (Furneaux	  &	   Land,	  

1999).	   Συγκεκριμένα,	   σε	   έρευνα	   τους	  οι	   Furneaux	   και	   Land	   (1999)	   επισημαίνουν	  πως	   για	  

κάθε	  κομμάτι	  και	  με	  συγκεκριμένη	  ρυθμική	  αγωγή	  μπορεί	  να	  εμφανιστεί	  μια	  μέγιστη	  και	  

βέλτιστη	   δυνατή	   “διαφορά”.	   Ο	   Sloboda	   (1974)	   συσχέτισε	   σχεδόν	   απόλυτα	   την	   ικανότητα	  

της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  με	   τη	  “διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού”.	  Όσο	  μεγαλύτερη	  η	  

“διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού”	  τόσο	  αποτελεσματικότερη	  η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  και	  

όσο	   μεγαλύτερη	   βραχυπρόθεσμη	   μνήμη	   τόσο	   μεγαλύτερη	   “διαφορά	   οφθαλμού-‐χεριού”.	  

Αυτό	  σημαίνει	  ότι	  ο	  εκτελεστής	  με	  μεγάλη	  βραχυπρόθεσμη	  μνήμη	  θα	  πρέπει	  να	  είναι	  σε	  

θέση	   να	  συγκρατήσει	   στο	  μυαλό	   του	  περισσότερες	   νότες	  πέρα	  από	  αυτές	  που	  παίζονται	  

μια	  συγκεκριμένη	  στιγμή,	  από	  ό,	  τι	  ένας	  με	  χαμηλή	  (Kopiez	  &	  Lee,	  2006,	  2008).	  	  

Συγκεκριμένα,	  ο	  Sloboda	  μέτρησε	  τη	  “διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού”	  στους	  μουσικούς	  

κατά	   την	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   μονόφωνων	   μελωδιών	   σε	   συγκεκριμένη	   ρυθμική	  

αγωγή,	   υπολογίζοντας	   τον	   αριθμό	   των	   νοτών	   που	   μπορούσαν	   να	   εκτελέσουν	   οι	  

συμμετέχοντες	   της	   έρευνας	   μετά	   από	   την	   απροειδοποίητη	   απόκρυψη	   του	   κειμένου.	   Οι	  

αδύναμοι	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  αναγνώστες	  μπορούσαν	  να	  εκτελέσουν	  τρεις	  ή	  τέσσερις	  νότες	  

και	   οι	   ικανοί	   έξι	   ή	   επτά,	   αποτέλεσμα	   που	   συμφωνεί	   με	   τα	   όρια	   της	   ικανότητας	   της	  
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βραχυπρόθεσμης	   μνήμης	   που	   είναι	   η	   αποθήκευση	   πέντε	   έως	   εννιά	   στοιχείων	   (Sloboda,	  

1974,	  1977	  ·∙Sloboda,	  1982:485	  ·∙1985:71-‐73).	  Παρ’	  όλο	  που	  θα	  υποθέταμε	  ότι	  η	  “διαφορά	  

οφθαλμού-‐χεριού”	   στους	   εκτελεστές	   μονοφωνικών	   οργάνων	   θα	   ήταν	   μεγαλύτερη	   και	  

συνεπώς	  η	  ικανότητα	  πρώτης	  ανάγνωσης	  υψηλότερη,	  επαρκείς	  και	  ανεπαρκείς	  αναγνώστες	  

εντοπίζονται	  σ’	  όλα	  τα	  όργανα	  (Σιδηροπούλου,	  2009).	  

Το	  συμπέρασμα	  στο	  οποίο	  κατέληξαν	  οι	  Rosemann,	  Altenmüller	  και	  Fahle	  (2016)	  με	  τη	  

βοήθεια	  των	  πειραμάτων	  που	  πραγματοποίησαν,	  είναι	  ότι	  η	  “διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού”	  

είναι	  διαφορετική	  και	  χαρακτηριστική	  για	  κάθε	  μουσικό	  και	  εξελίσσεται	  με	  την	  πάροδο	  των	  

ετών	  μελέτης.	  Η	  “διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού”	  αποτελεί,	  λοιπόν,	  πολύ	  σημαντικό	  μέρος	  της	  

εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης. 

 

1.7.1.1	  Κίνηση	  των	  ματιών	  και	  “διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού”	  (eye-‐hand	  span).	  

Στις	   μελέτες	   κίνησης	   των	   ματιών	   χρησιμοποιείται	   πολύπλοκος	   εξοπλισμός	   για	   την	  

παρακολούθηση	  των	  κινήσεων	  των	  ματιών	  των	  έμπειρων	  και	   των	  άπειρων	  εκτελεστών	  εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.	  Το	  συμπέρασμα	  είναι	  ότι	  οι	  έμπειροι	  αναγνώστες	  κοιτάζουν	  πιο	  

μπροστά	   από	   τους	   άπειρους	   (Goolsby,	   1994·∙	   Trui ,	   Clion,	   Pollatsek	   &	   Rayner,	   1997).	  

Έχουν,	  δηλαδή,	  μεγαλύτερη	  “διαφορά	  οφθαλμού-‐χεριού”	   (eye-‐hand	   span).	   Τα	  πειράματα	  

του	   Banton	   (1995)	   έδειξαν	   ότι	   οι	   καλύτεροι	   εκτελεστές	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	  

εξαρτώνται	   λιγότερο	   από	   το	   οπτικό	   ερέθισμα	   που	   λαμβάνουν	   όταν	   παίζουν,	   δηλαδή	  

τείνουν	  να	  κοιτάζουν	  κάτω	  στα	  χέρια	  τους	  λιγότερο	  συχνά	  από	  τους	  άπειρους	  αναγνώστες.	  

Αυτό	   συμβαίνει	   γιατί	   οι	   μουσικοί	   μπορούν	   να	   επικεντρώσουν	   το	   βλέμμα	   τους	   στην	  

παρτιτούρα	   και	   να	   προετοιμάσουν	   το	   υλικό	   που	   έπεται	   ως	   προς	   τη	   μορφή	   του,	   την	  

άρθρωσή	   του	   και	   τη	   δυναμική	   και	   εκφραστική	   εξέλιξη	   των	  φράσεων	   ενώ	   ταυτόχρονα	   το	  

κινητικό	  σύστημα	  λειτουργεί	  αυτόνομα	  (Shaffer,	  1981·∙	  1989).  

1.7.2	  Η	  μνήμη	  εργασίας	  (Working	  Memory	  Capacity	  -‐	  WMC)	  

Η	  ικανότητα	  της	  μνήμης	  εργασίας	  (Working	  Memory	  Capacity	   -‐	  WMC)	  είναι	  η	  δυνατότητα	  

διατήρησης	  πληροφοριών	  που	  σχετίζονται	  με	   την	   εργασία	  σε	   εξαιρετικά	  ενεργό	  επίπεδο.	  

Είναι,	  δηλαδή,	  η	   ικανότητα	  ενός	  ατόμου	  να	  ανακαλεί	  πληροφορίες	  μετά	   την	  παρουσίαση	  

κάποιου	  υλικού	  (Baddeley	  &	  Hitch,	  1974),	  και	  δεν	  λειτουργεί	  μόνο	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωση,	   αλλά	   είναι	   μια	   γενική	   ικανότητα	   που	   υποστηρίζει	   κι	   άλλες	   λειτουργίες	   και	  

συμπεριφορές,	  όπως	  είναι,	  για	  παράδειγμα,	  τα	  μοτίβα	  κίνησης	  των	  ματιών	  (eye	  movement	  

(EM)	   pa erns).	   Αυτά	   τα	   μοτίβα	   έχουν	   αποδειχθεί	   ότι	   αντικατοπτρίζουν	   την	   εμπειρία	   των	  
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πιανιστών	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  (Underwood,	  Hubbard	  &	  Wilkinson,	  1990).	  H	  

μνήμη	   εργασίας	   επηρεάζεται	   σημαντικά	   από	   γενετικούς	   παράγοντες·∙	   κατ’	   εκτίμηση	   η	  

κληρονομικότητα	   φτάνει	   περίπου	   στο	   50%	   (π.χ.	   Kremen,	   Jacobsen,	   Xian,	   Eisen,	   Eaves,	  

Tsuang	  &	  Lyons,	  2007·∙	  Polderman,	  Smns,Posthuma,	  Gosso,	  Verhulst	  &	  Boomsma,	  2006),	  και	  

παραμένει	   σταθερή	   με	   την	   πάροδο	   του	   χρόνου	   (π.χ.,	   Unsworth,	   Heitz,	   Schrock	   &	   Engle,	  

2005).	  

Ο	   Sloboda	   μελέτησε	   μέσω	   πειραματικής	   διαδικασίας,	   σε	   συμμετέχοντες	   μουσικούς	  

και	   μη,	   την	   ικανότητά	   τους	   να	   αντιγράφου	   μουσικά	   σύμβολα	   που	   ήταν	   γραμμένα	   σε	  

διάφορα	   τονικά	   ύψη	   και	   τους	   παρουσιάζονταν	   από	   20ms	   έως	   2sec	   (Sloboda,	   1985).	   Οι	  

μουσικοί	  παρουσίαζαν	  βελτίωση	  στην	  ακρίβεια	   της	   ικανότητας	  καταγραφής	  των	  φθόγγων	  

ανάλογα	   με	   την	   αύξηση	   της	   διάρκειας	   παρουσίασης.	   Επίσης,	   πέτυχαν	   καλύτερα	  

αποτελέσματα	  στην	  καταγραφή,	  στην	  απομνημόνευση	  αλλά	  και	  στην	  πρόβλεψη	  του	  υλικού	  

σε	  κάθε	  παρουσίαση,	  ανεξάρτητα	  από	  τη	  διάρκεια	  της	  σε	  σχέση	  με	  τους	  μη	  μουσικούς,	  κάτι	  

που	  αποδόθηκε	  στην	  εκπαίδευση	  και	  στην	  εμπειρία	  και	  συγκεκριμένα	  στη	  γνώση	  που	  ήταν	  	  

αποθηκευμένη	  στη	  μακρόχρονη	  μνήμη	  τους.	  Συγκεκριμένα,	  σε	  μία	  παρουσίαση	  οι	  μουσικοί	  

κατάφεραν	  να	  καταγράψουν	  έξι	  νότες	  ενώ	  οι	  μη	  μουσικοί	  μόνο	  τρεις.	  Αυτό	  συνέβαινε	  γιατί	  

οι	   μη	   μουσικοί	   προσπαθούσαν	   να	   διατηρήσουν	   στη	   βραχύχρονη	   μνήμη	   τους	   οπτικές	  

πληροφορίες	  χωρίς	  νόημα	  (Σιδηροπούλου,	  2009).	  

Οι	   Halpern	   και	   Bower	   το	   1982,	   χρησιμοποιώντας	   μία	   τεχνική	   παρόμοια	   με	   του	  

Sloboda,	  τροποποίησαν	  τη	  δομή	  των	  κομματιών	  που	  θα	  χρησιμοποιούσαν	  ως	  ερεθίσματα	  

στην	  έρευνα.	  Στα	  μισά	  κομμάτια	  εφάρμοσαν	  τις	  παραδοσιακές	  νόρμες	  στην	  αρμονική	  και	  

μελωδική	   δομή	   και	   στα	   άλλα	   μισά	   συμπεριέλαβαν	   όσο	   το	   δυνατόν	   περισσότερες	  

παραβιάσεις	  των	  αναμενόμενων	  μουσικών	  κανόνων.	  Συγκρινόμενοι	  με	  τους	  μη	  μουσικούς,	  

οι	   μουσικοί	   είχαν	   καλύτερα	   αποτελέσματα	   και	   στις	   δύο	   κατηγορίες,	   ενώ	   σημείωσαν	  

καλύτερη	   επίδοση	   στην	   πρώτη	   ομάδα	   κομματιών	   σε	   σχέση	   με	   τη	   δεύτερη	   ομάδα	  

κομματιών.	   Αυτό	   αποδεικνύει	   ότι	   οι	   συνολικές	   μουσικές	   γνώσεις	   προσφέρουν	   βοήθεια	  

τόσο	   στην	   εκτέλεση	   της	   τονικής	   μουσικής	   όσο	   και	   στην	   εκτέλεση	   της	   μουσικής	   που	   δεν	  

τηρεί	  τις	  συμβάσεις	  (Σιδηροπούλου,	  2009).	  

Σε	   μελέτη	   των	   Kopiez	   και	   Lee	   (2006,	   2008),	   πιανίστες	   με	   διαφορετικό	   επίπεδο	   εκ	  

πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   υποβλήθηκαν	   σε	   μία	   δοκιμασία	   εκτέλεσης	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωσης	   πέντε	   επιπέδων	   δυσκολίας.	   Το	   καλό	   επίπεδο	   ικανότητας	   μνήμης	   εργασίας	  

συσχετίστηκε	   θετικά	   με	   την	   απόδοση	   σε	   όλα	   τα	   επίπεδα,	   εκτός	   από	   ένα.	  Με	   αυτόν	   τον	  
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τρόπο,	   αποδείχτηκε	   ότι	   η	   μνήμη	   εργασίας	   συμβάλλει	   στις	   ατομικές	   διαφορές	   στην	   εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση.	  

Σε	  έρευνα	  τους	  οι	  Meinz	  και	  Hambrick	  (2010)	  εξέτασαν	  αν	  το	  επίπεδο	  της	  εκ	  πρώτης	  

όψεως	   ανάγνωσης	   που	   έχουν	   οι	   πιανίστες	   εξαιτίας	   της	   ικανότητας	   της	   μνήμης	   εργασίας	  

μπορεί	   να	   ξεπεραστεί	  με	   την	   εντατική	   εξάσκηση.	  Πιανίστες	  διαφορετικών	   επιπέδων	  στην	  

ικανότητα	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  υποβλήθηκαν	  σε	  δοκιμασίες	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωσης	   και	   συμπλήρωσαν	   ερωτηματολόγια	   αξιολόγησης	   σχετικά	   με	   την	   εντατική	  

εξάσκηση	   και	   τη	   λειτουργία	   της	   μνήμης	   τους.	   Τα	   αποτελέσματα	   έδειξαν	   πως	   η	   εντατική	  

εξάσκηση	  έκρινε	  το	  45,1%	  της	  απόδοσης	  της	  εκτέλεσης	  με	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  των	  

κομματιών	   και	   η	   ικανότητα	   της	   μνήμης	   εργασίας	   αντιπροσώπευε	   το	   7,4%,	   χωρίς	   να	  

υπάρχουν	  στοιχεία	  ότι	  η	  εντατική	  εξάσκηση	  μείωσε	  το	  βαθμό	  επιρροής	  της	  δεύτερης	  στην	  

εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση.	   Παρ’	   όλα	   αυτά,	   δεν	   μπόρεσαν	   να	   αποκλείσουν	   το	   γεγονός	  

κάποιου	  βαθμού	  μείωσης	   της	   επιρροής	   της	   ικανότητας	   της	  βραχυπρόθεσμης	  μνήμης	  στο	  

αποτέλεσμα	   της	   απόδοσης	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης,	   αλλά	   βάση	   των	  

αποτελεσμάτων	  των	  πειραμάτων	  τους	  μιλούν	  πιθανά	  για	  μικρή	  μείωση.	  

Η	   μνήμη	   εργασίας	   ανήκει	   στις	   βασικές	   γνωστικές	   λειτουργίες	   και	   είναι	   εγγενής	   και	  

αμετάβλητη	   στους	   τυπικά	   αναπτυσσόμενους	   ανθρώπους	   (Meinz	   &	   Hambrick,	   2010).	   Τα	  

αποτελέσματα	   της	   παραπάνω	   έρευνας	   συγκρούονται	   με	   την	   άποψη	   του	   Ericsson	   και	   των	  

συναδέλφων	   του,	   καθώς	   και	   άλλων	   ερευνητών	   (π.χ.	   Howe,	   Davidson	   &	   Sloboda,	   1998),	   οι	  

οποίοι	   υποστηρίζουν	   πως	   οι	   βασικές	   γνωστικές	   ικανότητες,	   όπως	   η	   μνήμη	   εργασίας,	   δεν	  

επηρεάζουν	   τις	   δεξιότητες	   των	   βιρτουόζων	   εκτελεστών.	   Αν	   και	   το	   αναμενόμενο	   είναι	   η	  

εντατική	  εξάσκηση	  να	  οδηγήσει	  σε	  υψηλό	  επίπεδο	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης,	  το	  μέγεθος	  

χωρητικότητας	   της	   μνήμης	   εργασίας	   είναι	   πιθανό	   να	   περιορίσει	   το	   τελικό	   επίπεδο	   της	  

ικανότητας	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.	  Η	  εντατική	  εξάσκηση	  αν	  και	  απαραίτητη	  για	  την	  

επίτευξη	  υψηλού	  πιανιστικού	  επιπέδου	  δεν	  θα	  είναι	  πάντα	  επαρκής	  για	  να	  ξεπεράσει	  τους	  

περιορισμούς	  που	  συνδέονται	  με	  τις	  βασικές	  ικανότητες	  (Meinz	  &	  Hambrick,	  2010). 

 

1.7.3	  Η	  ταχεία	  αυτοματοποίηση	  κατονομασίας	  (Rapid	  Automatic	  Naming	  -‐	  RAN) 

Εκτός	   από	   την	   ικανότητα	   μνήμης	   εργασίας	   (WMC),	   μία	   άλλη	   χαρακτηριστική	   ικανότητα	  

οπτικής	   επεξεργασίας	   είναι	   η	   ταχεία	   αυτοματοποίηση	   της	   κατονομασίας	   (RAN).	   Η	   RAN	  

αξιολογείται	   μετρώντας	   την	   ταχύτητα	   που	   μπορεί	   κάποιος	   να	   κατονομάσει	   μεμονωμένα	  

αντικείμενα,	   χρώματα,	   γράμματα	   ή	   αριθμούς	   δυνατά,	   το	   συντομότερο	   δυνατό	   (Lervag	   &	  

Hulme,	   2009).	   Τόσο	   οι	   δεξιότητες	   της	   WMC	   όσο	   και	   της	   RAN	   έχουν	   αποδειχθεί	   ότι	   είναι	  
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ανεπαρκώς	  ανεπτυγμένες	  σε	  άτομα	  με	  δυσκολίες	  ανάγνωσης	  και	  μάθησης	  (Beidas,	  Khateb,	  &	  

Breznitz,	  2013·∙	  Nergard-‐Nilssen	  &	  Hulme,	  2014·∙	  Poll,	  Miller,	  Mainela-‐Arnold,	  Donnelly-‐Adams,	  

Misra	  &	  Park,	  2013).	  Σε	  δυσλεκτικά	  παιδιά	  και	  ενήλικες,	  η	  RAN	  σχετίζεται	  με	  ελλείμματα	  της	  

μνήμης	   εργασίας	   (WMC),	   της	   οπτικής	   μνήμης	   εργασίας	   (Visual	   Working	   Memory)	   και	   της	  

προσοχή	   (Beidas,	   Khateb,	   &	   Breznitz,	   2013·∙	   Nergard-‐Nilssen	   &	   Hulme,	   2014·∙	   Poll,	   Miller,	  

Mainela-‐Arnold,	  Donnelly-‐Adams,	  Misra	  &	  Park,	  2013). 

1.7.4	  Οργάνωση	  ρυθμομελωδικών	  μοτίβων	  (chunking) 

Οι	   μελέτες	   που	   επικεντρώνονται	   στη	   δομική	   αντίληψη	   κατά	   την	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωση	   αναφέρουν	   ότι	   οι	   καλοί	   αναγνώστες	   τείνουν	   να	   σχηματίζουν	   μεγαλύτερα	  

«κομμάτια»	  μουσικής,	  δηλαδή	  να	  φτιάχνουν	  μεγαλύτερες	  μουσικές	  φράσεις	  διαβάζοντας	  

την	   παρτιτούρα,	   σε	   σχέση	   με	   τους	   αρχάριους	   που	   διαβάζουν	   απλά	   μεμονωμένες	   νότες	  

(Goolsby,	   1994·∙	   Pen®nen	   &	   Huobinen,	   2011).	   Ειδικότερα,	   η	   αντίληψη	   των	   μεγαλύτερων	  

ρυθμικών	   δομών	   έχει	   ως	   αποτέλεσμα	   την	   καλύτερη	   ροή	   της	   εκτέλεσης	   του	   κομματιού	  

(Halsband,	  Binkofski	  &	  Camp,	  1994·∙	  Waters,	  Townsend,	  &	  Underwood,	  1998).	  	  

Η	  Wristen	  (2005)	  πρότεινε	  τη	  χρήση	  του	  «chunking»	  ως	  μία	  τεχνική	  που	  επιδρά	  θετικά	  

στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση.	  Το	  «chunking»	  ορίζεται	  ως	  η	  οργάνωση	  της	  μουσικής	  σε	  

επιμέρους	   «κομμάτια»	   πληροφοριών	   που	   έχουν	   μουσικό	   νόημα.	   Οι	   Hodges	   και	   Nolker	  

(2011),	  με	  τη	  σειρά	  τους,	  τόνισαν	  την	  αξία	  της	  εξάσκησης	  της	  αναγνώρισης	  μοτίβων	  και	  τη	  

βελτίωση	   της	   ρυθμικής	   τους	   αγωγής	   στους	   επαγγελματίες	   πιανίστες.	   Οι	   Thompson	   και	  

Lehmann	  (2004)	  αναγνώρισαν	  την	  εξαιρετική	  σημασία	  της	  εξοικείωσης	  με	  τα	  αναμενόμενα	  

μοτίβα	   και	   τις	   αλληλουχίες	   που	   ενδέχεται	   να	   συναντήσει	   κάποιος	   κατά	   την	   εκτέλεση.	  

Ωστόσο,	   κάποιες	   άλλες	   έρευνες	   επισημαίνουν	   πως	   είναι	   ακόμα	   αδιευκρίνιστο	   αν	   η	  

διδασκαλία	  τεχνικών	  «chunking»	  έχει	  θετική	  επίδραση	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση.	  	  

Στην	  έρευνα	  των	  Pike	  και	  Carter	   (2010),	  στην	  οποία	  πραγματοποιήθηκαν	  πειράματα	  

για	   τη	   διδασκαλία	   μελωδικού	   και	   ρυθμικού	   «chunking»,	   με	   σκοπό	   την	   ενίσχυση	   της	   εκ	  

πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   των	   προπτυχιακών	   φοιτητών,	   δεν	   αναφέρθηκαν	   σημαντικές	  

διαφορές	   μεταξύ	   της	   ομάδας	   που	   εκπαιδεύτηκε	   στις	   τεχνικές	   του	   «chunking»	   και	   της	  

ομάδας	  που	  δεν	  εκπαιδεύτηκε.	  Ομοίως,	  ενώ	  η	  Wristen	  (2005)	  πρότεινε	  ότι	  οι	  παιδαγωγικές	  

προσεγγίσεις	  για	  τη	  βελτίωση	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  πρέπει	  να	  περιλαμβάνουν	  

δραστηριότητες	   συνοδείας,	   «chunking»	   και	   συστηματικής	   μελέτης	   της	   θεωρίας	   και	   της	  

ιστορίας	   της	   μουσικής,	   υπενθύμισε	   ότι	   «αυτές	   οι	   προσεγγίσεις	   δεν	   έχουν	   τυπικά	   ακόμη	  

επαληθευτεί	  μέσω	  της	  έρευνας»	  (σ.	  44).	  
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Κεφάλαιο	  2:	  Η	  Ερευνα	  

 

2.1	  Μεθοδολογία 

Η	   έρευνα	   που	   χρησιμοποιήθηκε	   είναι	   ποσοτική	   και	   ποιοτική.	   Για	   την	   έρευνα	  

χρησιμοποιήθηκε	  ερωτηματολόγιο	  κλειστού	  και	  ανοιχτού	  τύπου.	  Οι	  συμμετέχοντες	  ήταν	  52	  

στο	   συνολικό	   αριθμό	   τους,	   26	   καθηγητές/καθηγήτριες	   πιάνου	   και	   26	   σπουδαστές/

σπουδάστριες	  πιάνου.	  Η	  διανομή	  του	  ερωτηματολογίου	  έγινε	  μέσω	  διαδικτύου,	  μέσω	  των	  

φορμών	  google.  

2.2	  Συμμετέχοντες 

Στην	  έρευνα	  έλαβαν	  μέρος	  52	  άτομα	  τα	  οποία	  χωρίστηκαν	  σε	  δύο	   ισάριθμες	  ερευνητικές	  

ομάδες:	  στην	  ομάδα	  των	  καθηγητών	  (ΚΘ)	  και	  στην	  ομάδα	  των	  σπουδαστών	  (ΣΠ).	  	  

Η	   ομάδα	   των	   καθηγητών	   (ΚΘ)	   αποτελούνταν	   από	   21	   Γυναίκες	   και	   5	   Άντρες.	  

Συμμετείχαν	  4	  άτομα	  μεταξύ	  των	  ηλικιών	  18-‐30,	  16	  μεταξύ	  των	  ηλικιών	  31-‐45,	  6	  μεταξύ	  των	  

ηλικιών	  45-‐60.	  Από	  τους	  συμμετέχοντες	  καθηγητές	  10	  άτομα	  είχαν	  1-‐10	  χρόνια	  υπηρεσίας,	  

11	  άτομα	  είχαν	  11-‐20	  χρόνια	  υπηρεσίας	  και	  5	  άτομα	  είχαν	  21	  και	  άνω	  χρόνια	  υπηρεσίας.	  

Επίσης,	   στην	   ομάδα	   των	   καθηγητών	   υπήρχαν	   24	   πτυχιούχοι/διπλωματούχοι	   Ωδείου,	   20	  

απόφοιτοι	   πανεπιστημιακού	   μουσικού	   τμήματος,	   4	   απόφοιτοι	   άλλου	   πανεπιστημιακού	  

τμήματος	  εκτός	  μουσικής,	  4	  φοιτητές	  μεταπτυχιακού,	  3	  φοιτητές	  διδακτορικού,	  12	  κάτοχοι	  

μεταπτυχιακού,	   κανένας	   κάτοχος	   διδακτορικού	   και	   1	   άτομο	   δήλωσε	   “άλλο”	   στα	   είδη	  

σπουδών	  που	  έχει	  κάνει.	  

Η	   ομάδα	   των	   σπουδαστών	   (ΣΠ)	   αποτελούνταν	   από	   19	   Γυναίκες	   και	   7	   Άντρες.	  

Συμμετείχαν	  22	  άτομα	  μεταξύ	  των	  ηλικιών	  18-‐30,	  3	  μεταξύ	  των	  ηλικιών	  31-‐45,	  1	  μεταξύ	  των	  

ηλικιών	   45-‐60.	   Από	   τους	   συμμετέχοντες	   σπουδαστές	   4	   άτομα	   είχαν	   1-‐5	   χρόνια	   σπουδών	  

πιάνου,	  7	  άτομα	  είχαν	  6-‐10	  χρόνια	  σπουδών,	  9	  άτομα	  είχαν	  11-‐20	  χρόνια	  σπουδών	  και	  6	  

άτομα	  είχαν	  21	  και	  άνω	  χρόνια	  σπουδών.	  Επίσης,	  στην	  ομάδα	  των	  σπουδαστών	  υπήρχαν	  13	  

πτυχιούχοι/διπλωματούχοι	   Ωδείου,	   7	   απόφοιτοι	   πανεπιστημιακού	   μουσικού	   τμήματος,	   3	  

απόφοιτοι	  άλλου	  πανεπιστημιακού	   τμήματος	   εκτός	  μουσικής,	   2	  φοιτητές	  μεταπτυχιακού,	  

κανένας	  φοιτητής	  διδακτορικού,	  4	  κάτοχοι	  μεταπτυχιακού,	  κανένας	  κάτοχος	  διδακτορικού	  

και	  9	  άτομα	  δήλωσαν	  “άλλο”	  στα	  είδη	  σπουδών	  που	  έχουν	  κάνει. 

	    

2.3	  Το	  ερωτηματολόγιο 

Το	   ερωτηματολόγιο	   αποτελούνταν	   από	   τρία	   μέρη.	   Το	   πρώτο	   μέρος	   περιελάμβανε	  
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δημογραφικά	  στοιχεία	  για	  τους	  συμμετέχοντες.	  Το	  δεύτερο	  μέρος	  περιείχε	  πέντε	  ερωτήσεις	  

κλειστού	   τύπου.	   Οι	   πρώτες	   δύο	   ερωτήσεις	   ζητούσαν	   να	   αποδοθούν	   οι	   απαντήσεις	   σε	  

γραμμική	   κλίμακα	   (από	   το	   1	   έως	   το	   5).	   Οι	   άλλες	   τρεις	   ήταν	   οργανωμένες	   σε	   πλέγμα	  

πολλαπλών	   ερωτήσεων.	   Στην	   πρώτη	   στήλη	  αναγράφονταν	   οι	   ερωτήσεις	   και	   στη	   δεύτερη	  

στήλη	   οι	   απαντήσεις	   (Διαφωνώ	   απόλυτα,	   Διαφωνώ,	   Ούτε	   συμφωνώ	   ούτε	   διαφωνώ,	  

Συμφωνώ,	   Συμφωνώ	  απόλυτα).	  Η	  πρώτη	  ομάδα	  περιελάμβανε	  9	   ερωτήσεις,	  η	  δεύτερη	  8	  

ερωτήσεις	  και	  η	  τρίτη	  7	  ερωτήσεις.	  Το	  τρίτο	  μέρος	  περιελάμβανε	  δύο	  ερωτήσεις	  σύντομης	  

απάντησης	  και	  μία	  μακροσκελούς	  απάντησης,	  η	  οποία	  ήταν	  προαιρετική	  και	  αναφερόταν	  

σε	   κάποια	   εμπειρία	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   που	   ήταν	   σημαντική	   για	   τους	  

συμμετέχοντες	   και	   ήθελαν	   να	   τη	   μοιραστούν.	   Τέλος,	   όποιος	   επιθυμούσε	   άφηνε	   το	   email	  

του	  για	  να	  ενημερωθεί	  για	  τα	  αποτελέσματα	  της	  έρευνας	  (βλ.	  Παράρτημα)  

 

2.4	  Αποτελέσματα 

Ακολουθούν	  οι	  μέσοι	  όροι	  των	  απαντήσεων	  ανά	  ερώτηση	  και	  ανά	  ερευνώμενη	  ομάδα	  

2.4.1	  Ερώτηση	  1:	   Σε	  ποιο	  βαθμό	  η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  ενός	  μουσικού	  κειμένου	  

είναι	  μέρος	  της	  καθημερινής	  σας	  μελέτης;	  (1=καθόλου	  -‐	  5=σε	  κάθε	  μελέτη)  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=3,3077	  	  	  	  Σπουδαστές=2,5384	  

2.4.2	  Ερώτηση	  2:	  Εάν	  είστε	  καθηγητής/καθηγήτρια	  πιάνου,	  σε	  ποιο	  βαθμό	  περιλαμβάνετε	  

δραστηριότητες	   εξάσκησης	   της	   δεξιότητας	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   στη	  

διδασκαλία	  σας;	  (1=καθόλου	  -‐	  5=πάρα	  πολύ)  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=3,5  

2.4.3	   Ερώτηση	   3:	   Παρακαλούμε	   δηλώστε	   τον	   βαθμό	   συμφωνίας	   σας	   με	   τις	   παρακάτω	  

προτάσεις	   που	   αφορούν	   την	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   (όπου	   Διαφωνώ	   απόλυτα=1,	  

Διαφωνώ=2,	  Ούτε	  συμφωνώ	  ούτε	  διαφωνώ=3,	  Συμφωνώ=4,	  Συμφωνώ	  απόλυτα=5): 

α)	  Είναι	  μια	  έμφυτη	  μουσική	  δεξιότητα.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=2,9615	  	  	  	  Σπουδαστές=2,6538  

β)	  Είναι	  σημαντική	  δεξιότητα	  για	  τους	  σπουδαστές	  πιάνου.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,6153	  	  	  	  Σπουδαστές=4,4615  

γ)	   Είναι	   σημαντική	   δεξιότητα	   για	   τους	   πιανίστες	   που	   επιθυμούν	   να	   ακολουθήσουν	  

σολιστική	  καριέρα. 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Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,6153	  	  	  	  Σπουδαστές=4  

δ)	   Είναι	   σημαντική	   δεξιότητα	   για	   τους	   πιανίστες	   που	   επιθυμούν	   να	   ασχοληθούν	   με	   τη	  

συνοδεία. 

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,7307	  	  	  	  Σπουδαστές=4,8461  

ε)	   Είναι	   σημαντική	   δεξιότητα	   για	   τους	   πιανίστες	   που	   ασχολούνται	   με	   τη	   διδασκαλία	   του	  

πιάνου. 

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,2692	  	  	  	  Σπουδαστές=4,3076  

στ)	  Είναι	  μια	  δεξιότητα	  που	  μπορεί	  να	  διδαχθεί.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,1923	  	  	  	  Σπουδαστές=4,5769  

ζ)	  Οι	  πιανίστες	  με	  καλές	  δεξιότητες	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  μαθαίνουν	  ταχύτερα	  νέο	  

ρεπερτόριο. 

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,1153	  	  	  	  Σπουδαστές=3,8846  

η)	  Οι	  καλύτεροι	  εκτελεστές	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  τείνουν	  να	  κοιτάζουν	  λιγότερο	  το	  

πληκτρολόγιο. 

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,0384	  	  	  	  Σπουδαστές=3,6923  

2.4.4	   Ερώτηση	   4:	   Παρακαλούμε	   δηλώστε	   τον	   βαθμό	   συμφωνίας	   σας	   με	   τις	   παρακάτω	  

προτάσεις	   που	   αφορούν	   τεχνικές	   βελτίωσης	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   (όπου	  

Διαφωνώ	   απόλυτα=1,	   Διαφωνώ=2,	   Ούτε	   συμφωνώ	   ούτε	   διαφωνώ=3,	   Συμφωνώ=4.	  

Συμφωνώ	  απόλυτα=5):	    

α)	   Η	   ενασχόληση	  με	   το	   solfège	  μπορεί	   να	  βοηθήσει	   στη	  βελτίωση	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωσης.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=3,8846	  	  	  	  Σπουδαστές=3,8461  

β)	   Το	   «chunking»	   (οργάνωση	   της	   μουσικής	   σε	   επιμέρους	   «κομμάτια»	   πληροφοριών	   που	  

έχουν	   μουσικό	   νόημα)	   είναι	   μία	   τεχνική	   που	   επιδρά	   θετικά	   στην	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωση. 

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,0769	  	  	  	  Σπουδαστές=4,1153  

γ)	   Η	   μακροπρόθεσμη	   και	   προοδευτικής	   δυσκολίας	   εκτέλεση	   έργων	   με	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωση	  οδηγεί	  σε	  βελτίωση	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης. 

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=	  4,3076	  	  	  Σπουδαστές=4,5384  

δ)	   Η	   εξάσκηση	   της	   ρυθμικής	   ακρίβειας	   εξυπηρετεί	   τη	   βελτίωση	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωσης.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,2692	  	  	  	  Σπουδαστές=4,5  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ε)	   Η	   κατανόηση	   της	   αρμονικής	   και	   ρητορικής	   δομής	   της	   μουσικής	   οδηγεί	   στην	  

αποτελεσματικότερη	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,1538	  	  	  	  Σπουδαστές=4,4230  

στ)	  Οι	  πιανίστες	  συνοδοί	   τείνουν	  να	  έχουν	   ιδιαίτερα	  ανεπτυγμένες	  δεξιότητες	   εκ	  πρώτης	  

όψεως	  ανάγνωσης.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,5384	  	  	  	  Σπουδαστές=3,8461  

ζ)	  Η	  γνώση	  των	  διάφορων	  μουσικών	  στυλ	  επιδρά	  θετικά	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,1923	  	  	  	  Σπουδαστές=3,9615  

η)	   Η	   δυνατότητα	   πρόβλεψης	   του	   τρόπου	   που	   είναι	   πιθανόν	   να	   εξελιχθεί	   ένα	   πιανιστικό	  

έργο	  βοηθά	  στην	  αποτελεσματικότερη	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση. 

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,1538	  	  	  	  Σπουδαστές=3,9230	  

2.4.5	   Ερώτηση	   5:	   Παρακαλούμε	   δηλώστε	   το	   βαθμό	   συμφωνίας	   σας	   με	   τις	   παρακάτω	  

προτάσεις	   σχετικά	   με	   τους	   λόγους	   που	   αρκετοί	   πιανίστες	   συναντούν	   δυσκολία	   στην	   εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  παρά	  το	  υψηλό	  τους	  επίπεδο	  στην	  ερμηνεία	  ρεπερτορίου	  (όπου	  

Διαφωνώ	   απόλυτα=1,	   Διαφωνώ=2,	   Ούτε	   συμφωνώ	   ούτε	   διαφωνώ=3,	   Συμφωνώ=4.	  

Συμφωνώ	  απόλυτα=5):	    

α)	  Απουσία	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  από	  την	  εκπαίδευσή	  τους.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,2307	  	  	  	  Σπουδαστές=4,3461  

β)	  Είναι	  μια	  έμφυτη	  δεξιότητα	  που	  κάποιοι	  την	  έχουν	  και	  κάποιοι	  όχι.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=2,8846	  	  	  	  Σπουδαστές	  =2,6153  

γ)	   Ανεπαρκής	   καθοδήγηση	   από	   τους	   δασκάλους	   με	   αποτέλεσμα	   την	   έλλειψη	   ξεκάθαρων	  

κατευθύνσεων	  για	  την	  ανάπτυξη	  της	  δεξιότητας.  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,0384	  	  	  	  Σπουδαστές	  =4,2307  

δ)	  Έλλειψη	  κοινής	  και	  επίσημης	  στρατηγικής	  και	  κατευθυντήριων	  γραμμών	  από	  τη	  μουσική	  

κοινότητα	  στη	  διδασκαλία	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης. 

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=3,7692	  	  	  	  Σπουδαστές	  =4,0769  

ε)	   Παραμέληση	   του	   τομέα	   της	   συνοδείας	   και	   της	   συμμετοχής	   των	   πιανιστών	   σε	   ομάδες	  

μουσικής	  δωματίου. 

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=4,0769	  	  	  	  Σπουδαστές	  =4,2692  

στ)	  Χαμηλές	  βασικές	  δεξιότητες	  (όπως	  η	  καλή	  μνήμη).  

Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=3,4230	  	  	  	  Σπουδαστές	  =2,8461  

ζ)	  Χαμηλές	   βασικές	   μουσικές	   δεξιότητες	   (όπως	   η	   εσωτερική	  ακοή	   και	   η	   οπτική	  αντίληψη	  

μοτίβων). 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Απάντηση:	  Μέσος	  όρος:	  Καθηγητές=3,8846	  	  	  	  Σπουδαστές=3,6538  

 

Στις	   τρεις	   τελευταίες	   ερωτήσεις	   του	   ερωτηματολογίου	   οι	   συμμετέχοντες	   κλήθηκαν	   να	  

απαντήσουν	  σε	  δύο	  υποχρεωτικές	  ερωτήσεις	  με	  κείμενο	  σύντομης	  απάντησης	  και	  σε	  μία	  

προαιρετική	  ερώτηση.	   

 

2.4.6	  Ερώτηση	  6:	  Η	  πρώτη	  από	  τις	  τρεις	  ανοιχτές	  ερωτήσεις	  ζητούσε	  από	  τους	  καθηγητές	  

και	   τους	   σπουδαστές	   να	  αναφέρουν	   και	   να	   αιτιολογήσουν	   τη	   άποψη	   τους	   σχετικά	   με	   τη	  

θέση	  των	  Lehmann	  και	  Ericsson	  (1993,	  1996)	  ότι	  “η	  εμπειρία	  στην	  πιανιστική	  συνοδεία	  και,	  

ειδικότερα,	   η	   ποσότητα	   του	   συνολικού	   ρεπερτορίου	   συνοδείας	   επηρεάζει	   θετικά	   την	  

ικανότητα	  ενός	  πιανίστα	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  περισσότερο	  από	  τις	  συνολικές	  

ώρες	  μελέτης	  του”.	  Παρακάτω	  παρατίθενται	  οι	  απαντήσεις	  τους: 

 

(α)	  Καθηγητές:	  21	  άτομα	  (81%)	  συμφώνησαν	  με	  την	  παραπάνω	  άποψη.  

«Συμφωνώ.	   Παρατήρησα	   και	   ιδίως	   την	   εκ	   πρώτης	   όψης	   ανάγνωσή	   μου	   να	   βελτιώνεται	  

συστηματικά	   τη	   στιγμή	   που	   έπιασα	   δουλειά	  ως	   συνοδός	   πιανίστας	   και	   έπρεπε	   να	   παίζω	  

καινούριο	  ρεπερτόριο	  συχνά,	  χωρίς	  χρόνο	  προετοιμασίας».  

 

«Συμφωνώ	   απόλυτα.	   Θεωρώ	   ότι	   είναι	   συνδυασμός	   παραγόντων,	   αλλά	   σίγουρα	   οι	  

συνοδείες	  βοηθάνε	  καταλυτικά	  στο	   ζήτημα,	  καθώς	  σε	  βάζουν	  σε	  ένα	  καθεστώς	  συνεχούς	  

συγκέντρωσης	   και	   πίεσης,	   με	   αποτέλεσμα	   να	   γίνεται	   ο	   πιανίστας	   πολύ	   αποτελεσματικός	  

από	  άποψη	  χρόνου».  

 

«Ναι,	  ιδία	  εμπειρία».  

 

«Ναι».  

 

«Ναι,	  καθώς	  όσο	  πιο	  πολύ	  εξασκείται	  κάποιος	  τόσο	  καλύτερος	  γίνεται».  

 

«Ναι	  γιατί	  δουλεύει	  περισσότερο	  και	  συχνότερα	  καινούρια	  κομμάτια».  

 

«Συμφωνώ	   γιατί	   έτσι	   αυξάνεται	   παράλληλα	   και	   η	   εμπειρία	   του	   πιανίστα,	   γεγονός	   που	  

βοηθά	  στην	  βελτίωση	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης».  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«Ναι	   συμφωνώ	   οι	   συνοδοί	   έχουν	   συνεχή	   απασχόληση	   με	   το	   όργανο	   και	   μαθαίνουν	  

περισσότερα	  έργα	  για	  να	  συνοδεύσουν». 

 

«Συμφωνώ!	   από	   τότε	   που	   δουλεύω	   ως	   πιανίστα	   μπαλέτου,	   η	   δεξιότητα	   αυτή	   έχει	  

αναπτυχθεί	  κατά	  πολύ!»  

 

«Συμφωνώ	  πως	  όσα	  περισσότερα	  κομμάτια	  παίξει	  ένας	  πιανίστας	  (από	  οποιοδήποτε	  είδος	  

μουσικής),	  βελτιώνεται	  η	  prima-‐vista».  

 

«Συμφωνώ.	  Κατ'	  αυτόν	  τον	  τρόπο	  ο	  πιανίστας	  αποκτά	  ευελιξία».  

 

«Ναι,	  επειδή	  η	  εμπειρία	  είναι	  πάνω	  από	  τη	  μελέτη».  

 

«Συμφωνώ!	   Από	   προσωπική	   εμπειρία,	   τα	   χρόνια	   που	   χρειάστηκε	   να	   κάνω	   συνοδείες,	   το	  

κομμάτι	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   βελτιώθηκε	   κατά	   πολύ.	   Αυτό	   ίσως	   έγινε	   γιατί	  

θέλοντας	   και	   μη,	   πρέπει	   να	   ανταποκριθείς	   στην	   ανάγκη	   που	   προκύπτει.	   Ο	   εγκέφαλος	  

μπαίνει	  σε	  μια	  διαδικασία	  «επιβίωσης»	  και	  δίνει	  την	  απόλυτη	  προσοχή	  του.	  Έτσι,	  μετά	  από	  

καιρό	  αντιλαμβάνεσαι	  τα	  θετικά	  αποτελέσματα». 

 

«Συμφωνώ	   απόλυτα.	   Κατά	   τη	   συνοδεία	   ο	   πιανίστας	   καλλιεργεί	   την	   ετοιμότητα	   να	  

διαχειρίζεται	   τα	   λάθη	   του	   κατά	   την	   εκτέλεση,	   ώστε	   να	   μην	   να	   επηρεάζεται	   το	   μουσικό	  

αποτέλεσμα».  

 

«Συμφωνώ.	   Η	   ανάγνωση	   μουσικού	   κειμένου	   μπορεί	   να	   βελτιωθεί	   με	   εξάσκηση.	   Το	   ευρύ	  

ρεπερτόριο	   είναι	   ένα	   είδος	   εξάσκησης	  αφού	  ο	  πιανίστας	   καλείται	   να	  αντιμετωπίσει	  στυλ	  

γραφής	  κειμένου	  διαφορετικών	  συνθετών». 

 

«Φυσικά,	  γιατί	  όταν	  ένας	  πιανίστας	  καλείται	  να	  συνοδεύσει	  πρέπει	  πολύ	  γρήγορα	  να	  είναι	  

σε	  θέση	  να	  εκτελέσει	  το	  μουσικό	  κείμενο	  σε	  αξιοπρεπή	  βαθμό	  έτσι	  ώστε	  να	  γίνει	  σωστά	  το	  

μάθημα/η	  πρόβα/η	  συναυλία.	  Όσο	  πιο	  συχνά	  έρχεται	  σε	  επαφή	  με	  κάτι	   τέτοιο,	   τόσο	  πιο	  

εύκολα	  ανταποκρίνεται	  σε	  ένα	  καινούριο	  κείμενο». 

 

«Φυσικά	  και	  παίζει	  ρόλο	  η	  ποσότητα	  γιατί	  αν	  εξασκηθεί	  αρκετά	  πάνω	  σε	  αυτό	  συνηθίζει	  το	  

μάτι	  και	  ο	  εγκέφαλος».  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«Συμφωνώ.	  Οι	  πιανίστες	  συνοδοί	  λόγω	  της	  φύσης	  της	  δουλειάς	  τους	  συχνά	  αναγκάζονται	  

να	   εκτελούν	   πολλά	   κομμάτια	   με	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   στις	   πρόβες	   με	   τους	  

τραγουδιστές	  και	   τα	  άλλα	  όργανα.	  Αυτό	  επηρεάζει	  θετικά	   την	   ικανότητά	  τους	  στην	  prima	  

vista	  και	  στην	  ταχύτερη	  εκμάθηση	  μουσικών	  έργων». 

 

«Συμφωνώ	  για	  2	  λόγους!	  Η	  εξάσκηση	  φέρνει	  την	  πείρα	  και	  στη	  συνοδεία	  αναγκάζεσαι	  να	  

παίξεις	  σωστά	  ακολουθώντας	  παράλληλα	  τον	  άλλο	  μουσικό».  

 

Τέσσερα	  άτομα	  (15%)	  απάντησαν	  τα	  παρακάτω:	    

«Η	  γνώμη	  μου	  είναι	  ότι	  η	  μελέτη	  του	  κάθε	  πιανίστα,	  είτε	  για	  σολιστικό	  ρεπερτόριο,	  είτε	  για	  

μουσική	  δωματίου,	  βελτιώνει	  στον	  ίδιο	  βαθμό	  την	  εξάσκηση	  της	  πρώτης	  ανάγνωσης». 

 

«Πιστεύω	  ότι	  η	  συνολική	  ποσότητα	  κάθε	  είδους	  ρεπερτορίου	  βοηθάει	  θετικά	  την	  ικανότητα	  

της	   Prima	   Vista.	   Η	   μουσική	   δωματίου	   είναι	   ίσως	   πιο	   διασκεδαστική	   και	   απαιτεί	  

συγχρονισμό,	   ρυθμική	  ακρίβεια	   και	   γρήγορα	  αντανακλαστικά	   έτσι	  ώστε	   να	  μπορέσεις	   να	  

ακολουθήσεις	  την	  ροή	  της	  μουσικής». 

 

«Εξαρτάται	  ο	  τρόπος	  μελέτης».  

 

«Η	  γνώση	  της	  αρμονίας	  συμβάλλει	  στην	  πρόβλεψη	  της	  πορείας	  του	  κομματιού.	  »  

 

Και	  ένα	  άτομο(4%)	  απάντησε	  αρνητικά: 

«Δεν	  συφωνώ»  

 

(β)	  Σπουδαστές:	  20	  άτομα	  (77%)	  δήλωσαν	  ότι	  συμφωνούν	  με	  την	  παραπάνω	  άποψη.	   

Συγκεκριμένα: 

«Συμφωνώ,	   η	   συνοδεία	   είναι	   μια	   κατάσταση	   που	   απαιτεί	   γρήγορα	   αντανακλαστικά	   και	  

ταχύτητα	   ανάγνωσης.	   ο	   χρόνος	   μελέτης	   είναι	   λόγω	   των	   συνθηκών	   περιορισμένος	   και	  

μεγάλη	  η	  ανάγκη	  για	  προσαρμοστικότητα».	   

«Σίγουρα	  βοηθάει,	  και	  συμπληρώνοντας	  και	  ο	  αυτοσχεδιασμός	  βοηθάει	  αφού	  βοηθάει	  την	  

αρμονική	  ανάλυση	  του	  έργου	  γρηγορότερα».  

 

«Συμφωνώ,	  ειδικά	  όμως	  αν	  γίνεται	  προσπάθεια	  συνοδείας	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ως	  εξάσκηση,	  
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παράλληλα	   βέβαια	   όπως	   και	   να	   ‘χει	   με	   τη	   συνοδεία	   ενισχύονται	   μουσικές	   δεξιότητες	  

απαραίτητες	   για	   την	   πρίμα	   βίστα	   (αίσθηση	   αρμονίας,	   ταχύτητα	   αντίληψης,	   αμεσότερες	  

αποφάσεις	  στο	  τι	  να	  απορρίψεις	  σε	  πολύπλοκα	  σημεία	  για	  διατήρηση	  ροής	  στην	  εκ	  πρώτης	  

όψεως	  ανάγνωση	  κ.λ.π.)»  

 

«Συμφωνώ,	   γιατί	   μέσω	   της	   πολυετούς	   εμπειρίας	   σε	   συνοδείες,	   έχει	   εξασκηθεί	   στο	   να	  

ανταποκρίνεται	  πιο	  γρήγορα	  στην	  παρτιτούρα».  

 

«Συμφωνώ,	   γιατί	   στη	   συνοδεία	   πρέπει	   να	   υπάρχει	   ροή	   χωρίς	   να	   διακόπτεται,	   οπότε	  

"αναγκαστικά"	  δίνεται	  προσοχή	  σε	  όλα	  τα	  στοιχεία	  που	  βοηθούν	  σ’	  αυτό	  π.χ.	  αναγνώριση	  

μοτίβων,	  προσοχή	  στη	  συνολική	  "εικόνα"	  και	  όχι	  τόσο	  τμηματικά.	  Πρέπει	  να	  γνωρίζει	  καλά	  

το	   μουσικό	   κείμενο	   ο	   συνοδός	   γιατί	   έχει	   ρόλο	   στήριξης	   οπότε	   εξασκείται	   στο	   να	   βρίσκει	  

τρόπους	  να	  εξυπηρετεί	  τον	  ρόλο	  του	  εύκολα».  

 

«Συμφωνώ.	   Παρόλο	   που	   οι	   ώρες	   προσωπικής	   μελέτης	   είναι	   ιδιαίτερα	   σημαντικές	   για	   τη	  

βελτίωση	   της	   τεχνικής	   και	   της	   ερμηνείας,	   θεωρώ	   ότι	   η	   πιανιστική	   συνοδεία	   βοηθά	  

περισσότερο	   τον	   πιανίστα	   να	   αναπτύξει	   την	   ικανότητά	   του	   για	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωση». 

 

«Συμφωνώ.	   Το	   να	   παίζει	   κανείς	   με	   άλλους,	   χρειάζεται	   άλλες	   ικανότητες	   από	   τη	  

συστηματική	  μελέτη.	  Αυτές	  οι	  δεξιότητες	  βοηθούν	  και	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση». 

 

«Συμφωνώ	   με	   την	   παραπάνω	   τοποθέτηση,	   όσο	   περισσότερα	   μοτίβα	   έχουμε	   συναντήσει	  

τόσο	  περισσότερα	  θα	  μπορέσουμε	  να	  ανακαλέσουμε.	  Επίσης,	  το	  άμεσο	  και	  κατεπείγον	  της	  

συνοδείας	  (μεγάλος	  όγκος	  κομματιών	  να	  μελετηθεί	  συχνά	  σε	  σύντομο	  διάστημα)	  βοηθάει	  

στη	  συγκέντρωση».  

 

«Συμφωνώ	  γιατί	  στη	  συνοδεία	  εξασκείται	  η	  εσωτερική	  ακοή	  και	  ο	  ρυθμικός	  συντονισμός	  με	  

τον	  σολίστα». 

 

«Συμφωνώ,	  καθώς	  η	  εμπειρία	  και	  το	  ρεπερτόριο	  που	  μαθαίνει	  ένας	  πιανίστας	  από	  αυτή	  τη	  

διαδικασία	   μπορεί	   να	   αποδειχτεί	   πολυποίκιλο,	   άρα	   θα	   βοηθηθεί	   περισσότερο	   ως	  

οργανοπαίχτης».  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«Συμφωνώ	   διότι	   ο	   πιανίστας	   καλλιεργεί	   τις	   δεξιότητες	   του	   όπως	   τη	   σωστή	   ανάγνωση	  

κομματιού	  σε	  σύντομο	  χρονικό	  διάστημα». 

 

«Φυσικά.	   Όσο	   πιο	   πολύ	   ρεπερτόριο	   έχεις	   δουλέψει,	   τόσα	   πιο	   πολλά	   άγνωστα	   κομμάτια	  

έχουνε	  βρεθεί	  μπροστά	  σου	  και	  τόσο	  πιο	  πολύ	  έχεις	  βελτιώσει	  την	  πρίμα	  βίστα,	  ακόμη	  και	  

αν	  δεν	  την	  χρησιμοποίησες».  

 

«Η	   συχνή	   τριβή	   ως	   συνοδός	   καθώς	   και	   η	   ποικιλία	   ρεπερτορίου	   βοηθά	   τον	   πιανίστα	   να	  

εξελιχθεί	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση». 

 

«Συμφωνώ,	  καθότι	  στη	  συνοδεία	  εξασκείται	  κανείς	  ουσιαστικά	  στην	  άμεση	  ανταπόκριση	  σε	  

ένα	   νέο	   μουσικό	   κείμενο,	   ενώ	   την	   ώρα	   της	   μελέτης	   δε	   χρειάζεται	   να	   λειτουργήσει	   το	  

κομμάτι	  των	  ικανοτήτων	  ενός	  πιανίστα	  που	  αφορά	  την	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση». 

 

«Έχω	  ασχοληθεί	   ελάχιστα	   με	   την	   πιανιστική	   συνοδεία	   είναι	   η	   αλήθεια.	   Αλλά	   τυχαίνει	   να	  

ήμουν	  3	  χρόνια	  μέλος	   της	  συμφωνικής	  ορχήστρας	   του	  Παμάκ	   (Β'	  βιολιά).	  Μπορώ	  να	  σας	  

πω	   ότι	   -‐που	   είναι	   συγγενές	   με	   το	   ζήτημα	   που	   τίθεται,	   δεδομένου	   του	   ότι	   ο	   μουσικός	  

ορχήστρας	   κατά	   την	   διάρκεια	   ενός	   κομματιού	   παίζει	   ενίοτε	   ρόλο	   συνοδού	   ή	  

συνοδευομένου-‐ναι,	  ισχύει	  σε	  μεγάλο	  βαθμό.	  Οι	  συνολικές	  ώρες	  μελέτης	  για	  έναν	  μουσικό	  

ορχήστρας	   από	   ένα	   επίπεδο	   και	   μετά	   επηρεάζουν	   κυρίως	   την	   οικειότητα	   που	   έχει	   με	   το	  

όργανό	  του	  την	  δεδομένη	  χρονική	  στιγμή».  

 

«Δεν	  γνωρίζω	  βιωματικά,	  αλλά	  κρίνοντας	  από	  την	  παρατήρηση	  τρίτων	  και	  χωρίς	  περαιτέρω	  

επεξεργασία	  της	  θέσης	  αυτής,	  συμφωνώ». 

 

Τρία	  άτομα	  (11%)	  δήλωσαν	  «Δε	  γνωρίζω»	  και	  άλλα	  δύο	  (8%)	  «Ίσως	  να	  βοηθά	  λόγω	  του	  ότι	  

η	  μεγάλη	  ποσότητα	  ρεπερτορίου	  αναγκάζει	   τον	  πιανίστα	  να	   ξέρει	   καλά	   την	  παρτιτούρα».	  

και	  «Οι	  συνολικές	  ώρες	  μελέτης	  είναι,	  για	  μένα,	  που	  σε	  βοηθούν	  να	  ανταπεξέλθεις	  στην	  εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση,	  καθώς	  έχει	  καλλιεργηθεί	  και	  μυϊκή	  μνήμη	  και	  ακουστική	  μνήμη	  

και	   εσωτερική	   ακοή.	   Ενώ,	   απλά,	   με	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   αναγνώσεις	   θεωρώ	   ότι	   δεν	  

προσφέρεται	  ο	  απαιτούμενος	  χρόνος	  για	  να	  γίνουν	  οι	  πληροφορίες	  του	  μουσικού	  κειμένου	  

κτήμα	   του	   πιανίστα	   για	   επόμενες	   φορές.	   Σίγουρα	   από	   μια	   συνοδεία	   αποκομίζει	   πολλά	  

θετικά	  όπως	  η	  αντίληψη	  του	  παίζω	  με	  άλλους,	  η	  ρυθμική	  συγκρότηση	  και	  άλλα,	  με	  την	  εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  να	  έρχεται	  σε	  δεύτερο	  χρόνο.	  Οπότε,	  πιστεύω	  ότι	  η	  άποψη	  αυτή	  
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είναι	   λειτουργική	   στις	   περιπτώσεις	   που	   ο	   πιανίστας	   έχει	   ήδη	   εξασκηθεί	   στην	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	  ανάγνωση».  

 

Ένα	  άτομο	  (4%)	  δήλωσε	  τη	  διαφωνία	  του	  με	  την	  άποψη:  

«Όχι,	  γιατί	  στην	  πιανιστική	  συνοδεία	  καταλήγουν	  όσοι	  δεν	  θα	  κάνουν	  πιανιστική	  καριέρα,	  

αφού	  έχουν	  αμελήσει	  γι’	  αυτές	  τις	  δεξιότητες	  και	  συνεπώς	  δεν	  τις	  κατέχουν». 

 

2.4.7	   Ερώτηση	   7:	   Η	   δεύτερη	   από	   τις	   τρεις	   τελευταίες	   ερωτήσεις	   ζητούσε	   από	   τους	  

συμμετέχοντες	   να	   πουν	   και	   να	   δικαιολογήσουν	   την	   άποψή	   τους	   σχετικά	   με	   τη	   θέση	   την	  

οποία	  πιστεύουν	  ότι	  πρέπει	  να	  έχει	  η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  στην	  εκπαίδευση	  των	  

πιανιστών.	  Παρακάτω	  παρατίθενται	  οι	  απαντήσεις	  τους: 

 

(α)	  Απαντήσεις	  καθηγητών:  

«Να	  ξεκινάει	  από	  την	  αρχή	  ακόμα	  των	  σπουδών	  του	  πιάνου,	  και	  να	  εξελίσσεται	  κάθε	  χρόνο.	  

Έτσι	   θα	   υπάρχει	   σταδιακή	   βελτίωση	   και	   ο	   μαθητής	   θα	   φτάσει	   σε	   ένα	   επίπεδο	   καλής	   εκ	  

πρώτης	  ανάγνωσης,	   νωρίτερα	  απ’	  ότι	  φτάνει	   τώρα,	  που	   το	  διδάσκεται	  σαν	  μάθημα	  μόνο	  

στην	  Ανωτέρα».  

 

«Με	  το	  υπάρχον	  καθεστώς	  στα	  ωδεία	  στην	  Ελλάδα,	  με	  40λεπτα	  μαθήματα	  είναι	  αδύνατον	  

να	   εντάξουμε	   την	   πρίμα	   βίστα	   στο	   πρόγραμμα	   ενός	   μαθήματος.	  Θα	   έπρεπε	   να	  αποτελεί	  

νόρμα	  και	  προαπαιτούμενο	  από	  τον	  δεύτερο	  ίσως	  χρόνο	  σπουδών	  στα	  μουσικά	  όργανα». 

 

«Από	  το	  πρώτο	  κιόλας	  επίπεδο,	  τα	  παιδιά	  να	  έρχονται	  σε	  επαφή	  με	  νέες	  παρτιτούρες,	  ώστε	  

να	  δουλεύουν	  και	  να	  βελτιώνουν	  την	  πρώτη	  ανάγνωση». 

 

«Συνεχώς	  παρούσα	  ανάλογα	  με	  τις	  εκάστοτε	  δυνατότητες».  

 

«Σημαντική».  

 

«Υποχρεωτικής	  φύσεως	  απ'	  τα	  πρώτα	  χρόνια».  

 

«Να	   έχει	   μόνιμη	   θέση	   στο	   πρόγραμμα	   σπουδών	   με	   αυξανόμενη	   δυσκολία	   ανάλογη	   του	  

επιπέδου». 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«Πρέπει	  να	  έχει	  κεντρικό	  ρόλο	  καθώς	  είναι	  ιδιαίτερα	  χρήσιμη	  δεξιότητα».  

 

«Σημαντική	   καθώς	   σε	   οποιαδήποτε	   συνθήκη	   θα	   μπορεί	   να	   ανταπεξέλθει	   και	   να	  

συνεργαστεί	  παίζοντας	  το	  κομμάτι». 

 

«Χρειάζεται	  να	  αποτελεί	  μέρος	  του	  χρόνου	  του	  μαθήματος».  

 

«Δεν	  είναι	  απαραίτητη».  

 

«Πρέπει	   να	   διδάσκεται	   από	   τα	   πολύ	   πρώτα	   βήματα,	   επειδή	   έτσι	   θα	   μπορέσει	   να	  

αναπτυχθεί	  περισσότερο	  όσο	  ανεβαίνει	  το	  επίπεδο».  

 

«Πιστεύω	  ότι	  από	  τα	  πρώτα	  χρόνια	  θα	  πρέπει	  να	  περιλαμβάνεται	  στη	  διδασκαλία	  για	  να	  

μπορεί	  ο	  μαθητής	  να	  εκπαιδεύεται	  και	  να	  παρατηρεί	  ένα	  καινούριο	  έργο». 

 

«Πρέπει	  να	  έχει	  θέση	  στη	  διδασκαλία,	  ως	  ξεχωριστή	  ώρα	  ή	  ως	  μέρος	  του	  μαθήματος,	  κάτι	  

που	  δεν	  υπάρχει	  στα	  περισσότερα	  ωδεία». 

 

«Να	  συμπεριλαμβάνεται	  σε	  κάθε	  μάθημα,	  ήδη	  από	  τα	  αρχικά	  επίπεδα».  

 

«Πολυετής	   ενασχόληση	   από	   τα	   πρώτα	   επίπεδα	   κιόλας	   γιατί	   είναι	   εξαιρετικά	   σημαντικό	  

μάθημα». 

 

«Σημαντική	  και	  συστηματική	  για	  τη	  σταδιακή	  ανάπτυξη	  της	  δεξιότητας».  

 

«Ανύπαρκτη».  

 

«Ίσως	   θα	   πρέπει	   να	   αφιερώνονται	   κάποια	   λεπτά	   σε	   κάθε	   μάθημα....	   έτσι	   αν	   ο	  

εκπαιδευτικός	   το	  έχει	  συνεχώς	  στο	  μυαλό	   του,	  θα	  μπορεί	   να	  εκπαιδεύσει	   κατάλληλα	   τον	  

μαθητή,	  ακόμη	  και	  αν	  κάποια	  μαθήματα	  τους	  ξεφύγουν	  και	  δεν	  προλάβουν». 

 

«Κατά	   την	   άποψή	   μου,	   το	   μάθημα	   της	   prima	   vista	   θα	   έπρεπε	   να	   εισάγεται	   ήδη	   από	   τις	  

τάξεις	  της	  Προκαταρκτικής	  Σχολής	  του	  πιάνου,	  με	  προοδευτική	  δυσκολία,	  προσαρμοσμένο	  

πάντα	  στις	  δυνατότητες	  του	  παιδιού».  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«Να	  είναι	  κομμάτι	  της	  εκπαίδευσης».  

 

«Είναι	   σημαντικό	   ένας	   εκτελεστής	   να	   έχει	   καλλιεργήσει	   καλή	   ανάγνωση	   του	   κειμένου.	  

Συνεπώς	  η	  διδασκαλία	  της	  εκ	  πρώτης	  όψης	  ανάγνωσης	  κειμένου	  έχει	  λόγο	  να	  υπάρχει	  στην	  

εκπαίδευση	  χωρίς	  αυτό	  όμως	  να	  γίνεται	  το	  κυρίαρχο	  μέρος	  τις	  εκπαίδευσης». 

 

«Μάθημα	  τουλάχιστον	  2	  φορές	  εβδομαδιαίως	  ώστε	  να	  συνηθίσουν	  οι	  μαθητές	  να	  έρχονται	  

σε	  συχνή	  επαφή	  με	  άγνωστο	  κείμενο	  και	  να	  βρίσκουν	  τρόπους	  να	  το	  διαχειριστούν». 

 

«Θα	  έπρεπε	  να	  είναι	  ένα	  από	  τα	  σημαντικότερα	  πράγματα	  και	  όχι	  μόνο	  στην	  εκπαίδευση	  

του	  πιάνου	  αλλά	  σε	  οποιοδήποτε	  μουσικό	  όργανο».  

 

«Να	   ενσωματωθεί	   στη	   διδασκαλία	   πιάνου	   από	   την	   αρχή	   (όπως	   έχει	   ήδη	   γίνει	   στο	   νέο	  

αναλυτικό	   πρόγραμμα	   των	   μουσικών	   σχολείων	   του	   2015).	   Στα	   ωδεία	   δυστυχώς	   υπάρχει	  

μόνο	  ως	  μάθημα	  στην	  Ανωτέρα». 

 

«Να	  εντάσσεται».  

 

(β)	  Απαντήσεις	  σπουδαστών:  

 

«Είναι	  απαραίτητη.	  δεν	  είναι	  μια	  έμφυτη	  δεξιότητα».  

 

«Ένα	  από	  τα	  βασικά	  υποχρεωτικά	  μαθήματα».  

 

«Δυστυχώς	   είναι	   αρκετά	   υποτιμημένη	   ειδικά	   στα	  ωδεία,	   πρέπει	   να	   ξεκινά	   σε	   μικρότερες	  

ηλικίες	  και	  να	  διδάσκεται	  συστηματικότερα	  με	  ξεκάθαρες	  οδηγίες	  απ’	  τον	  δάσκαλο	  και	  ίσως	  

και	   ειδικές	   μεθόδους	   γι’	   αυτό	   τον	   σκοπό,	   μετά	   είναι	   και	   θέμα	   προσωπικής	   δουλειάς	  

ανάλογα	  με	  την	  ευχέρεια	  του	  καθενός».  

 

«Σταθερά	  μέσα	  στην	  εκπαιδευτική	  διαδικασία,	  από	  το	  πρώτο	  μάθημα».  

 

«Θα	   ήταν	   καλό	   σε	   κάθε	   εξέταση	   πιάνου	   να	   δίνεται	   και	   ένα	   άγνωστο	   κομμάτι	   όπου	   ο	  

μαθητής	  θα	  πρέπει	  να	  το	  παίξει	  prima	  vista,	  όπως	  επίσης	  και	  εκμάθηση	  κατά	  τη	  διάρκεια	  

των	  μαθημάτων	  πιάνου,	   τεχνικών	   για	   την	  διευκόλυνση	   της	  ανάγνωσης	   εκ	  πρώτης	  όψεως	  
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και	   ενθάρρυνση	   των	   μαθητών	   να	   το	   εξασκούν	   σταδιακά	   μέσα	   από	   ασκήσεις.	   Θα	   πρέπει	  

επίσης	  ο	  δάσκαλος	  να	  εξηγήσει	  γενικά	  το	  πόσο	  σημαντική	  για	  την	  καριέρα	  του	  μαθητή	  είναι	  

η	  εξάσκηση	  αυτής	  της	  δεξιότητας».  

 

«Καθημερινή	  αλλά	  σύντομη	  ενασχόληση».  

 

«Θεωρώ	  πως	  πρέπει	  να	  αποτελεί	  βασικό	  κομμάτι	  της	  καθημερινής	  μελέτης	  προκειμένου	  να	  

αναπτυχθεί	  η	  μυϊκή	  ευελιξία	  και	  η	  νοητική	  και	  κινητική	  εγρήγορση	  του	  πιανίστα». 

 

«Θεωρώ	   ότι	   θα	   έπρεπε	   να	   δίνεται	   μεγαλύτερη	   βαρύτητα,	   γιατί	   μέσα	   από	   αυτή	   την	  

διαδικασία	  ο	  πιανίστας	  μαθαίνει	  να	  αναγνωρίζει	  πιο	  εύκολα	  κάποια	  γενικά	  χαρακτηριστικά	  

του	   κομματιού,	   να	   μπαίνει	   πιο	   εύκολα	   στο	   "νόημα"	   και	   να	   κατανοεί	   καλύτερα	   και	  

γρηγορότερα	  το	  μουσικό	  κείμενο». 

 

«Να	   διδάσκεται	   στην	   ώρα	   του	   μαθήματος,	   σε	   όλες	   τις	   ηλικίες	   σταδιακά	   ώστε	   να	  

αναπτυχθεί	   η	   ικανότητα	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   και	   να	   μπορεί	   ο	   καθηγητής/

καθηγήτρια	  να	  εντοπίσει	  και	  τα	  κενά	  του	  μαθητή,	  π.χ.	  ρυθμό,	  λάθη	  στις	  νότες	  κ.τ.λ».. 

 

«Ανεξάρτητα	   από	   το	   όργανο,	   θα	   έπρεπε	   η	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   να	   έχει	   την	   ίδια	  

βαρύτητα	  με	  το	  ρεπερτόριο,	  και	  την	  ανάπτυξη	  τεχνικής,	  ίσως	  ...και	  τον	  αυτοσχεδιασμό.	  Το	  

να	   εκπαιδευτεί	   κάνεις	   στην	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση,	   αρχικά	   συμβάλλει	   θετικά	   στο	  

ομαδικό	  παίξιμο	  (α!	  Μπορώ	  να	  πάω	  να	  παίξω	  με	  τους	  φίλους	  μου	  στην	  μπάντα),	  που	  ειδικά	  

για	  τους	  πιανίστες	  είναι	  σημαντικό	  καθώς	  έχουν	  λιγότερες	  ευκαιρίες	  ομαδικού	  παιξίματος	  

συγκριτικά	   με	   όργανα	   ορχήστρας.	   Επίσης,	   κατά	   την	   καλλιέργεια	   της	   ικανότητας	   αυτής	  

ενεργοποιούνται	   και	   όλες	   οι	   γνώσεις	   γύρω	   από	   ένα	   αντικείμενο	   (βλέπω	   ένα	   κομμάτι	  

σκέφτομαι	  τον	  συνθέτη,	  αναγνωρίζω	  ύφος/εποχή,	  σκέφτομαι	  το	  άκουσμα	  που	  πιθανότατα	  

έχει	  κ.λ.π.).	  Τέλος,	  καλώς	  ή	  κακώς	  μια	  καλλιεργημένη	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  μπορεί	  

να	  βοηθήσει	  ακόμα	  και	  στην	  επαγγελματική	  αποκατάσταση». 

«Θεωρώ	  ότι	  ένα	  μικρό	  μέρος	  κάθε	  μαθήματος	  πρέπει	  να	  αφιερώνεται	  στην	  εξάσκηση	  της	  

εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης». 

 

«Δεν	   πρέπει	   να	   είναι	   ένα	   από	   τα	   κυρίως	   αντικείμενα,	   καθώς	   πρέπει	   να	   υποστηρίζει	   την	  

γενική	  πιανιστική	  παιδεία.	  Ωστόσο	  πρέπει	  να	  υπάρχει	  και	  να	  μην	  παραμελείται». 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«Θα	  πρέπει	  να	  είναι	  ένα	  κύριο	  κομμάτι	  της	  μελέτης».  

 

«Θα	  πρέπει	  τα	  παιδιά	  από	  το	  πρώτο	  έτος	  μαζί	  με	  το	  ερμηνευτικό	  κομμάτι	  και	  το	  τεχνικό	  να	  

εξετάζονται	   και	   στην	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   με	   σαφώς	   αυξανόμενο	   επίπεδο	  

δυσκολίας	  ανά	  έτος».  

 

«Είναι	   σημαντικό	   να	   καλλιεργείται	   από	   τον	   εκπαιδευτή	   προκειμένου	   αν	   ο	   πιανίστας	   δεν	  

έχει	  έμφυτο	  ταλέντο	  να	  προοδεύει	  σταδιακά». 

 

«Να	  αποτελεί	  συχνή	  ενασχόληση».  

 

«Καλό	  είναι	  να	  αφιερώνεται	  κάποια	  ώρα	  του	  μαθήματος	  για	  ασκήσεις	  που	  βοηθάνε	  στην	  

εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση,	  και	  ιδιαίτερα	  στις	  μικρές	  ηλικίες». 

 

«Πρέπει	  να	  είναι	  πολύ	  σημαντική».  

 

«Πρέπει	   να	   είναι	   βασικό	   συστατικό	   της	   εκπαίδευσης	   κάθε	  πιανίστα,	   καθώς	   οι	   δεξιότητες	  

που	  θα	  κατακτήσει	  θα	  τον	  βοηθήσουν	  να	  είναι	  ένας	  πιο	  ολοκληρωμένος	  οργανοπαίχτης». 

 

«Πρέπει	  να	  εκπαιδεύονται	  συχνά	  από	  νεαρή	  ηλικία».  

 

«Πρέπει	  να	  υπάρχει	  σε	  σημαντικό	  βαθμό,	  για	  να	  μπορέσει	  και	  να	  καλλιεργηθεί».  

 

«Τουλάχιστον	  να	  αφιερώνεται	  ένα	  μικρό	  μέρος	  του	  μαθήματος	  αποκλειστικά	  σε	  αυτήν,	  με	  

το	  ιδανικό	  να	  είναι	  ξεχωριστό	  μάθημα	  σε	  τακτικά	  χρονικά	  διαστήματα,	  αν	  όχι	  εβδομαδιαία.	  

Είναι	  μια	  δεξιότητα	  που	  χρησιμεύει	  σε	  όλους,	  ό,τι	  και	  να	  θέλουν	  να	  κάνουν	  με	  τις	  σπουδές	  

τους.	  Είτε	  να	  γίνουν	  σολίστ,	  συνοδοί,	  καθηγητές,	  είτε	  απλώς	  παίζουν	  για	  τον	  εαυτό	  τους	  να	  

ξεδώσουν,	  το	  να	  παίρνεις	  ένα	  καινούριο	  κομμάτι	  και	  να	  μη	  ξεκινάς	  από	  το	  απόλυτο	  μηδέν	  

είναι	  μόνο	  θετικό». 

 

«Θα	  πρέπει	  να	  αποτελεί	  μέρος	  του	  εβδομαδιαίου	  μαθήματος».  

 

«Θα	   έπρεπε	   πιθανόν	   να	   έχει	   παρόμοια	   βαρύτητα,	   όπως	   οι	   κλίμακες	   και	   οι	   ασκήσεις	  
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τεχνικής,	   δηλαδή	   να	   είναι	   μέρος	   τη	   καθημερινής	   και	   συστηματικής	   μελέτης	   και	   ύλης	   στο	  

μάθημα». 

 

«Η	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   πρέπει	   να	   έχει	   βασικό	   ρόλο	   στην	   εκπαίδευση	   των	  

σπουδαστών	   λόγω	   της	   μακροπρόθεσμης	   ευκολίας	   ανάγνωσης	   οποιουδήποτε	   μουσικού	  

κειμένου	  στο	  μέλλον».  

 

«Από	  πολύ	  νωρίς	  πιστεύω	  πως	  πρέπει	  να	  μπαίνει	  ο	  μαθητής	  στην	  διαδικασία	  να	  διαβάζει	  

prima	   vista.	   Και	   αυτό	   αφορά	   μαθητές	   κάθε	   οργάνου	   που	   εμπλέκεται	   σε	   αυτό	   που	   λέμε	  

δυτική-‐κλασική	   μουσική.	   Η	   καλή	   πρίμα	   βίστα	   είναι	   κάτι	   απαραίτητο	   σε	   έναν	   βιολιστή	  

ορχήστρας,	  διότι	  όταν	  έχει	  να	  παίξει	  σε	  μία	  δίωρη	  συναυλία	  ανά	  2	  βδομάδες	  (που	  από	  την	  

εμπειρία	   μου	   σας	   λέω	   ότι	   ένα	   στάνταρ	   πρόγραμμα	   συμφωνικής	   συναυλίας	   είναι	   επί	  

συνόλου	  γύρω	  στις	  30-‐50	  σελίδες)	  δεν	  μπορεί	  να	  απομνημονεύσει	  σε	  τόσο	  μικρό	  διάστημα	  

ολόκληρη	  την	  πάρτα	  του	  ή	  να	  την	  μελετήσει	  τέλεια.	  Ειδικότερα,	  όσον	  αφορά	  το	  πιάνο,	  αν	  

υποθέσουμε	  ότι	   ένα	  στάνταρ	  μάθημα	  πιάνου	  σε	  ένα	  επίπεδο	  Κατωτέρας	  είναι	   γύρω	  στα	  

45',	  πιστεύω	  ότι	  θα	  έπρεπε	  να	  αφιερώνονται	  τουλάχιστον	  10'	  ανά	  μάθημα	  στην	  εξάσκηση	  

της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης.	   και	   το	   πιστεύω	   αυτό	   διότι	   δεν	   καταφέρνουν	   όλοι	   οι	  

μαθητές	  να	  κάνουν	  ξαφνικά	  μία	  καλή	  πρίμα	  βίστα	  όταν	  έχουν	  φτάσει	  λ.χ.	  Γ'	  μέση.	  Πρέπει	  

να	   υπάρχει	   μία	   ομαλή	   πορεία.	   Να	   ξεκινά	   το	   παιδί	   από	   μικρή	   ηλικία	   να	   εξασκείται	   στην	  

ανάγνωση	  εύκολων	  κομματιών	  και	  σταδιακά	  να	  αυξάνεται	  η	  δυσκολία	  τους.	  Αλλά	  πιστεύω	  

ότι	   το	   πρόβλημα	   ξεκινά	   πολλές	   φορές	   από	   την	   ανεπαρκή	   διδασκαλία	   του	   σολφέζ.	   Ένα	  

άτομο	  που	  έχει	  προβλήματα	  ανάγνωσης	  παρτιτούρας,	  δεν	  μπορεί	  να	  είναι	  καλό	  στην	  prima	  

vista	   ό,τι	   όργανο	   και	   αν	   παίζει.	   Το	   πρόβλημα	   γίνεται	   μεγαλύτερο	   αν	   ο	   μαθητής	   έχει	  

δυσκολίες	  άλλης	  φύσεως,	  λ.χ.	  έλλειψη	  εσωτερικού	  παλμού».  

 

2.4.8	   Ερώτηση	   8:	  Η	   τελευταία	   ερώτηση	   ήταν	   προαιρετική.	   Σε	   αυτήν	   ζητήθηκε	   από	   τους	  

συμμετέχοντες	  εάν	  το	  επιθυμούσαν	  να	  μοιραστούν	  κάποιες	  προσωπικές	  τους	  εμπειρίες	  εκ	  

πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   που	   ήταν	   ιδιαίτερα	   σημαντικές	   γι’	   αυτούς.	   Παρακάτω	  

παρατίθενται	  οι	  απαντήσεις	  τους:  

 

(α)	  Απαντήσεις	  καθηγητών:  

 

«Είχα	   εξαιρετικά	   μεγάλη	   δυσκολία	   στην	   πρίμα	   βίστα	   στο	   μάθημα	   ωδείου	   κατά	   την	  
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Ανωτέρα.	   Αυτό	   δεν	   βελτιώθηκε	   με	   τα	   μαθήματα,	   διότι	   το	   μόνο	   που	   κάναμε	   ήταν	   να	  

βλέπουμε	   και	   να	   παίζουμε	   καινούριο	   ρεπερτόριο	   σε	   κάθε	   μάθημα.	   Δεν	   υπήρχε	  

συστηματικός	  τρόπος	  εκμάθησής	  της». 

 

«Η	   πρόκληση	   του	   να	   παίξω	   τα	   πάντα	   ολόσωστα	   με	   την	   πρώτη	   στο	   σχετικό	   μάθημα	   στο	  

ωδείο,	   καθώς	   και	   οι	   εξετάσεις	   που	   έδωσα,	   όπου	   περίμενα	   να	   διαβάσω	   πολύ	   καλά	   το	  

κείμενο	   πριν	   το	   παίξω,	   προκαλώντας	   την	   δυσφορία	   της	   επιτροπής.	   Έπαιξα	   όντως	   τέλεια,	  

οπότε	   το	  ηθικό	  δίδαγμα	   είναι	   να	  μπλοκάρουμε	  οποιοδήποτε	   ερέθισμα	  από	   το	   εξωτερικό	  

περιβάλλον,	  όπως	  ας	  πούμε	  ο	  διευθυντής	  του	  ωδείου	  :)». 

 

«Διδασκαλία	  πολλών	  και	  διαφορετικών	  μεθόδων	  για	  sight-‐reading».  

 

«Όταν	  έδινα	  εξετάσεις	  1η	  φορά	  ήταν	  πολύ	  ωραίο	  το	  συναίσθημα».  

 

«Με	  βοήθησε	  πάρα	  πολύ	  το	  γεγονός	  πως-‐για	  διασκέδαση-‐	  όταν	  ήμουν	  μαθήτρια,	  έπαιζα	  εκ	  

πρώτης	  όψεως	  κομμάτια	  από	  βιβλία	  περασμένων	  τάξεων». 

 

«Οι	   πρώτες	   μου	   εξετάσεις	   στην	   πρίμα	   βίστα	   στο	   πανεπιστήμιο	   όπου	   χρειάστηκε	   αρκετή	  

εξάσκηση	  για	  να	  μπορέσω	  να	  είμαι	  άνετη,	  ενώ	  με	  τα	  προετοιμασμένα	  κομμάτια	  δεν	  είχα	  

πρόβλημα». 

 

«Αρκετές	   φορές	   προέκυψαν	   συνοδείες	   της	   τελευταίας	   στιγμής,	   όπως	   και	   μια	   φορά	   που	  

αρρώστησε	  ένας	  άλλος	  συνοδός	  και	  τον	  αντικατέστησα	  10	  λεπτά	  πριν	  την	  παράσταση».  

 

«Η	   πιο	   χρήσιμη	   εμπειρία	   ήταν	   τα	   μαθήματα	   που	   έκανα	   στο	   προπτυχιακό	   μου,	   τα	   οποία	  

περιελάμβαναν	  κυρίως	  Prima	  Vista	  για	  ρεπερτόριο	  πιάνου	  για	  4	  χέρια	  αλλά	  και	  μεταφορά	  

έργων	  σε	  γειτονικές	  τονικές	  και	  διάφορες	  άλλες	  διασκεδαστικές	  'σπαζοκεφαλιές'». 

 

«Όσο	  πιο	  πολύ	  το	  κάνεις,	  τόσο	  καλύτερος	  γίνεσαι	  σε	  αυτό».  

 

«Είναι	  μια	  απαραίτητη	  δεξιότητα	  που	  πρέπει	  να	  καλλιεργείται».  

 

«Η	  prima	  vista	  βελτιώθηκε	  σημαντικά	  όταν	  ξεκίνησα	  τη	  διδασκαλία	  πιάνου	  και	  έπρεπε	  να	  

συνοδεύω	  τους	  μαθητές	  μου». 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«Κατά	   τη	   διάρκεια	   των	   σπουδών	   μου	   στην	   Ανωτέρα,	   πολύ	   συχνά	   υπήρχε	   ανάγκη	   να	  

συνοδεύσω	  μαθητές	  άλλων	  οργάνων	  λόγω	  έλλειψης	  συνοδών...	  Οι	  πρόβες	  ήταν	  λίγες	  και	  

έπρεπε	  γρήγορα	  να	  βγει	  αποτέλεσμα.	  Αυτό	  αν	  και	  πολύ	  δύσκολο	  στην	  αρχή,	  στην	  πορεία	  

βελτιώθηκα	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  σε	  μεγάλο	  βαθμό».  

 

«Ως	  πιανίστας	  συνοδός	  παλιότερα	  για	  μερικά	  χρόνια	  έβρισκα	  πολύ	  ωφέλιμο	  να	  πρέπει	  να	  

εκτελώ	  prima	  vista	  αρκετά	  κομμάτια	  στις	  πρόβες,	  με	  βοήθησε	  στην	  ταχύτερη	  εκμάθηση	  των	  

μουσικών	   έργων	   που	   έπρεπε	   να	   συνοδεύω,	   τα	   οποία	   συχνά	   ήταν	   πάρα	   πολλά.	   Ως	  

καθηγήτρια	   σήμερα	   σε	   μουσικό	   σχολείο	   παρατηρώ	   ότι	   οι	   μαθητές	   "φοβούνται"	   την	   εκ	  

πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  και	  στην	  πράξη	  συνειδητοποιούν	  ότι	  είναι	  κάτι	  που	  βελτιώνεται	  

με	  την	  εξάσκηση».  

 

(β)	  Απαντήσεις	  σπουδαστών:  

 

«Ως	  συνοδός	  έχω	  βρεθεί	  στη	  θέση	  να	  αναγνώσω	  και	  να	  εκτελέσω	  εν	  ώρα	  μαθήματος	  ένα	  

έργο». 

 

«Έχω	  παρατηρήσει	  πως	  ύστερα	  από	  βελτίωση	  στις	  γνώσεις	  της	  αρμονίας,	  βελτιώθηκε	  και	  η	  

δική	  μου	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση». 

 

«Ως	  κλασική	  πιανίστας,	  η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  ενός	  τζαζ	  κομματιού	  με	  χρωματικές	  

προσεγγίσεις	  ήταν	  πολύ	  δύσκολη,	  παρά	  το	  επίπεδό	  μου	  στην	  κλασική	  μουσική». 

 

«Πολύ	  σημαντική	  εμπειρία	  ήταν	  το	  ότι	  διδάχθηκα	  στο	  ωδείο	  συγκεκριμένο	  μάθημα	  για	  την	  

εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση.	  Ποτέ	  δεν	  ήμουν	  καλή	  σ'	  αυτό	  και	  βλέποντας	  τη	  βελτίωσή	  μου	  

πίστεψα	  ότι	  πραγματικά	  είναι	  κάτι	  που	  όντως	  καλλιεργείται.	  Επίσης,	  όλη	  αυτή	  η	  διαδικασία	  

βοήθησε	   εν	   τέλει	   και	   στη	  μελέτη	   έργων	  ρεπερτορίου,	  παρά	   το	   γεγονός	  ότι	   διδάχθηκα	   το	  

μάθημα	  αυτό	  στις	  τάξεις	  της	  ανωτέρας,	  πόσο	  μάλλον	  αν	  είχα	  διδαχτεί	  το	  μάθημα	  αυτό	  από	  

μικρότερες	  τάξεις».  

 

«Θυμάμαι	  όταν	  είχα	  τις	  τελικές	  μου	  εξετάσεις	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση,	  είχα	  ένα	  

σχετικά	   εύκολο	   (τεχνικά)	   έργο	   του	   Bartok	   και	   δυσκολεύτηκα	   αρκετά,	   σε	   βαθμό	   που	   η	  

επιτροπή	  ήθελε	  να	  μην	  με	  περάσει	  στο	  μάθημα.	  Έτσι	  μου	  δόθηκε	  δεύτερη	  ευκαιρία	  όπου	  
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πήρα	   Σονάτα	   Μότσαρτ	   και	   πέρασα	   με	   10.	   Έτσι	   κατάλαβα,	   πώς	   βοηθά	   η	   γνώση	   πολλών	  

διαφορετικών	  ειδών	  και	  στιλ	  μουσικής	  καθώς	  και	  η	  δυνατότητα	  να	  αντιλαμβάνεται	  κανείς	  

εκ	  των	  προτέρων,	  πώς	  θα	  αναπτυχθεί	  το	  έργο». 

 

«Ήταν	   μια	   δεξιότητα	   την	   οποία	   είχα	   κατακτήσει	   από	   μικρή	   με	   μεγάλη	   ευκολία.	   Υστερώ	  

όμως	   στην	   άλλη	   όψη	   του	   νομίσματος	   της	   μνήμης,	   την	   απομνημόνευση	   κομματιών.	   Έχει,	  

λοιπόν,	  μεγάλο	  ενδιαφέρον	  το	  ότι	  έχω	  παρατηρήσει	  αυτόν	  τον	  συσχετισμό	  και	  σε	  άλλους	  

πιανίστες,	  αλλά	  και	  το	  αντίστροφο-‐συχνά	  άτομα	  με	  μεγάλη	  ευκολία	  στην	  απομνημόνευση	  

απαιτητικού	   ρεπερτορίου	   να	   μην	   μπορούν	   να	   διαβάσουν	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ένα	   απλό	  

παιδικό	  κομμάτι».  

 

«Όταν	  ήμουν	  ακόμη	  στη	  Μέση,	   δεν	  άνοιγα	  βιβλίο	   να	   διαβάσω	   και	   δεν	  με	   ενδιέφερε	   και	  

τόσο.	   Η	   καθηγήτρια	   με	   έβαζε	   να	   διαβάζω	   μπροστά	   της,	   και	   αλλάζαμε	   κομμάτια	   σε	   κάθε	  

μάθημα,	  οπότε	  από	  την	  ανάγκη	  του	  να	  μη	  φαίνομαι	  τελείως	  αδιάβαστος	  αναγκάστηκα	  να	  

βελτιώσω	  την	  prima	  vista.	  Επίσης,	  καθ'	  όλη	  την	  Ανωτέρα	  και	  όσο	  διάβαζα	  για	  το	  δίπλωμα,	  

μου	  άρεσε	  γενικά	  να	  παίζω	  μπροστά	  σε	  κόσμο.	  Οπότε	  σε	  κάθε	  μαθητική	  συναυλία	  ζητούσα	  

και	  έπαιρνα	  3-‐6	  συνοδείες,	  μια	  βδομάδα	  νωρίτερα,	  τρεις	  με	  τέσσερις	  φορές	  τον	  χρόνο.	  Και	  

από	  άποψη	  όγκου	  ρεπερτορίου,	  και	  από	  άποψη	  ανάγκης	  του	  χρόνου,	  πιστεύω	  πως	  η	  prima	  

vista	   βελτιώθηκε	   πολύ	   και	   από	   αυτό.	   Χωρίς	   να	   έχω	   ποτέ	   κάποια	   καθοδήγηση	   γι’	   αυτήν.	  

Πιστεύω	  ότι	  ο	  καθένας	  την	  αντιμετωπίζει	  με	  διαφορετικό	  τρόπο	  και	  ανταποκρίνεται	  αλλιώς	  

σε	   αυτήν.	   Οπότε	   σε	   περίπτωση	   που	   διδάσκεται,	   δεν	   θα	   πρέπει	   να	   εξυπακούεται	   μια	  

μεθοδολογία	   μάθησης	   και	   μια	   συγκεκριμένη	   ύλη,	   αλλά	   να	   αφήνεται	   στον	   καθηγητή	   η	  

ελευθερία	  να	  ωθήσει	  τον	  μαθητή	  να	  βρει	  τον	  δικό	  του	  τρόπο».	  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ	  3:	  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ	  

 

3.1.	  Συμπεράσματα	  της	  έρευνας	  

Η	   μουσική	   αναγνωστική	   ευχέρεια	   είναι	   εξαιρετικής	   σημασίας	   για	   την	   καριέρα	   ενός	  

μουσικού	  και	  είναι	  θεμελιώδης	  για	  τις	  μουσικές	  προπτυχιακές	  σπουδές.	  Πολλές	  φορές	  στην	  

καριέρα	   του	   ένας	   πιανίστας	   καλείται	   να	   ερμηνεύσει	   κομμάτια	   με	   λιγοστή	   ή	   και	   καθόλου	  

προετοιμασία.	   Σε	   αυτήν	   την	   περίπτωση	   πρέπει	   να	   έχει	   υψηλό	   επίπεδο	   στην	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	  ανάγνωση.	  Παρ’	  όλα	  αυτά,	  η	  εξάσκηση	  αυτής	  της	  δεξιότητας	  συχνά	  παραμελείται.	  	  

Στην	   ερώτηση	   2.4.1	   από	   τους	   συμμετέχοντες	   στο	   ερωτηματολόγιο	   που	  

συμπεριλήφθηκε	   στην	   παρούσα	   εργασία,	   ο	   μέσος	   όρος	   των	   καθηγητών	   αλλά	   και	   των	  

σπουδαστών	  απάντησε	  ότι	  η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  είναι	  σε	  μεγάλο	  βαθμό	  μέρος	  της	  

μελέτης	  τους.	  	  

Στην	   ερώτηση	   2.4.2,	   παρόμοια,	   ο	   μέσος	   όρος	   των	   καθηγητών	   δήλωσε	   ότι	  

περιλαμβάνει	   σε	   μεγάλο	   ποσοστό	   δραστηριότητες	   για	   την	   εξάσκηση	   της	   δεξιότητας	   στη	  

διδασκαλία.	  Από	  την	  άλλη	  όταν	  οι	  συμμετέχοντες	  ρωτήθηκαν	  για	  το	  αν	  η	  “απουσία	  της	  εκ	  

πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   από	   την	   εκπαίδευσή	   τους”	   (2.4.5.α),	   αν	   η	   “ανεπαρκής	  

καθοδήγηση	  από	  τους	  δασκάλους	  με	  αποτέλεσμα	  την	  έλλειψη	  ξεκάθαρων	  κατευθύνσεων	  

για	   την	   ανάπτυξη	   της	   δεξιότητας”	   (2.4.5.γ),	   αλλά	   και	   αν	   η	   “έλλειψη	   κοινής	   και	   επίσημης	  

στρατηγικής	  και	  κατευθυντήριων	  γραμμών	  από	  τη	  μουσική	  κοινότητα	  στη	  διδασκαλία	  της	  

εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης”	   (2.4.5.δ)	   είναι	   “λόγοι	   που	   αρκετοί	   πιανίστες	   συναντούν	  

δυσκολία	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  παρά	   το	  υψηλό	   τους	  επίπεδο	  στην	  ερμηνεία	  

ρεπερτορίου”,	  απάντησαν	  και	  πάλι	  κατά	  μέσο	  όρο	  θετικά	  όχι	  μόνο	  οι	  σπουδαστές	  αλλά	  και	  

οι	   καθηγητές.	   Σύμφωνα	   με	   τη	   βιβλιογραφία	   μας,	   το	   αντικείμενο	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  

ανάγνωσης	   δεν	   περιλαμβάνεται	   στις	   εισαγωγικές	   εξετάσεις,	   αλλά	   ούτε	   και	   στην	  

πλειοψηφία	   των	   προγραμμάτων	   σπουδών	   (Zhukov,	   2010).	   Υπάρχουν	   περιορισμένες	  

επίσημες	   παιδαγωγικές	   προσεγγίσεις	   και	   οι	   εκπαιδευτικοί	   συνήθως	   βασίζονται	   στη	  

διαίσθηση,	  γιατί	  η	  πειραματική	  έρευνα	  είναι	  περιορισμένη	  (Thompson	  &	  Lehmann,	  2004·∙	  	  

Wristen,	  2005·∙	  Gudmundsdo®r,	  2010·∙	  Hodges	  &	  Nolker,	  2011).	  

Στην	   ερώτηση	   2.4.3.α	   για	   το	   αν	   η	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   “είναι	   μία	   έμφυτη	  

δεξιότητα”	  και	  οι	  δύο	  ομάδες	  αμφιταλαντεύτηκαν.	  Στην	  ερώτηση	  2.4.5β	  για	  το	  αν	  “είναι	  μια	  

έμφυτη	  δεξιότητα	  που	   κάποιοι	   την	   έχουν	   και	   κάποιοι	   όχι”	   οι	   συμμετέχοντες	   και	   των	  δύο	  

ομάδων	   αμφιταλαντεύτηκαν	   εξίσου	   γέρνοντας	   λίγο	   περισσότερο	   προς	   το	   “διαφωνώ”.	  

Κάνοντας	  μία	  επισκόπηση	  στη	  βιβλιογραφία	  για	  την	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση,	  όλοι	  οι	  
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ερευνητές	   έχουν	   επισημάνει	   το	   γεγονός	   ότι	   η	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   είναι	   ένα	  

σύνθετο	  ζήτημα	  όπου	  πολλοί	  παράγοντες	  αλληλεπιδρούν	  ταυτόχρονα	  (Ackman,	  2014).	  

Στην	  ερώτηση	  2.4.3.στ	  για	  το	  αν	  “είναι	  μια	  δεξιότητα	  που	  μπορεί	  να	  διδαχθεί”	  και	  οι	  

δύο	  ομάδες	  απάντησαν	  θετικά	  σε	  αρκετά	  υψηλό	  ποσοστό.	  Σ’	  αυτό	  το	  σημείο	  δεν	  μπορούμε	  

να	  μην	  αναφέρουμε	  τις	  έρευνες	  της	  Zhukov	  και	  των	  συνεργατών	  της,	  οι	  οποίοι	  απέδειξαν	  

την	  αποτελεσματικότητα	  συγκεκριμένων	  στρατηγικών	  για	  την	  ανάπτυξη	  της	  δεξιότητας	  της	  

εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  (Zhukov,	  2006,	  2014·∙	  Zhukov,	  Viney,	  Riddle,	  Teniswood-‐Harvey	  

&	  Fujimura,	  2016)	  (βλ.	  Κεφ.	  1.5).	  

Η	  ερώτηση	  2.4.4	  αφορά	  τις	  τεχνικές	  βελτίωσης	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.	  Για	  

μία	  ακόμα	  φορά	  σημειώθηκε	  στις	  δύο	  ερευνώμενες	  ομάδες	  μέσοι	  όροι	  που	  δεν	  απείχαν	  

πολύ	  μεταξύ	   τους.	  Οι	  συμμετέχοντες	  συμφώνησαν	  ότι	  η	   ενασχόληση	  με	   το	  solfège	   (α),	   η	  

χρησιμοποίηση	   του	   «chunking»	   (β),	   η	   μακροπρόθεσμη	   και	   προοδευτικής	   δυσκολίας	  

εκτέλεση	   έργων	  με	   εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	   (γ),	   η	   εξάσκηση	   της	   ρυθμικής	  ακρίβειας	  

(δ),	   η	   κατανόηση	   της	   αρμονικής	   και	   ρητορικής	   δομής	   της	   μουσικής	   (ε),	   η	   γνώση	   των	  

διάφορων	  μουσικών	  στυλ	  (ζ),	  η	  δυνατότητα	  πρόβλεψης	  του	  τρόπου	  που	  είναι	  πιθανόν	  να	  

εξελιχθεί	   ένα	  πιανιστικό	   έργο	   (η)	   και	   η	   συνοδεία	   (στ)	  επιδρούν	  θετικά	   και	   οδηγούν	  στην	  

αποτελεσματικότερη	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση.	   Συγκεκριμένα,	   οι	   καθηγητές	   πιάνου	  

θεώρησαν	   κατά	   μέσο	   όρο	   πιο	   βοηθητική	   την	   ενασχόληση	   με	   τη	   συνοδεία	   ενώ	   οι	  

σπουδαστές	  έκριναν	  αποτελεσματικότερη	  τη	  μακροπρόθεσμη	  και	  προοδευτικής	  δυσκολίας	  

εκτέλεση	   έργων	   με	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   αλλά	   και	   την	   εξάσκηση	   της	   ρυθμικής	  

ακρίβειας.	  Η	  άποψη	  των	  συμμετεχόντων	  συμφωνεί	  με	  τη	  σχετική	  βιβλιογραφία	  αφού	  (βλ.	  

Κεφ.	  1.5)	  (Lehmann	  &	  Ericsson,	  1993,	  1996·∙	  Gudmundsdo®r,	  2010·∙	  Thompson	  &	  Lehmann,	  

2004·∙	   Zhukov,	   2006,	   2014·∙	   	   Zhukov,	   Viney,	   Riddle,	   Teniswood-‐Harvey	   &	   Fujimura,	   2016·∙	  

Watkins	   &	   Hughes,	   1986·∙	   Fourie,	   2004·∙	   McPherson,	   1994·∙	   Kostka,	   2000·∙	   Smith,	   2009·∙	  

Reifinger,	  2012·∙	  Sloboda,	  1984·∙	  Lehmann	  &	  Kopiez,	  2011·∙	  Hodges	  &	  Nolker,	  2011).	  Μάλιστα,	  

τρεις	   από	   αυτές	   τις	   στρατηγικές	   -‐κατάκτηση	   της	   εμπειρίας	   στη	   συνοδεία,	   βελτίωση	   της	  

ρυθμικής	  αίσθησης	  και	  γνώση	  του	  μουσικού	  στυλ-‐	  παρατηρήθηκε	  να	  είναι	  πιο	  ελπιδοφόρες	  

από	  παιδαγωγική	  άποψη	  (Zhukov,	  2014).	  

Στις	   ερωτήσεις	   2.4.3.(β),(γ),(δ),(ε)	   σημειώθηκε	   υψηλή	   συμφωνία	   ανάμεσα	   στους	  

καθηγητές	  και	  στους	  σπουδαστές	  πιάνου	  αναφορικά	  με	  το	  γεγονός	  ότι	  η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωση	   είναι	   σημαντική	   δεξιότητα	   για	   τους	   σπουδαστές	   πιάνου,	   τους	   σολίστες,	   τους	  

συνοδούς	   και	   τους	   δασκάλους.	   Μάλιστα	   στην	   ερώτηση	   2.4.3.(ε)	   για	   το	   αν	   η	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	   ανάγνωση	   “είναι	   σημαντική	   δεξιότητα	   για	   τους	   πιανίστες	   που	   επιθυμούν	   να	  
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ασχοληθούν	  με	   τη	  συνοδεία”	   και	   οι	   δύο	   ερευνώμενες	  ομάδες	  συμφώνησαν	  σχεδόν	   κατά	  

απόλυτο	   τρόπο.	   Οι	   απαντήσεις	   που	   έδωσαν	   συμφωνούν	   με	   τη	   σχετική	   βιβλιογραφία,	  

καθώς	  στην	  έρευνα	  που	  έκανε	  η	  Zhukov	  το	  2014	  οι	  συμμετέχοντες	  πιανίστες	  δήλωσαν	  πως	  

οι	  δεξιότητες	  αυτές	  ήταν	  πολύ	  σημαντικές	  για	  τη	  συνολική	  μουσική	  τους	  εκπαίδευση.	  

Στην	   ερώτηση	  2.4.3.(ζ)	   για	   το	  αν	   “οι	   πιανίστες	  με	   καλές	   δεξιότητες	  στην	   εκ	  πρώτης	  

όψεως	   ανάγνωση	   μαθαίνουν	   ταχύτερα	   νέο	   ρεπερτόριο”	   απάντησαν	   θετικά	   και	   οι	   δύο	  

ομάδες.	   Οι	   απαντήσεις	   των	   ερωτηθέντων	   συμφωνούν	   και	   με	   τη	   σχετική	   βιβλιογραφία,	  

αφού	  οι	  Lehmann	  και	  Ericsson	  (1996)	  γράφουν	  πως	  οι	  καλές	  ικανότητες	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωσης	   διευκολύνουν	   την	   γρήγορη	   εκμάθηση	   νέου	   ρεπερτορίου,	   κάτι	   που	   είναι	  

ιδιαίτερα	   χρήσιμο	   στη	   συγκεκριμένη	   περίπτωση	   του	   πιάνου	   αφού	   το	   μέγεθος	   του	  

πιανιστικού	  ρεπερτορίου	  είναι	  τεράστιο.	  	  

Στην	  ερώτηση	  2.4.3.(η)	  σχετικά	  με	  το	  αν	  “οι	  καλύτεροι	  εκτελεστές	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωσης	  τείνουν	  να	  κοιτάζουν	  λιγότερο	  το	  πληκτρολόγιο”	  οι	  συμμετέχοντες	  απάντησαν	  

θετικά,	   με	   τους	   σπουδαστές	   να	   αμφιταλαντεύονται	   ελαφρώς.	   Σύμφωνα	   με	   τη	  

βιβλιογραφία,	   κατά	   τη	   διάρκεια	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   απαιτείται	   η	   μουσική	  

ανάγνωση	  της	  παρτιτούρας	  και	  η	  ταυτόχρονη	  τοποθέτηση	  των	  χεριών	  και	  των	  δαχτύλων	  με	  

ακρίβεια	  σε	  διάφορα	  μέρη	  του	  πληκτρολογίου,	  προκειμένου	  να	  παίξει	  σωστά	  τις	  νότες.	  Ο	  

εκτελεστής	   εύκολα	   μπορεί	   να	   χάσει	   το	   σημείο	   που	   διαβάζει	   στην	   παρτιτούρα,	   καθώς	   το	  

μάτι	   κινείται	   και	   επανεστιάζει	   (Wristen,	   Evans	   &	   Stergiou,	   2006).	   Επομένως,	   έρχεται	   ως	  

φυσική	   απόρροια	   το	   γεγονός	   ότι	   οι	   καλύτεροι	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   αναγνώστες	   κοιτάζουν	  

λιγότερο	  το	  πληκτρολόγιο	  την	  ώρα	  της	  εκτέλεσης.	  	  

Στην	  ερώτηση	  2.4.5.(ε)	  αναφορικά	  με	  το	  αν	  η	  “παραμέληση	  του	  τομέα	  της	  συνοδείας	  

και	  της	  συμμετοχής	  των	  πιανιστών	  σε	  ομάδες	  μουσικής	  δωματίου	  είναι	  μία	  από	  τις	  αιτίες	  

που	   “αρκετοί	   πιανίστες	   συναντούν	   δυσκολία	   στην	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση	   παρά	   το	  

υψηλό	   τους	   επίπεδο	   στην	   ερμηνεία	   ρεπερτορίου”	   ο	   μέσος	   όρος	   των	   καθηγητών	   και	   των	  

σπουδαστών	  απάντησε	  θετικά.	  Πιο	  συγκεκριμένα,	   οι	   συνοδοί	   τείνουν	   να	   έχουν	   ιδιαίτερα	  

αναπτυγμένες	   δεξιότητες	   στην	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση,	   επειδή	   συχνά	   απαιτείται	   να	  

μάθουν	   νέο	  ρεπερτόριο	  σε	  πολύ	  σύντομο	   χρονικό	  διάστημα	   και	   να	  παίξουν	   το	  δικό	   τους	  

μέρος	   ενώ	   ταυτόχρονα	  παρακολουθούν	   ένα	  άλλο	  οργανικό/φωνητικό	  μέρος	   (Lehmann	  &	  

Ericsson,	  1996).	  	  

Στην	   ερώτηση	   2.4.5.(στ)	   σχετικά	   με	   το	   αν	   οι	   “χαμηλές	   βασικές	   δεξιότητες	   (όπως	   η	  

καλή	   μνήμη)”	   είναι	   αιτία	   χαμηλών	   δεξιοτήτων	   στην	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση,	   οι	  

απόψεις	   των	   καθηγητών	   και	   των	   σπουδαστών	   αμφιταλαντεύτηκαν.	   Σύμφωνα	   με	   τη	  
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βιβλιογραφία	   μας	   οι	   βασικές	   δεξιότητες,	   όπως	   η	   ικανότητα	   της	   μνήμης	   εργασίας	   και	   της	  

βραχυπρόθεσμης	  μνήμης,	  συσχετίστηκε	  με	  την	  ικανότητα	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  

και	   αποδείχτηκε	   ότι	   η	   υψηλή	   μνήμη	   εργασίας	   επιδρά	   θετικά	   (Kopiez	   &	   Lee,	   2006,	   2008·∙	  

Sloboda,	   1985·∙	  Halpern	  &	  Bower,	   1982·∙	   βλ.	   Σιδηροπούλου,	   2009).	   Επίσης,	   σε	   έρευνα	   των	  

Meinz	  και	  Hambrick	  (2010)	  τεκμηριώθηκε	  ότι	  η	  εντατική	  μελέτη	  δεν	  θα	  είναι	  πάντα	  αρκετή	  

για	  να	  ξεπεράσει	  τα	  όρια	  που	  θέτουν	  οι	  βασικές	  δεξιότητες.	  

Στην	   ερώτηση	   2.4.5.(ζ)	   σχετικά	   με	   το	   αν	   οι	   “χαμηλές	   βασικές	   μουσικές	   δεξιότητες	  

(όπως	  η	  εσωτερική	  ακοή	  και	  η	  οπτική	  αντίληψη	  μουσικών	  μοτίβων)”	  επηρεάζουν	  αρνητικά	  

τη	   λειτουργία	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   οι	   συμμετέχοντες	   και	   των	   δύο	   ομάδων	  

αμφιταλαντεύτηκαν	  τείνοντας	  προς	  τη	  συμφωνία.	  

Στην	  πρώτη	  ερώτηση	  ανοιχτού	  τύπου	  2.4.6	  η	  οποία	  ζητούσε	  από	  τους	  καθηγητές	  και	  

τους	  σπουδαστές	  να	  αναφέρουν	  και	  να	  αιτιολογήσουν	  τη	  θέση	  τους	  σχετικά	  με	  τη	  θέση	  των	  

Lehmann	   και	   Ericsson	   (1993,	   1996)	   “ότι	   η	   εμπειρία	   στην	   πιανιστική	   συνοδεία	   και,	  

ειδικότερα,	   η	   ποσότητα	   του	   συνολικού	   ρεπερτορίου	   συνοδείας	   επηρεάζει	   θετικά	   την	  

ικανότητα	  ενός	  πιανίστα	  στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  περισσότερο	  από	  τις	  συνολικές	  

ώρες	  μελέτης	  του”	  απάντησε	  θετικά	  ένα	  συντριπτικό	  ποσοστό	  των	  καθηγητών	  αλλά	  και	  των	  

σπουδαστών.	   Επίσης,	   η	   θέση	   αυτή	   τονίζει	   την	   υπεροχή	   των	   δεξιοτήτων	   των	   έμπειρων	  

συνοδών	   στην	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωση.	   Επιπλέον,	   συγκλίνει	   και	   με	   τις	   μελέτες	   των	  

Zhukov,	  Viney,	  Riddle,	  Teniswood-‐Harvey,	  και	  Fujimura	  (2014)	   ·∙	  Zhukov	  (2006)·∙	  Watkins	  και	  

Hughes	   (1986)	   οι	   οποίοι	   αποδεικνύουν	   τη	   σχέση	  μεταξύ	   των	   δεξιοτήτων	  στην	   εκ	   πρώτης	  

όψεως	   ανάγνωση	   και	   της	   συμμετοχής	   σε	   δραστηριότητες	   συνοδείας.	   Συγκεκριμένα,	  

κάποιες	  από	  τις	  απόψεις	  των	  καθηγητών	  ήταν	  «Συμφωνώ.	  Η	  ανάγνωση	  μουσικού	  κειμένου	  

μπορεί	  να	  βελτιωθεί	  με	  εξάσκηση.	  Το	  ευρύ	  ρεπερτόριο	  είναι	  ένα	  είδος	  εξάσκησης	  αφού	  ο	  

πιανίστας	   καλείται	   να	   αντιμετωπίσει	   στυλ	   γραφής	   κειμένου	   διαφορετικών	   συνθετών»,	  

«Συμφωνώ	   απόλυτα.	   Θεωρώ	   ότι	   είναι	   συνδυασμός	   παραγόντων,	   αλλά	   σίγουρα	   οι	  

συνοδείες	  βοηθάνε	  καταλυτικά	  στο	   ζήτημα,	  καθώς	  σε	  βάζουν	  σε	  ένα	  καθεστώς	  συνεχούς	  

συγκέντρωσης	   και	   πίεσης,	   με	   αποτέλεσμα	   να	   γίνεται	   ο	   πιανίστας	   πολύ	   αποτελεσματικός	  

από	  άποψη	  χρόνου»	  και	  «Συμφωνώ!	  Από	  προσωπική	  εμπειρία,	  τα	  χρόνια	  που	  χρειάστηκε	  

να	  κάνω	  συνοδείες,	  βελτιώθηκα	  κατά	  πολύ	  στο	  κομμάτι	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.	  

Αυτό	  ίσως	  γιατί	  θέλοντας	  και	  μη,	  πρέπει	  να	  ανταποκριθείς	  στην	  ανάγκη	  που	  προκύπτει.	  Ο	  

εγκέφαλος	   μπαίνει	   σε	   μια	   διαδικασία	   «επιβίωσης»	   και	   δίνει	   την	   απόλυτη	   προσοχή	   του.	  

Έτσι,	  μετά	  από	  καιρό	  αντιλαμβάνεσαι	  τα	  θετικά	  αποτελέσματα».	  Κάποιες	  από	  τις	  απόψεις	  

των	  σπουδαστών	  είναι	  «Συμφωνώ,	  η	  συνοδεία	  είναι	  μια	  κατάσταση	  που	  απαιτεί	  γρήγορα	  
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αντανακλαστικά	   και	   ταχύτητα	   ανάγνωσης.	   Ο	   χρόνος	   μελέτης	   είναι	   λόγω	   των	   συνθηκών	  

περιορισμένος	   και	   μεγάλη	   η	   ανάγκη	   για	   προσαρμοστικότητα»	   και	   «Συμφωνώ,	   γιατί	   στην	  

συνοδεία	   πρέπει	   να	   υπάρχει	   ροή	   χωρίς	   να	   διακόπτεται,	   οπότε	   "αναγκαστικά"	   δίνεται	  

προσοχή	  σε	  όλα	  τα	  στοιχεία	  που	  βοηθούν	  σ’	  αυτό	  π.χ.	  αναγνώριση	  μοτίβων,	  προσοχή	  στη	  

συνολική	  "εικόνα"	  και	  όχι	  τόσο	  τμηματικά.	  Πρέπει	  να	  γνωρίζει	  καλά	  το	  μουσικό	  κείμενο	  ο	  

συνοδός	  γιατί	  έχει	  ρόλο	  στήριξης	  οπότε	  εξασκείται	  στο	  να	  βρίσκει	  τρόπους	  να	  εξυπηρετεί	  

τον	  ρόλο	  του	  εύκολα».	  Η	  τελευταία	  άποψη	  συμφωνεί	  με	  τους	   	  Watkins	  και	  Hughes	  (1986)	  

αλλά	   και	   τους	   Zhukov,	   Viney,	   Riddle,	   Teniswood-‐Harvey,	   και	   Fujimura	   (2014)	   οι	   οποίοι	  

πραγματοποιήσαν	   πειράματα	   που	   περιελάμβαναν	   τη	   συνοδεία	   ενός	   ηχογραφημένου	  

μέρους.	  

Η	  2.4.7	   που	   είναι	   η	   δεύτερη	  από	   τις	   τρεις	   τελευταίες	   ερωτήσεις	   ζητούσε	   από	   τους	  

συμμετέχοντες	   να	   πουν	   και	   να	   δικαιολογήσουν	   την	   άποψή	   τους	   σχετικά	   με	   τη	   θέση	   την	  

οποία	  πιστεύουν	  ότι	  πρέπει	  να	  έχει	  η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  στην	  εκπαίδευση	  των	  

πιανιστών.	  Σχεδόν	  όλοι	  είπαν	  ότι	  πρέπει	  να	  είναι	  μέρος	  της	  εκπαίδευσης	  των	  πιανιστών,	  με	  

τους	   περισσότερους	   να	   τονίζουν	   την	   αναγκαιότητα	   της	   ένταξης	   του	   μαθήματος	   στο	  

πρόγραμμα	   σπουδών	   από	   τα	   πρώτα	   στάδια	   της	   σχολής	   του	   πιάνου.	   Επομένως,	  

παρατηρούμε	   σύγκλιση	   των	   απόψεων	   των	   συμμετεχόντων	   στο	   ερωτηματολόγιο	   της	  

παρούσας	  εργασίας	  και	  των	  θέσεων	  που	  διατυπώνονται	  στη	  βιβλιογραφία	  μας	  (βλ.	  αύτοθι	  

κεφ.	  1.5.2)	  (Wristen,	  2005·∙	  Hodges	  &	  Nolker,	  2011·∙	  Thompson	  &	  Lehmann,	  2004).	  

Στα	   αποτελέσματα	   του	   ερωτηματολογίου	   παρατηρήθηκε	   η	   σύγκλιση	   των	   απόψεων	  

των	   δύο	   ομάδων-‐καθηγητών	   και	   σπουδαστών.	   Ο	   μέσος	   όρος	   των	   απαντήσεων	   των	  

συμμετεχόντων	   	   συμφωνούσαν	   με	   τα	   συμπεράσματα	   στα	   οποία	   κατέληξαν	   οι	   ερευνητές	  

που	  ασχολήθηκαν	  με	  το	  αντικείμενο	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  και	  καταγράφονται	  

στη	   σχετική	   βιβλιογραφία	   που	   παρουσιάζεται	   στο	   πρώτο	   μέρος	   της	   εργασίας.	   Οι	  

συμμετέχοντες	  συμφώνησαν	  στην	  εξαιρετική	  σημασία	  της	  δεξιότητας	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  

ανάγνωσης	   για	   την	   καριέρα	   όλων	   των	   πιανιστών-‐συνοδών,	   σολιστών,	   δασκάλων	   και	  

σπουδαστών.	   Τέλος,	   έκριναν	   ότι	   το	   αντικείμενο	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   δεν	  

προτάσσεται	  στη	  διδασκαλία	  του	  μαθήματος	  του	  πιάνου	  και	  κατέληξαν	  στη	  θέση	  ότι	  είναι	  

επιτακτική	  η	  ένταξη	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  στα	  επίσημα	  προγράμματα	  σπουδών	  

όλων	  των	  μουσικών	  σχολών.	  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ	  

Ερωτηματολόγιο	  

Η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  στο	  μάθημα	  του	  πιάνου	  
Το	   παρόν	   ερωτηματολόγιο	   δημιουργήθηκε	   στο	   πλαίσιο	   της	   πτυχιακής	   εργασίας	   που	  	  

εκπονώ	   στο	   Τμήμα	   Μουσικής	   Επιστήμης	   και	   Τέχνης	   του	   Πανεπιστημίου	   Μακεδονίας.	  

Στόχος	   του	   ερωτηματολογίου	   είναι	   η	   διερεύνηση	   των	   απόψεων	   καθηγητών	   και	  

σπουδαστών/φοιτητών	  πιάνου	   για	   τον	   ρόλο	  που	   επιτελεί	   η	   εκ	   πρώτης	   όψεως	  ανάγνωση	  

στις	  σπουδές	  τους	  και	  στην	  πιανιστική	  τους	  καριέρα.	  

Εάν	   είστε	   καθηγητής	  ή	   καθηγήτρια	  πιάνου	  ή	  σπουδαστής	  ή	  σπουδάστρια	  πιάνου	  θα	  σας	  

παρακαλούσα	   να	   αφιερώσετε	   10	   λεπτά	   από	   το	   χρόνο	   σας	   για	   να	   συμπληρώσετε	   το	  

παρακάτω	   ερωτηματολόγιο.	   Σας	   διαβεβαιώνω	   ότι	   η	   έρευνα	   είναι	   ανώνυμη	   και	   πως	   το	  

περιεχόμενο	   των	   απαντήσεών	   σας	   θα	   χρησιμοποιηθεί	   αποκλειστικά	   για	   τις	   ανάγκες	   της	  

έρευνας.	   Εάν	   επιθυμείτε,	   μπορείτε	   να	   σημειώσετε	   στο	   τέλος	   του	   ερωτηματολογίου	   τη	  

διεύθυνση	   του	   ηλεκτρονικού	   σας	   ταχυδρομείου	   ώστε	   να	   σας	   ενημερώσω	   για	   τα	  

αποτελέσματα	  της	  έρευνας	  με	  την	  ολοκλήρωσή	  της.	  	  

Σας	  ευχαριστώ	  πολύ	  εκ	  των	  προτέρων	  για	  τον	  χρόνο	  και	  τη	  συνεργασία	  σας.	  

Με	  εκτίμηση	  

Κωνσταντίνα-‐Κύνθια	  Περούλη  

msa17011@uom.edu.gr 

 

Επιλέξτε	  την	  ιδιότητά	  σας	  *	  

	  °	  Καθηγητής/Καθηγήτρια	  πιάνου	  

	  °	  Σπουδαστής/Σπουδάστρια	  πιάνου 
 

Φύλο	  *	  

°	  	  Γυναίκα	  

°	  	  Άντρας 
 

Ηλικία	  *	  

	  °	  18-‐30	  

	  °	  31-‐45	  

	  °	  46-‐60	  
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	  °	  61	  και	  άνω  
 

Εάν	  είστε	  καθηγητής/καθηγήτρια	  πιάνου,	  πόσα	  χρόνια	  διδάσκετε	  συστηματικά	  πιάνο;	  

°	  1-‐10	  

°	  11-‐20	  

°	  21	  και	  άνω  
 

Εάν	  είστε	  σπουδαστής/σπουδάστρια	  πιάνου,	  πόσα	  χρόνια	  ασχολείστε	  συστηματικά	  με	   τη	  

μελέτη	  του	  	  πιάνου;	  

	  °	  1-‐5	  

	  °	  6-‐10	  

	  °	  11-‐20	  

	  °	  21	  και	  άνω  
 

Επιλέξτε	  τα	  είδη	  σπουδών	  που	  έχετε	  κάνει	  (μπορείτε	  να	  επιλέξετε	  παραπάνω	  	  	  	  	  	  *  

από	  μία	  επιλογή): 

	  °	  Πτυχιούχος/Διπλωματούχος	  Ωδείου	  

	  °	  Απόφοιτος	  πανεπιστημιακού	  μουσικού	  τμήματος	  

	  °	  Απόφοιτος	  άλλου	  πανεπιστημιακού	  τμήματος	  εκτός	  μουσικής	  

	  °	  Φοιτητής	  Μεταπτυχιακού	  

	  °	  Υποψήφιος	  Διδάκτωρ	  

	  °	  Κάτοχος	  Μεταπτυχιακού	  

	  °	  Κάτοχος	  Διδακτορικού	  

	  °	  Άλλο	  

Αναφέρετε	  τα	  μουσικά	  και	  μουσικοπαιδαγωγικά	  σας	  πτυχία/διπλώματα.	  

	  Κείμενο	  σύντομης	  απάντησης 
 

Σε	  ποιο	  βαθμό	  η	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  ενός	  μουσικού	  κειμένου	  είναι	  μέρος	  της	  	  	  	  	  	  *  

καθημερινής	  σας	  μελέτης;	  (1=καθόλου	  -‐	  5=σε	  	  κάθε	  μελέτη)	  

1	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  2	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  3	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  4	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  5	  

°	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  

Εάν	  είστε	  καθηγητής/καθηγήτρια	  πιάνου,	  σε	  ποιο	  βαθμό	  περιλαμβάνετε	  δραστηριότητες	  
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εξάσκησης	   της	   δεξιότητας	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   στη	   διδασκαλία	   σας;	  

(1=καθόλου	  -‐	  5=σε	  	  κάθε	  μελέτη)	  

1	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  2	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  3	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  4	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  5	  

°	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
 

Παρακαλούμε	  δηλώστε	  τον	  	  βαθμό	  συμφωνίας	  σας	  με	  τις	  παρακάτω	  προτάσεις	  που	  	  	  	  	  	  *	  

αφορούν	  την	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση:	  

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Συμφωνώ	  	  Συμφωνώ	  	  	  Ούτε	  συμφωνώ	  	  	  Διαφωνώ	  	  	  Διαφωνώ  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  απόλυτα	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ούτε	  διαφωνώ	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  απόλυτα	    
1.	  Είναι	  μια	  έμφυτη	  μουσική	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
δεξιότητα. 
2.	  Είναι	  σημαντική	  δεξιότητα	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
για	  τους	  σπουδαστές	  πιάνου.  
3.	  Είναι	  σημαντική	  δεξιότητα	  για	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	    
τους	  πιανίστες	  που	  επιθυμούν	    
να	  ακολουθήσουν	  σολιστική	  καριέρα. 
4.	  Είναι	  σημαντική	  δεξιότητα	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
για	  τους	  πιανίστες	  που	  επιθυμούν	    
να	  ασχοληθούν	  με	  τη	  συνοδεία.  
5.	  Είναι	  σημαντική	  δεξιότητα	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	    
για	  τους	  πιανίστες	  που	  ασχολούνται	    
με	  τη	  διδασκαλία	  του	  πιάνου. 
6.	  Είναι	  μια	  δεξιότητα	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
που	  μπορεί	  να	  διδαχθεί. 
7.	  Οι	  πιανίστες	  με	  καλές	  δεξιότητες	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	    
εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	   
μαθαίνουν	  ταχύτερα	  νέο	  ρεπερτόριο. 
8.	  Οι	  καλύτεροι	  εκτελεστές	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  τείνουν	   
να	  κοιτάζουν	  λιγότερο	  το	  πληκτρολόγιο.	  

Παρακαλούμε	  δηλώστε	  τον	  	  βαθμό	  συμφωνίας	  σας	  με	  τις	  παρακάτω	  προτάσεις	  που	  	  	  	  	  	  *	  

αφορούν	  τεχνικές	  βελτίωσης	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση:	  
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	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Συμφωνώ	  	  Συμφωνώ	  	  	  Ούτε	  συμφωνώ	  	  	  Διαφωνώ	  	  	  Διαφωνώ  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  απόλυτα	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ούτε	  διαφωνώ	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  απόλυτα	    
1.	  Η	  ενασχόληση	  με	  το	  solfège	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ° 
μπορεί	  να	  βοηθήσει	  στη	  βελτίωση	   
της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.  
2.	  Το	  «chunking»	  (οργάνωση	  της	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ° 
μουσικής	  σε	  επιμέρους	  «κομμάτια»	   
πληροφοριών	  που	  έχουν	  μουσικό	  νόημα)	   
είναι	  μία	  τεχνική	  που	  επιδρά	  θετικά	   
στην	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση.  
3.	  Η	  μακροπρόθεσμη	  και	  προοδευτικής	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ° 
δυσκολίας	  εκτέλεση	  έργων	  με	    
εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  οδηγεί	  σε	   
βελτίωση	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.  
4.	  Η	  εξάσκηση	  της	  ρυθμικής	  ακρίβειας	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ° 
εξυπηρετεί	  τη	  βελτίωση	   
της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.  
5.	  Η	  κατανόηση	  της	  αρμονικής	  και	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	   
ρητορικής	  δομής	  της	  μουσικής	   
οδηγεί	  στην	  αποτελεσματικότερη	    
εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση. 
6.	  Οι	  πιανίστες	  συνοδοί	  τείνουν	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
να	  έχουν	  ιδιαίτερα	  ανεπτυγμένες	   
δεξιότητες	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης. 
7.	  Η	  γνώση	  των	  διάφορων	  μουσικών	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ° 
στυλ	  επιδρά	  θετικά	  στην	    
εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση. 
8.	  Η	  δυνατότητα	  πρόβλεψης	  του	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ° 
τρόπου	  που	  είναι	  πιθανόν	    
να	  εξελιχθεί	  ένα	  πιανιστικό	  έργο	   
βοηθά	  στην	  αποτελεσματικότερη	    
εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση.	  

 

Παρακαλούμε	  δηλώστε	  το	  βαθμό	  συμφωνίας	  σας	  με	  τις	  παρακάτω	  προτάσεις	  σχετικά	  με	  *  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τους	  λόγους	  που	  αρκετοί	  πιανίστες	  συναντούν	  δυσκολία	  στην	  	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  

παρά	  το	  υψηλό	  τους	  επίπεδο	  στην	  	  ερμηνεία	  ρεπερτορίου:	  

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Συμφωνώ	  	  Συμφωνώ	  	  	  Ούτε	  συμφωνώ	  	  	  Διαφωνώ	  	  	  Διαφωνώ  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  απόλυτα	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ούτε	  διαφωνώ	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  απόλυτα	    
1.	  Απουσία	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
ανάγνωσης	  από	  την	  εκπαίδευσή	  τους. 
2.	  Είναι	  μια	  έμφυτη	  δεξιότητα	  που	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
κάποιοι	  την	  έχουν	  και	  κάποιοι	  όχι. 
3.	  Ανεπαρκής	  καθοδήγηση	  από	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	    
τους	  δασκάλους	  με	  αποτέλεσμα	    
την	  έλλειψη	  ξεκάθαρων	  κατευθύνσεων	    
για	  την	  ανάπτυξη	  της	  δεξιότητας.  
4.	  Έλλειψη	  κοινής	  και	  επίσημης	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °  
στρατηγικής	  και	  κατευθυντήριων	    
γραμμών	  από	  τη	  μουσική	  κοινότητα	   
στη	  διδασκαλία	  της	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης.  
5.	  Παραμέληση	  του	  τομέα	  της	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ° 
συνοδείας	  και	  της	  συμμετοχής	  των	   
πιανιστών	  σε	  ομάδες	  μουσικής	  δωματίου. 
6.	  Χαμηλές	  βασικές	  δεξιότητες	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ° 
(όπως	  η	  καλή	  μνήμη). 
7.	  Χαμηλές	  βασικές	  μουσικές	  δεξιότητες	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  °	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  ° 
(όπως	  η	  εσωτερική	  ακοή	  και	    
η	  οπτική	  αντίληψη	  μοτίβων).  
 

Έχει	  υποστηριχθεί	  ότι	  η	  εμπειρία	  στην	   	  πιανιστική	  συνοδεία	  και,	  ειδικότερα,	  η	  ποσότητα	  *	  

του	  συνολικού	  ρεπερτορίου	  συνοδείας	  επηρεάζει	  θετικά	  την	  ικανότητα	  ενός	  πιανίστα	  στην	  	  

εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωση	  περισσότερο	  από	  τις	  συνολικές	  ώρες	  μελέτης	  του	  	  (Lehmann	  &	  

Ericsson,	  1993,	  1996).	  Κρίνοντας	  από	  τη	  δική	  σας	  εμπειρία	  συμφωνείτε	  με	  αυτή	  τη	  θέση;	  

Αιτιολογήστε	  σύντομα	  την	  απάντησή	  σας.	  	  

Κείμενο	  σύντομης	  απάντησης	  

 

Ποια	   πιστεύετε	   ότι	   πρέπει	   να	   είναι	   η	   θέση	   της	   εκ	   πρώτης	   όψεως	   ανάγνωσης	   στην	  

εκπαίδευση	  των	  πιανιστών;	  Δικαιολογήστε	  σύντομα	  την	  άποψή	  σας. 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Κείμενο	  σύντομης	  απάντησης 

Εάν	  θέλετε	  μπορείτε	  να	  μοιραστείτε	  μαζί	  μας	  εμπειρίες	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  που	  

ήταν	  ιδιαίτερα	  σημαντικές	  για	  σας.	  

Κείμενο	  μακροσκελούς	  απάντησης	  

 

Εάν	  θέλετε	  μπορείτε	  να	  μοιραστείτε	  μαζί	  μας	  	  εμπειρίες	  εκ	  πρώτης	  όψεως	  ανάγνωσης	  που	  

ήταν	  ιδιαίτερα	  σημαντικές	  για	  σας.  

Κείμενο	  σύντομης	  απάντησης 

 

Σας	  ευχαριστώ	  θερμά	  για	  τη	  συμμετοχή	  σας! 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